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La CM-315 es una maquina profesional disefiada para el corte de madera

B.- CONSIDERACIONES PREVIAS

1.- Antes de accionar la CM-315 es importante leer, comprender y seguir
estas instrucciones con mucha atencion, para garantizar la seguridad del
operador y de las personas que lo rodean y para obtener una vida pro-
longada y segura de la méaquina.

2.- Al desembalar al maquina compruebe que no haya piezas dafadas o
rotas. En caso de haberlas, sustittyalas por repuestos originales. De ser
componentes eléctricos sustitlyalos por elementos de igual referencia,
en caso de duda consultar con el fabricante.

3.- Preste atencion al entorno de trabajo. Se aconseja que se
manipule sobre superficies planas y que esté bien asentado al suelo
antes de empezar a trabajar, de esta manera conseguiremos condicio-
nes de trabajo seguras.

4.- Use gafas protectoras y guantes durante su utilizacién.

5.- Se aconseja en todo momento respetar las instrucciones de uso para
que un trabajo que pudiera resultar peligroso, resulte sencillo y seguro.

6.- Compruebe que la tension y frecuencia de la red coincida
con la indicada en la placa de caracteristicas de la maquina.

7.- Latoma de red debe disponer de toma de tierra y proteccién para el
caso de fugas de corriente (diferencial). Cuando utilice una extension,
compruebe que la seccion del cable no sea inferior a 2.5mm. y doble
aislamiento.

8.- Escoger la herramienta apropiada para el tipo de trabajo. No utilizar
una herramienta en trabajos para lo que no esté disefiada. No utilizar
herramientas para finalidades que no estén previstas en su uso. Utilizar
las herramientas facilitadas para empujar la madera en la operacién de
corte.

9.- Mantener afiladas y limpias las herramientas de corte, para lograr un
mejor rendimiento y mas seguro.
Coloque la mesa de la sierra boca abajo (Fig.2). Acople los cuatro pies
de apoyo (Fig.2) en cada esquina de la mesa de la sierra invertida utili-
zando las tuercas y los tornillos suministrados. Acople los dos anclajes
largos de los pies a los pies apoyo y fijelos con los tornillos y tuercas
suministrados. Coloque las conteras de caucho a cada uno de los cua-
tro pies (Fig.2.4). Compruebe la seguridad de los tornillos y tuercas,
apretandolos si fuere necesario.

11.- La CM-315 se suministra con un conjunto de ruedas que permite el facil
movimiento de la maquina. Acople el conjunto de las ruedas a los dos
pies de apoyo traseros fijando las dos abrazaderas (Fig.3), con los torni-
llos y tuercas suministrados.

12.- Se proporcionan dos mangos de elevacion con bisagras para permitir que

la méquina se levante con facilidad al moverla a otra localizacién. Los dos

mangos se acoplan a los dos pies delanteros (Fig.4) Acople los dos man-
gos con los cuatro tornillos y tuercas suministrados.

Fije el interruptor ON/OFF sobre el soporte predispuesto con el orifi-

cio (Fig.5). Compruebe que ha montado el interruptor con el botén

verde de encendido hacia arriba (Fig. 5). Fijelo con los tornillos y tuer-
cas suministrados. Aseglrese de que esté la tapa de parada de emer-
gencia.

14.- Fije el adaptador de la extraccion del polvo (Fig.7) a la salida en el
motor /alojamiento de la disco ((Fig.7) con los tornillos de cabeza hexa-
gonal suministrados. Acople el pequefio tubo a la entrada lateral (Fig.7).
Todavia no intente acoplar el otro extremo del tubo.

15.- Para colocar el canal del Tope Lateral Largo (Fig.8) sera necesario reti-

rar los dos tornillos externos (Fig.9) que la sujetan a la mesa. Posicione

el Tope Lateral, el canal y y fijela en la posicién deseada con los torni-
llos.

El canal largo del tope lateral se ha de colocar en la parte lateral de la

mesa de forma similar a la colocacién del canal frontal.

17.- La proteccién de la disco va equipada de una salida de extraccion del
polvo y debe quedar montada a la maquina en todo momento. Alinee el
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superior de la guarda para cortar (Fig.14). Sujete la proteccién de la disco
utilizando los tornillos suministrados. Con la proteccién de la disco fija en
su posicién, se puede colocar la manguera de aspiracién a la salida de
extraccion del polvo (Fig.15). Compruebe el funcionamiento de la pro-
teccién de la disco, asegurandose de que funcione con libertad.

18.- La CM-315 tiene suministrada una extension de la mesa que puede ser
colocada a cualquier lado o en la parte trasera de la mesa. Se requerira la
ayuda de otra persona para sujetar la mesa de extension en la parte tra-
sera del banco de la sierra (Fig.16). Alinee los orificios y fijela con tornillos
y tuercas (Fig.17).

19.- Todas los discos del disco de corte estan muy afiladas, y se debera tener
cuidado al manipularlo. Siempre que sea posible, use guantes adecuados.
Levante la disco hasta su punto mas alto (Fig.20/27). Retire el inserto de
la mesa retirando los seis tornillos de cabeza avellanada (Fig.20), y extrai-
ga la parte trasera del inserto de la mesa en primer lugar. Con el inserto
de la mesa retirado, localice el orificio de acceso de la varilla de enclava-
miento del husillo. Con cuidado haga girar la disco manualmente hasta que
el orificio se alinee con el orificio de acceso. Introduzca la varilla de encla-
vamiento del husillo a través del orificio de acceso, y asegtrese de que se
posicione en la brida de accionamiento. Retire el tornillo de fijacién de la
disco (sentido de las agujas del reloj). Retire la brida de retencién de la
disco. Limpie totalmente las dos bridas y el eje del motor.
Coloque la nueva disco sobre el eje del motor, asegurandose de que la
disco se coloque con los dientes apuntados hacia abajo al ser vistos desde
la parte frontal de la maquina (Fig.21). Coloque la brida de retencion, ase-
gurandose de que los orificios (Fig.22) se sittien sobre las orejetas en el
extremo del eje del motor. Coloque el tornillo de fijacién de la disco apre-
tandolo con los dedos. Asegurese de que la varilla de enclavamiento del
eje se localice en el orificio en la brida de accionamiento y apriete total-
mente el tornillo de fijacién de la disco.

Nota. Durante el uso, se debera comprobar periédicamente la seguri-

dad del tornillo de fijacion de la disco.

21.- El motor de la CM-315 va equipado de un freno de friccion, a fin de redu-
cir la velocidad del disco al para la maquina.

22.- Para subir y bajar la disco localice el mango situado por debajo y delante
de la parte superior de la mesa (Fig.24). Para subir la disco girar en senti-
do de las agujas del reloj, y para bajar en contrario a las agujas del reloj.

23.- La CM-315 va equipada de un conjunto en que la disco puede inclinar-
se entre 0° y 45°.

Para inclinar el conjunto de la disco (Fig.27.1). Afloje los dos pomos y
seleccione el dngulo de corte utilizando la escala de grados que se encuen-
tra justamente por encima del pomo de fijacién delantero (Fig.27.2).

20.

C.- INSTRUCIONES DE USO

Antes de poner en marcha la Tronzadora, se ha de estar completamente segu-
ro de que su utilizacién no supone riesgo alguno ni para el operario que la uti-
liza ni para las personas situadas en las cercanias.

Aseglrese siempre que la conexion a la red es correcta y las protecciones

estén instaladas.

1.- Con el material a cortar situado en la mesa y apoyado en la guia, despla-
zarlo manualmente o con ayuda del empujador hacia el disco de
corte. Nunca usar la maquina sin protecciones, o con dichas proteccio-
nes modificadas.

2.- No levantar el protector del disco para realizar el corte, ya que es la
misma pieza durante su desplazamiento la que lo levanta.

3.- Si se ha de realizar un corte en un objeto de pequefias dimensiones,
nunca hay que usar la mano, que quedaria expuesta a un accidente ante
la proximidad del disco de corte.

Para esta operacién hay que usar el empujador, tal y como se muestra
en la figura de la izquierda.

4.- Para realizar un corte en diagonal, se procederi a situar la regla en la posi-
cién descrita en apartados posteriores. Desplazando la regla en el sentido
longitudinal se efectuard el corte, siempre teniendo en cuenta que la regla
nunca tropezara en su camino con el disco de corte.
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Precauciones en el corte de tablones y piezas largas -siga las instrucciones para la lubricacion y cambio de accesorios.
La CM-315 se ve sometida a un sobreesfuerzo cuando se utiliza para cortar -examine periédicamente los cables de la herramienta y si estan dafiados
tablones. En el caso de que el material a cortar quedara atascado, no se debe reparelos a través del servicio autorizado.
manipular si no se ha desconectado previamente. 28.- Compruebe las partes dafiadas antes de volver a utilizar la maquina,
El material a cortar debe ir siempre apoyado en la mesa de la maquina y ésta deberia comprobarse cuidadosamente para determinar que va fun-
paralelo a ella, de lo contrario se producira un funcionamiento incorrecto de cionar apropiadamente y serd apta para la funcién que estd destinada.
la maquina. 29.- Examine la alineacion y fijacion de las partes moviles, la rotura de las
Antes de proceder al corte, hay que extraer todos los clavos o piezas meta- partes, el montaje y otras condiciones que puedan afectar a su funcio-
licas clavadas en la madera. Puede fracturarse el disco y/o salir despedidos namiento.
fragmentos de forma descontrolada, provocando un accidente. 30.- Una proteccién u otra parte que esté dafiada, deberd ser reparada apro-
Posicién de la regla para cortes en diagonal piadamente o sustituida por el servicio técnico autorizado a menos que
Aflojando el pomo se saca el conjunto de la regla y su soporte del carril-guia se indique otra cosa en este manual de instrucciones.
que lo sujeta. 31.- Sustituya los interruptores defectuosos por el servicio técnico.
Se introduce el soporte de la regla en el carril-guia situado paralelo al disco 32.- No utilice la maquina si el interruptor no enciende ni apaga.
de corte. 33.- El uso de cualquier accesorio o complemento distinto del recomenda-
do en este manual de instrucciones puede producir riesgo de dafios
D.- MEDIDAS DE SEGURIDAD personales.
34.- Esta maquina cumple con los requisitos de seguridad segin norma EN-
Las siguientes normas deberdn ser seguidas estrictamente, para evitar posi- 292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Las reparaciones
bles accidentes. solamente deberén llevarse a cabo por personal cualificado, utilizando
1.- Mantenga limpia el drea de trabajo. Las dreas y bancos desordenados repuestos originales, de otro modo, esto podria producir un dafio con-
son susceptibles de ocasionar dafios. siderable al usuario.
2.- Proteja el 4rea de trabajo: 35.- Aprenda a parar el motor ripidamente y entienda bien el funciona-
-no exponga la méquina a la lluvia. miento de todos los controles.
-no utilice la tronzadora en lugares himedos o mojados. 36.- Los usuarios de estas maquinas deben estar familiarizados con los
-mantenga el drea de trabajo bien iluminada. métodos de seguridad de las respectivas operaciones y conocimientos
-no utilice la tronzadora en presencia de liquidos o gases basicos de seguridad en el trabajo.
inflamables 37.- No permita nunca que nadie utilice la méquina sin las instrucciones
3.- Coloque la maquina sobre una superficie sélida, nivelada, seca sin vibra- necesarias.
ciones. 38.- Cuando no se esté utilizando, almacene la maquina de corte en un lugar
4.- Evite contactos corporales con superficies puestas a tierra o a masa. secoy cerrado
5.-  Quite cualquier objeto colocado alrededor de la maquina. (La tronza-
dora deberi estar siempre libre de cualquier objeto o herramienta). E.- MANTENIMIENTO

6.- Utilice ropa adecuada. No vista con ropa amplia, y antes de iniciar el
trabajo retirese anillos, relojes de pulsera, pulseras, etc... que puedan  Mantenimiento del circuito eléctrico

ser enganchados por las partes méviles. El sistema eléctrico de mando no precisa de mas mantenimiento que man-
7.- Se recomienda calzado antideslizante cuando se trabaje en exteriores. tenerlo limpio y seco.

8. Utilice gorros protectores para el pelo largo. Si dicho sistema resulta dafiado por golpes no serd manipulado, sino que
9.-  Utilice protecciones para los oidos. El nivel de ruido en un local de tra- debe ser sustituido por otro nuevo original.
bajo suele ser de 85dB aproximadamente. Comprobacién del freno del motor
10.- Utilice guantes y gafas protectoras siempre que se disponga a usar la. Compruebe antes de comenzar la jornada de trabajo que el disco de corte
méquina. tarde en frenar entre 5 y 10 segundos. Si tarda mas de 10 segundos debe
11.- Use caretas o mascaras para evitar el polvo. enviar la méaquina al fabricante para su reparacién. jNunca manipule ni el
12.- Nunca tire del cordén para desenchufarlo de la base del enchufe. motor ni el freno del motor!
Mantenga el corddn alejado del calor, el aceite y los bordes cortantes. Almacenamiento
13.- Solamente personal cualificado debera ser autorizado para trabajar con |3 maquina esta preparada para trabajar a la intemperie, pero para su alma-
la maquina. cenamiento es necesario guardarla en un lugar protegido de las inclemencias
14.- No fuerce la maquina. Esta trabajaré mejor y de modo mds seguro ala  del tiempo. Limpiarla y guardarla a cubierto después de la jornada de traba-
caracteristica nominal para la cual estd destinada. jo es necesario para alargar la vida Util de la tronzadora.

15.- No fuerce a una herramienta pequefia para que haga el trabajo que
corresponde a una herramienta mas potente. No utilice herramientas F.- CARACTERISTICAS
para propositos para los cuales no estén destinados.

16.- Utilice los empujadores. Denominacién Referencia
17.- No utilice disco de corte dafiado. TOPE LATERAL CORTO CM-315 47093
18.- El operario de la maquina es el responsable de su seguridad y de lade  TOPE LATERAL LARGO CM-315 47098
los demds, dentro del drea de trabajo. EMPUJADOR CM-315 47121
19.- Mantenga a otras personas alejadas. No permita que personas, especial- EMPUJADOR CON ASA CM-315 47123
mente nifios, no relacionadas con el trabajo, toquen la maquina. DISCO PARA MADERA
Manténgalas alejadas del 4rea de trabajo. Queda prohibida toda reproduccién total o parcial de la obra, en cualquier
20.- No alargue demasiado su radio de accién. Mantenga un apoyo firme formato o por cualquier medio o procedimiento ya sea mecénico , foto-
sobre el suelo y conserve el equilibrio en todo momento. grifico o electroénico, sin la autorizacion previa de GERMANS BOADA,
21.- No utilice disco de diamante en esta miquina. S.A.. Cualquiera de estas actividades implicaria incurrir en responsabilida-
22.- No toque le motor después de su funcionamiento, ya que se podrian des legales y podria dar lugar a actuaciones penales. GERMANS BOADA,
producir quemaduras, debido al calentamiento del mismo. S.A. se reserva el derecho de introducir cualquier modificacién técnica sin

23.- Desconecte la maquina de la red siempre que se disponga a realizar previo aviso.
alguna operacién, vaya a proceder a su mantenimiento, mueva la maqui-
na, sustituya el disco de corte y siempre que no haya ningun operario
en la maquina.

24.- Evite un arranque no intencionado. Aseglrese que el interruptor esta
en la posicién apagado cuando se enchufe la maquina.

25.- Cuando la méaquina se utilice en el exterior, utilice solamente cables
extensibles destinados a utilizarse para este fin.

26.- Esté alerta. Mire lo que esté haciendo, utilice el sentido comun y no tra-
baje cuando esté cansado.

27.- La maquina debera estar siempre en buenas condiciones de trabajo:
-mantenga los discos de corte limpios para un funcionamien
to. mejor y mas seguro.
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A.- APPLICATIONS

The CM-315 is a professional machine designed for cutting wood.

B.- PREVIOUS CONSIDERATIONS

1.- Before starting the CM-315 it is important to carefully read, understand
and observe these instructions in order to guarantee the safety of the
operator and other people in the vicinity, and ensure the prolonged and
safe useful life of the machine.
When unpacking the machine, check that no pieces are damaged or
broken. If any are, use original replacements. Electrical components
should be replaced with elements of the same reference. In case of any
doubts, consult the manufacturer.
Take care with the working environment. It is recommended that the
machine is used on flat surfaces and is well positioned on the floor befo-
re starting work, thus ensuring safe working conditions.
Wear goggles, gloves and other protection while using the machine.
It is recommended that all the instructions for use are respected for
any potentially dangerous jobs. If not, the machine should not be swit-
ched on. [Se aconseja en todo momento respetar las instrucciones de
uso para que un trabajo que pudiera resultar peligroso y que en ningin
momento puede ponerse en funcionamiento -esta frase no parece
tener sentido]

Check that the mains tension and frequency are the same as those indi-

cated on the machine's nameplate.

The mains power supply outlet includes an earth connection and pro-

tection against current leakage (differential). When using an extension

cord, check that the wiring is no thinner than 2.5mm with double insu-
lation.

Select the appropriate tool for each type of job. Do not use any tool

for jobs they are not designed to do. Do not force a small tool to a job

that a heavier duty tool should be used for. Do not use tools for other
purposes than those specified. Use the correct tools provided to move
the wood during cutting operations.

Keep cutting tools clean and sharp in order for better and safer perfor-

mance.

10.- Position the sawtable face downward (Fig.2). Connect the four sup-
port legs (Fig.2) in each corner of the upside down sawtable using the
nuts and bolts provided. Connect the two long leg clamps [anclajes —
fasteners? braces!] to the support legs and fasten using the nuts and
bolts provided. Place the cork fittings on the ends of each of the four
legs (Fig.2.4). Check the security of the nuts and bolts and tighten if
necessary.

11.- The CM-315 is supplied with a set of wheels for facilitating movement
around the workshop. Connect the wheels to the two back support
legs by fitting the two grips (Fig.3) using the nuts and bolts provided.

12.- Two elevation handles are supplied with hinges so that the machine can
easily be lifted and moved to another location. The two handles are fit-
ted to the two front legs (Fig.4). Fit the two handles using the four nuts
and bolts provided.

13.- Connect the ON/OFF switch to the support in the corresponding ori-
fice (Fig.5). Make sure the switch is connected with the green ‘on’ but-
ton to the top (Fig. 5). Connect using the nuts and bolts provided. Make
sure that the emergency stop cover is present.

14.- Connect the dust extraction adaptor (Fig.7) to the outlet in the motor
/ blade casing [alojamiento de la disco] ((Fig.7) using the hexagonal bolts
provided. Connect the small pipe to the side inlet (Fig.7). Do not
attempt to connect the other end of the pipe yet.

15.- In order to position the rip guide channel [canal de la guia de cortar el hilo]
(Fig.8) you must first remove the two external bolts (Fig.9) that hold the
front legs to the table. Position the rip guide and the guide channel and
hold them in place, and re-screw the external bolts into the legs.

16.- The long channel of rip guide can be positioned on the side of the table
in a similar way to the positioning of the front channel of the rip guide.

17.- The blade protection is equipped with a dust extraction outlet that
should be fitted to the machine at all times. Align the orifice on the back
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with the orifice on the top of the riving knife [guarda para cortar]
(Fig.14). Attach the blade protection using the screws provided. With
the blade protection securely positioned, you can position the extrac-
tion hose to the dust extraction outlet (Fig.15). Check that the blade
protection works, making sure that it can operate freely.

18.- The CM-315 is supplied with a table extension that can be positioned
on either side or at the back of the table. You will need the help of ano-
ther person to attach the extension table to the back of the saw bench
(Fig.16). Align the orifices and attach using nuts and bolts (Fig.17).

19.- All of the blades of the cutting disks are very sharp, and care must be
taken when handling them. Whenever possible, use adequate gloves.
Lift the blade to its highest point (Fig.20/27). Remove the table insert by
removing the six sunk screws (Fig.20), and extract the back of the table
insert, first using the finger-hole. With the table insert withdrawn, find
the orifice for accessing the spindle lock rod [varilla de enclavamiento
del husillo]. Carefully turn the blade manually until the orifice is lined up
with the access orifice. Slot the spindle lock rod through the access ori-
fice, and make sure that it is located in the input flange [brida de accio-
namiento]. Using the blade removal key [llave de retirada de la disco],
remove the screw that attaches the blade (clockwise). Remove the
blade retention flange [brida de retencion de la disco]. Thoroughly
clean the two flanges and the motor axis.

20.- Place the new [mueva debe ser nueva?] blade on the motor axis, making
sure that the blade is placed with its teeth facing downwards when vie-
wed from the front of the machine (Fig.21). Position the retention flan-
ge, making sure that the orifices (Fig.22) are positioned over the ears
[orejetas] at the end of the motor axis. Position the screw that attaches
the blade and squeeze in with your fingers. Make sure that the axis lock
rod [varilla de enclavamiento del eje] is located in the input flange and
totally fasten the screw that attaches the blade.

Note. During use, periodically check that the blade is tightly fastened.

21.- The motor of the CM-315 is equipped with a blade friction brake, in order
to reduce the speed of the blade when the machine is disconnected.

22.- In order to raise and lower the blade, find the knob located below and
in front of the upper part of the table (Fig.24). To raise the blade, turn
it clockwise, and to lower it, turn anticlockwise.

23.- The CM-315 is equipped with a system by which the blade can be tilted
to make cuts of between 0° and 45°.

To tilt the blade set (Fig.27.1), loosen the two knobs and select the cut-
ting angle using the scale located just above the front knob (Fig.27.2).
Antes de pér em funcionamento a Méquina, deve estar completamente
certificado de que a sua utilizagio ndo supde qualquer risco para o ope-
rério que a vai utilizar, nem para as pessoas situadas a volta.

C.- INSTRUCTIONS FOR USE

Before starting the Cutting-off machine, you must be completely sure that its
use does not suppose any risk either to the operator using it or any other peo-
ple in the vicinity.

Always make sure that the machine is correctly connected to the mains and

the protections are installed.

1.-  With the material to be cut placed on the table and supported in the
guide, move it manually or with the help of the pusher towards the cut-
ting disk. Never use the machine without protections, or when said pro-
tections have been modified.

2.- Do not lift the disk protection to make the cut, as it is the piece itself
during displacement that will lift it.

3.-  If cutting a small object, never use your hand, as that would expose it to
risk due to proximity to the cutting disk.
Use the pusher for this operation, as shown in the figure to the left.

4.- To make a diagonal cut, place the gauge [regla] in the position described

in previous sections. Make the cut by moving the gauge longitudinally,
always ensuring that the gauge never touches the cutting disk.
Considerations for cutting boards and long pieces
The CM-315 can be overforced when used to cut boards. If the material being
cut gets stuck, do not move it until the machine has been disconnected.
The material being cut must always be supported on the machine table and in
parallel to the same, otherwise the machine could work incorrectly.
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Before starting to cut, extract all nails and other metal pieces from the wood.
These items can damage the disk and/or fly off in an uncontrolled manner,
which could cause an accident.

Position of the gauge for diagonal cutting

Loosen the knob to remove the gauge and its support from the guide-rail that
holds them in place.

The gauge support is placed in the guide-rail located in parallel to the cutting
disk.

D.- SAFETY MEASURES

The following rules should be strictly observed in order to avoid accidents.

1.-  Keep the workplace clean. Untidy areas and benches are prone to cau-
sing damage.

2.- Protect the workplace:

-do not expose the machine to rain.

-do not use the cutting-off machine in wet or damp places.

-keep the workplace well lit.

-do not use the cutting-off machine in the presence of inflammable gas-
ses or liquids

3.-  Place the machine on a solid, level, dry and non-vibrating surface.

4.- Avoid body contact with earthed or grounded surfaces.

5.- Remove any objects located around the machine. (The cutting-off
machine should always be free of any object or tool).

6.- Wear adequate clothing. Do not wear baggy clothing and before star-
ting work, take off any rings, wristwatches, bracelets, etc, that could get
caught in the moving parts.

7.- Non-slip footwear is recommended when working outdoors.

8.- Wear protective headwear if you have long hair.

9.- Wear ear protection. The noise level in the workplace tends to be

approximately 85dB.

10.- Wear protective gloves and goggles whenever using the machine.

11.- Wear a facemask as protection against dust.

12.- Never pull the cord to unplug the machine. Keep the cord away from
heat, grease and sharp edges.

13.- Only qualified personnel should be given permission to use the
machine.
14.- Do not force the machine. It will work better and more safely when

used for the purposes it was specifically designed for.

15.- Use the correct model of machine. Do not use a small tool to do a job
that corresponds to a more powerful tool. Do not use tools for pur-
poses they were not designed for.

16.- Use the pushers.

17.- Do not use damaged cutting disks.

18.- The machine operator is responsible for his or her safety and that of

other people in the workplace.

Keep other people away. Do not allow other people, especially chil-

dren, who are not related to the work to touch the machine. Keep

them away from the workplace.

Do not overextend your radius of action. Stand firmly on the ground

and keep your balance at all times.

19.-

20.-

21.- Do not use diamond disks with this machine.

22.- Do not touch the motor once it has been turned on as the heat of the
same could cause burns.

23.- Unplug the machine from the mains whenever performing any opera-
tion, when doing maintenance, when moving the machine, when repla-
cing the cutting disk and whenever no operator is with the machine.

24.- Avoid unintentional start-up. Make sure the switch is in the off position
when plugging in the machine.

25.- When using the machine outdoors, only use extension cables that are

designed for this kind of use.
26.- Be alert. Watch what you are doing, use your common sense and do
not work if you are tired.
The machine should always be kept in good working condition:
-keep the cutting disks clean for better and safer operation.
-follow the instructions for lubricating and changing accessories.
-periodically examine the cables of your tools and if they are damaged
replace them using the authorised service.
-periodically examine the cables of your tools and if they are damaged
replace them using the authorised service. [esta frase se repite]
Check for damaged pieces each time you use the machine. Carefully
examine the machine to make sure it is going to work properly and will
be appropriate for the job is going to be used for.
Examine the alignment and tightness of moving parts, check for broken
parts, check the assembly and for other conditions that could affect the
machine’s operation.

27.-

28.-

29.-

30.- If any protection or other part is damaged, these should be repaired
appropriately or replaced by the authorised technical service unless
stated otherwise in this instructions manual.

31.- Defective switches should be replaced by the technical service.

32.- Do not use the machine if the switch does not come on or go off.

33.- The use of any accessory or complement different to those recommen-
ded in this manual could cause the risk of personal damage.

34.- This machine complies with safety requirements EN-292, EN-294, EN-
61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Repairs should only be performed
by qualified personnel, using original spare parts, otherwise the user
could be put at considerable risk.

35.- Learn to switch off the motor quickly and get a good knowledge of how
the controls work.

36.- Users of these machines should be familiar with the safety measures for

the respective operations and should have basic knowledge of safety in
the workplace.
37.- Never let anybody use the machine without the necessary instructions.
38.- When not in use, store the machine in a dry, enclosed space.

E.- MAINTENANCE

Maintenance of electric circuit

The electric control system needs no more maintenance than being kept in
a clean, dry place.

If this system is damaged by any knocks, it should not be manipulated, but
rather replaced with a new, original system.

Checking the motor brake

Before starting a day's work, check that the cutting blade takes between 5
and 10 seconds to brake. If it takes more than 10 seconds, send the machi-
ne back to the manufacturer for repair. Never manipulate the motor or the
motor brake!

Storage

The machine is designed for use in bad weather, but should always be sto-
red somewhere where it is protected from the effects of the weather. In
order to ensure the useful life of the cutting-off machine, it should be clea-
ned and stored in a covered place.

F.- CHARACTERISTICS
Name Reference
SHORT SIDE STOP CM-315 47093
LONG SIDE STOP CM-315 47098
PUSHER CM-315 47121
PUSHER WITH HANDLE CM-315 47123

DISK FOR WOOD

The total or partial reproduction of this work is strictly forbidden, in any
format or any media or procedure, be that mechanic, photographic or elec-
tronic, without the prior permission of GERMANS BOADA, S.A. Any of
these activities would imply a breach of legal responsibilities and could lead
to legal measures. GERMANS BOADA, S.A. Reserves the right to make any
technical modifications without prior warning.
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A.- APPLICATIONS

La CM-315 est une machine professionnelle destinée a la coupe du bois.

B.- CONSIDERATIONS PREALABLES

1.- Avant de mettre en marche la CM-315 il est important de lire, com-
prendre et suivre attentivement ces instructions en vue d'assurer la
sécurité de I'ouvrier et des personnes qui I'entourent ainsi qu’une lon-
gue vie utile et sdre de la machine.

2.-  Au déballage de la machine, vérifier s’il n’y a aucune piéce endommagée
ou cassée. Dans le cas ot il y en aurait, les remplacer par des piéces de
rechange du fabricant. S'il s’agit de composants électriques, les rempla-
cer par des éléments de la méme référence et en cas de doute, consul-
ter le fabricant.

3.- Examiner avec attention le lieu de travail. Il est conseillé de manipuler
la machine sur des surfaces planes et de la fixer fermement sur le sol
avant de commencer a travailler pour que les conditions de travail
soient meilleures et plus sdres.

4.- Utiliser des lunettes de protection, des gants et des protecteurs pen-
dant son utilisation.

5.- Il est conseillé de respecter a tout moment les instructions d’utilisation
pour éviter les risques et qu’elle ne puisse se mettre en marche a n’'im-
porte quel moment.

6.- Veérifier que la tension et la fréquence du réseau électrique coincident avec

celles qui sont indiquées sur la plaque des caractéristiques de la machine.

La prise de courant doit disposer d’une prise de terre et d’une protec-

tion en cas de fuites de courant, (différentiel). Lorsqu’on utilise un pro-

longateur électrique, la section du fil ne doit pas étre inférieure a

2.5mm et celui-ci doit avoir une double isolation.

8.-  Choisir I'outil le plus approprié pour chaque type de travail. Ne pas uti-

liser un outillage qui ne correspond pas aux travaux pour lesquels il n’a

pas été congu. Ne pas forcer un outil trop petit pour un travail qui

requiert un outil plus puissant. Ne pas utiliser des outils a des fins qui
ne correspondent pas a leur capacité. Utiliser I'outillage fourni pour
pousser le bois pendant la coupe.

Maintenir I'outil destiné a la coupe bien affilé et propre pour obtenir un

meilleur rendement dans des conditions sires.

10.- Renverser la table de la scie la face contre terre (Fig.2.) Accoupler les
quatre pieds d’appui (Fig.2) a chaque coin de la table de la scie renver-
sée en utilisant les écrous et les vis fournis. Accoupler les deux longs
ancrages des pieds aux pieds d’appui et les fixer avec les vis et les
écrous fournis a cet effet. Poser les pieds en caoutchouc sur chacun des
quatre pieds (Fig.2.4) Vérifier la sécurité des vis et des écrous, en les
serrant davantage si besoin.

11.- La CM-315 est fournie avec un jeu de roues permettant de déplacer

aisément la machine dans I'atelier. Accoupler le jeu de roues aux deux

pieds d’appui postérieurs en fixant les deux colliers (Fig.3) avec les vis
et les écrous fournis.

Sont également fournis deux manches d’élévation avec des charniéres

permettant de soulever facilement la machine pour la déplacer d'un

endroit a l'autre. Les deux manettes s’accouplent aux deux pieds anté-
rieurs (Fig.4) Accoupler les deux manettes aux quatre vis et écrous
fournis 4 cet effet.

13.- Fixer l'interrupteur ON/OFF sur le support prévu a cet effet par le trou
(Fig.5). Vérifier le montage de l'interrupteur qui doit étre situé de sorte
que le poussoir vert de l'allumage se trouve en haut(Fig. 5). Le fixer
avec les vis et les écrous fournis. S'assurer que le couvercle pour l'arrét
de secours est a sa place.

14.- Fixer 'adaptateur pour I'extraction de la poussiére (Fig.7) a la sortie du
moteur /logement de la lame (Fig.7) avec les vis 4 téte hexagonale four-
nies. Accoupler le petit tube a I'entrée latérale (Fig.7). Le moment n’est
pas encore venu d’essayer d’accoupler I'autre extrémité du tube.

15.- Pour installer le canal du guide a couper le fil (Fig.8) il faudra retirer les
deux vis externes (Fig.9) qui fixent les pieds antérieurs a la table. Placer
le guide a couper le fil, le canal du guide et les maintenir dans cette posi-
tion en remettant les deux vis de fixation externes des pieds.
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16.- Le canal long du guide a couper le fil peut étre placé sur la partie latérale
de la table de la méme fagon que le canal frontal du guide a couper le fil.
17.- La protection de la lame dispose d’'une sortie d’extraction de la pous-
siére et doit rester & tout moment sur la machine. Aligner l'orifice situé
sur la partie postérieure de la protection sur orifice situé sur la par-
tie supérieure de la garde pour couper (Fig.14). Fixer la protection de
la lame en utilisant les vis fournies. Avec la protection de la lame fixée
dans sa position, on peut placer le tuyau d’extraction a la sortie de I'ex-
traction de la poussiere (Fig.15) Vérifier le fonctionnement de la pro-
tection de la lame, en s’assurant qu’elle fonctionne librement.
18.- La CM-315 est fournie avec une rallonge pour la table qui peut &tre pla-
cée de n'importe quel c6té ou sur la partie postérieure de la table. On
devra demander de I'aide pour maintenir la rallonge sur la partie posté-
rieure de I'établi (Fig.16). Aligner les orifices et la fixer avec les vis et
écrous (Fig.17).
Toutes les lames du disque a trongonner sont tres affilées et on doit les
manier avec précaution. Utiliser si possible des gants adéquats.
Soulever la lame jusqu’a son plus haut point (Fig.20/27). Retirer I'insertion
de la table en retirant les six vis 4 téte fraisée et extraire d’abord la partie
postérieure de l'insertion de la table en utilisant I'orifice des doigts (fig.20).
Ayant retiré l'insertion de la table, localiser I'orifice d’accés de la tige d’an-
crage de la broche. Avec précaution, faire tourner la lame manuellement
jusqu'a ce que l'orifice soit aligné sur l'orifice d’acces. Introduire la tige
d’ancrage de la broche 2 travers l'orifice d'accés, et s'assurer qu'elle se
situe dans la bride de commande. A l'aide de la clé servant 4 retirer la
lame, enlever la vis de fixation de la lame (dans le sens de l'aiguille d’'une
montre). Retirer la bride de rétention de la lame. Nettoyer complétement
les deux brides et I'axe du moteur.
Placer la nouvelle lame sur I'axe du moteur en s’assurant que les dents de
la lame se dirigent vers le bas, vus de la partie frontale de la machine
(Fig.21). Placer la bride de rétention, en s’assurant que les orifices (Fig.22)
sont situés sur les oreilles a I'extrémité de I'axe du moteur. Placer la vis
de fixation de la lame en la serrant avec les doigts. S'assurer que la tige
d’ancrage de l'axe est située dans ['orifice de la bride de commande et
serrer complétement la vis de fixation de la lame.
Note. Pendant son utilisation, il faudra vérifier périodiquement la sécu-
rité du boulon de fixation de la lame.
21.- Le moteur de la CM-315 est doté d'un frein a friction pour la lame pour
réduire la vitesse de la lame au moment de la déconnexion de la machine.
22.- Pour élever et baisser la lame, repérer le tube situé au-dessous et
devant la partie supérieure de la table. (Fig.24) Pour élever la lame,
tourner dans le sens des aiguilles d’'une montre, et pour la baisser, dans
le sens contraire des aiguilles d’'une montre.
23.- La CM-315 dispose d’un ensemble qui permet ['inclinaison de la lame pour
obtenir une coupe de 0° 4 45°.
Pour incliner 'ensemble de la lame(Fig.27.1), desserrer les deux poignées
et sélectionner I'angle de coupe en utilisant I'échelle de degrés qui se trou-
ve justement au-dessus de la poignée de fixation antérieure (Fig.27.2).
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C.- INSTRUCTIONS D’UTILISATION

Avant de mettre en marche la trongonneuse, il faut s'assurer que I'opération
sera sans danger pour la personne qui s’en sert et pour celles qui se trouvent
a proximité.

Toujours s'assurer que la connexion au secteur est correcte et que les pro-

tections sont installées.

1.-  Avec le matériel a couper situé sur la table et appuyé sur le guide, le
déplacer manuellement ou a l'aide du pousseur vers le disque a trongon-
ner. Ne jamais utiliser la machine sans protection ou avec une protection
qui aurait été modifiée.

2.-  Ne pas soulever le protecteur du disque pour effectuer la coupe étant
donné que c’est la piéce elle-méme qui le soulévera pendant le dépla-
cement.

3.- S'il faut effectuer la coupe d’un objet de petite dimension, ne jamais uti-
liser la main qui pourrait étre griévement blessée par le disque a tron-
gonner.

Pour cette opération, il faut utiliser le pousseur, comme le décrit la figu-
re de gauche.



Pour effectuer une coupe en diagonale, il faut situer la régle dans la posi-
tion décrite dans les paragraphes précédents ; en déplagant la régle lon-
gitudinalement, il faut, pour effectuer la coupe, ne pas oublier que la régle
va buter sur son chemin avec le disque a trongonner.

Précautions a prendre pendant la coupe de planches et de piéces longues :
La CM-315 doit faire un plus grand effort lorsqu’on l'utilise pour couper des
planches. Dans le cas ot le matériel a couper reste obstrué, ne pas le manipu-
ler avant d’avoir débranché au préalable la machine.

Le matériel a couper doit toujours &tre appuyé sur la table de la machine et
parallélement 2 celle-ci, sinon le fonctionnement sera incorrect.

Avant de procéder a la coupe, il faudra extraire tous les clous ou piéces méta-
lliques plantés dans le bois. Le disque peut se fracturer et/ou les fragments étre
lancés de fagon incontrélée et provoquer un accident.

Position de la régle pour les coupes en diagonale.

En desserrant la poignée, retirer I'ensemble de la régle et de son support du
rail-guide qui la retient.

Introduire le support de la régle dans le rail-guide située parallélement au
disque a trongonner.

que el subjecta.

El suport del regle s’'introdueix en el carril-guia situat paral-lelament al disc
de tall.

D.- MESURES DE SECURITE

Les normes de sécurité suivantes devront étre rigoureusement suivies pou-
réviter de possibles accidents.

1.- Lasurface de travail doit &tre maintenue parfaitement propre. Les plans
de travail et les établis en désordre peuvent étre la cause d’importants
dommages.

2.- Protéger le plan de travail :

-ne pas exposer la machine a la pluie.

-ne pas utiliser la trongonneuse dans des endroits humides et mouillés.
-maintenir le plan de travail bien illuminé.

-ne pas utiliser la trongonneuse en présence de liquides ou de gaz
inflammables

3.- Placer la machine sur une surface solide, nivelée, séche et sans vibrations.

4.-  Eviter les contacts corporels avec des superficies mises a terre ou  masse.

5.- Retirer tout objet placé autour de la machine. (La trongonneuse devra
toujours étre loin de tout objet ou outil).

6.- Utiliser des vétements appropriés. Ne pas porter des vétements trop
amples et, avant de commencer le travail, s’enlever les bagues, montres-
bracelets, bracelets etc., qui pourraient s'accrocher aux parties en mou-
vement.

7.- Il est recommandé de porter des chaussures antidérapantes lorsqu'on
travaille a I'extérieur.

8.- Utiliser des bonnets protecteurs pour les cheveux longs.

9.- Utiliser des protecteurs auditifs. Le niveau sonore dans un lieu de tra-
vail est d’environ 85dB.

10.- Utiliser des gants et des lunettes de protection avant d'utiliser la machine.

11.- Utiliser des masques pour éviter la poussiére.

12.- Ne jamais tirer sur le cordon pour débrancher la machine du socle de la
prise. Maintenir le fil loin de la chaleur, de I'huile et de bords coupants.

13.- Seul le personnel qualifié aura I'autorisation de travailler avec la machine.

14.- Ne pas forcer la machine. Elle travaillera mieux et d’une fagon plus sire
4 la valeur nominale pour laquelle elle a été congue.

15.- Utiliser le modéle de machine adéquat. Ne pas forcer un outil trop petit
pour un travail qui correspond a un outil plus puissant. Ne pas utiliser
des outils pour des travaux qui ne leur sont pas destinés.

16.- Utiliser les pousseurs.

17.- Ne pas utiliser un disque a trongonner endommagé.

18.- La personne chargée de la machine est responsable de sa propre sécurité
et de celle des autres personnes qui se trouvent dans le lieu de travail.

19.- Maintenir les autres personnes éloignées. Ne pas permettre que des per-
sonnes, spécialement des enfants, qui ne sont pas en relation avec le tra-
vail, touchent la machine. Les maintenir éloignés de la zone de travail.

20.- Ne pas trop élargir le rayon d’action. Maintenir un appui ferme sur le
sol et garder I'équilibre & tout moment.

21.- Ne pas utiliser de disque 4 diamant dans cette machine.

22.- Ne pas toucher le moteur aprés son fonctionnement, son échauffement
pouvant provoquer des brilures.

23.- Débrancher la machine du secteur électrique chaque fois que I'on va
réaliser une opération de maintenance ou que I'on va la déplacer, rem-
placer le disque a trongonner ou que I'on cesse de l'utiliser.

24.- Eviter un démarrage involontaire. Sassurer que l'interrupteur est en
position d’arrét avant de brancher la machine.

25.- Lorsque la machine est utilisée a I'extérieur n’employer que des rallon-

ges pour extérieurs.

26.- Etre toujours alerte. Se concentrer sur ce que I'on est en train de faire,
utiliser son sens commun et ne pas travailler en cas de fatigue.

27.- La machine devra toujours étre dans des bonnes conditions de travail:

-maintenir les disques a trongonner propres pour un meilleur et plus

rapide fonctionnement.

-suivre les instructions pour la lubrification et le changement d’acces-

soires.

-examiner périodiquement les fils de la machine et les faire réparer s’ils

sont endommagés par le service autorisé.

Veérifier les parties endommagées avant d'utiliser la machine qui devra

&tre vérifiée soigneusement pour déterminer si elle fonctionne correc-

tement et si elle convient & la fonction qui lui est destinée.

Examiner I'alignement et la fixation des parties mobiles, la rupture des

parties, le montage et autres conditions qui peuvent affecter son fonc-

tionnement.

Une protection ou tout autre partie affectée devra étre réparée

correctement ou remplacée par le service technique autorisé, sauf si ce

manuel d’instructions I'indique autrement.

Faire remplacer les interrupteurs défectueux par le service technique.

Ne pas utiliser la machine si I'interrupteur ne la met pas en marche ou

ne l'arréte pas.

L'utilisation d’'un quelconque accessoire ou élément complémentaire,

autre que ceux qui sont recommandés dans ce Manuel d'instructions,

peut occasionner des dommages personnels.

Cette machine est conforme aux exigences de sécurité selon les nor-

mes EN-292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Les

réparations ne pourront é&tre effectuées que par un personnel qualifié

n’utilisant que des piéces de rechange d’origine. Dans le cas contraire,

I'utilisateur pourrait étre gravement blessé.

35.- Apprendre a arréter le moteur rapidement et comprendre parfaite-
ment bien le fonctionnement de toutes les commandes.

28.-

29.-

30.-

31.-

32.-

33.-

34.-

36.- Les utilisateurs de ces machines doivent étre familiarisés avec les
méthodes de sécurité des respectives opérations et avoir les connais-
sances fondamentales relatives a la sécurité pendant le travail.

37.- Ne jamais permettre qu’une autre personne utilise la machine sans
avoir regu les instructions nécessaires.

38.- Lorsque la machine n’est pas utilisée, la garder dans un endroit sec et

fermé

E.- MAINTENANCE

Maintenance du systéme électrique

Le systéme électrique de commande doit &tre maintenu propre et sec.

Si le dit systéme a regu des coups, ne pas le manipuler mais le remplacer par
un nouveau systéme ayant les mémes références d’origine.

Vérifier le frein du moteur :

Veérifier avant de commencer la journée de travail si le disque a trongonner
tarde a freiner entre 5 et 10 secondes. S'il tarde plus de 10 secondes, la
machine devra étre envoyée au fabricant pour sa réparation. Ne jamais
manipuler le moteur ni le frein du moteur!

Entreposage

La machine peut étre exposée aux intempéries pendant le travail mais pour son
entreposage, elle doit étre gardée a I'abri. La nettoyer et la garder dans un lieu
fermé aprés la journée de travail pour obtenir une plus longue vie utile.

F.- CARACTERISTIQUES
Dénomination Référence
BUTOIR LATERAL COURT CM-315 47093
BUTOIR LATERAL LONG CM-315 47098
POUSSEUR CM-315 47121
POUSSSEUR A POIGNEE CM-315 47123

DISQUE POUR BOIS

Toute reproduction totale ou partielle de I'ouvrage est interdite, dans n’im-
porte quel format ou par n'importe quel moyen ou processus qu'il soit
mécanique, photographique ou électronique, sans I'autorisation préalable de
GERMANS BOADA, S.A.. Toutes les activités de ce genre impliqueraient
encourir une responsabilité légale et pourraient donner lieu a des procédu-
res pénales. GERMANS BOADA, S.A. se réserve le droit d'introduire n’'im-
porte quelle modification technique sans avis préalable.
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A.- APLICACIONS

La CM-315 és una maquina professional dissenyada per al tall de fusta.

B.- CONSIDERACIONS PREVIES

1.-  Abans d’accionar la CM-315, és important llegir, comprendre i seguir
atentament aquestes instruccions per garantir la seguretat de I'opera-
dor i de les persones que I'envolten, i per obtenir una vida prolongada
i segura de la maquina.

2.- Quan desembali la maquina, comprovi que no hi hagi peces danyades o
trencades. En cas que n’hi hagi, substitueixi-les per recanvis originals. Si
sén components eléctrics, substitueixi’ls per elements que tinguin la
mateixa referéncia; en cas de dubte, consulti-ho amb el fabricant.

3.- Presti atencié a 'entorn de treball. Saconsella que es manipuli la maqui-
na sobre superficies planes i que estigui ben installada a terra abans de
comengar a treballar. D’aquesta manera, aconseguirem tenir unes con-
dicions de treball segures.

4.-  Faci servir ulleres protectores, guants i protectors mentre la utilitza.

5.- Saconsella que, en tot moment, respecti les instruccions d’Us per fer-la
servir per a una feina que pugui ser perillosa, i asseguri’s que, en cap
moment, es pugui posar en funcionament.

6.- Comprovi que la tensié i la freqiiencia de la xarxa coincideixin amb les
que indica la placa de caracteristiques de la maquina.

7.- Lapresa de corrent ha de tenir una presa de terra i una proteccié per
al cas de fuites de corrent (diferencial). Quan utilitzi una extensié, com-
provi que la secci6 del cable no sigui inferior a 2,5 mm. i que tingui
doble aillament.

8.-  Esculli I'eina apropiada per al tipus de treball. No faci servir una eina per
fer treballs per als quals no esta dissenyada. No forci una eina petita per
fer el treball d’'una eina dissenyada per a serveis pesants. No utilitzi
eines per a finalitats per a les quals que no han estan previstes. Utilitzi
les eines que se li han proporcionat per empeényer la fusta en I'opera-
cio de tall.

9.- Mantingui les eines de tall esmolades i netes per aconseguir un rendi-
ment millor i més segur.

10.- Col‘loqui la taula de la serra cap per avall (Fig. 2). Acobli els quatre peus
de suport (Fig. 2) a cada angle de la taula de la serra invertida utilitzant
les femelles i els cargols subministrats. Acobli els dos ancoratges llargs
dels peus als peus suport i fixi’ls amb els cargols i les femelles subminis-
trats. Col-loqui les potes de cautxu a cada un dels quatre peus (Fig. 2.4).
Comprovi la seguretat dels cargols i les femelles pressionant-los, si fos
necessari.

11.- La CM-315 se subministra amb un conjunt de rodes que permeten

moure facilment la maquina pel taller. Acobli el conjunt de les rodes als

dos peus de suport del darrere i fixi les dues abracadores (Fig. 3) amb
els cargols i les femelles subministrats.

Es proporcionen dos manecs d’elevacié amb frontisses per poder aixe-

car la maquina amb facilitat i moure-la d’un lloc a un altre. Els dos

manecs s'acoblen als dos peus del davant (Fig. 4). Acobli els dos manecs
amb els quatre cargols i femelles subministrats.

13.- Fixi l'interruptor ON/OFF sobre el suport predisposat amb Iorifici

(Fig. 5). Comprovi que ha muntat I'interruptor amb el boté verd

d’encesa cap amunt (Fig. 5). Fixi’l amb els cargols i les femelles submi-

nistrats. Asseguri’s que hi hagi la tapa de parada d’emergéncia.

Fixi I'adaptador de I'extraccié de la pols (Fig. 7) a la sortida en el motor

/allotjament de la fulla (Fig. 7) amb els cargols de cabota sisavada sub-

ministrats. Acobli el petit tub a I'entrada lateral (Fig. 7). De moment, no

intenti acoblar I'altre extrem del tub.

15.- Per col'locar el canal de la guia de tallar el fil (Fig. 8) caldra que tre-
gui els dos cargols externs (Fig. 9), que subjecten els peus del davant
de la taula. Col‘loqui la guia de tallar el fil, el canal de la guia, i sub-
jecti’ls en la seva posicid, i torni a col-locar els dos cargols externs
de fixaci6 dels peus.

16.- El canal llarg de la guia de tallar el fil es pot col-locar a la part lateral de
la taula, de manera similar a la collocacié del canal frontal de la guia de
tallar el fil.

12.

14

D.

- Mesures de seguretat

E.- Manteniment

F.- Caracteristiques

17.- La protecci6 de la fulla va equipada amb una sortida d’extraccié de la

pols, i ha d’estar muntada en la maquina en tot moment. Alinei I'orifici
de la part posterior de la proteccié amb el de la part superior de la
guarda per tallar (Fig. 14). Subjecti la protecci6 de la fulla fent servir els
cargols subministrats. Amb la proteccié de la fulla fixa en la seva posi-
cio, es pot col-locar la manega d’extraccié a la sortida d’extraccié de la
pols (Fig. 15). Comprovi el funcionament de la proteccié de la fulla i
asseguri’s que funciona lliurement.

18.- La CM-315 se subministra amb una extensi6 de la taula, que es pot

collocar a qualsevol costat o a la part del darrere de la taula.
Necessitara que I'ajudi una altra persona perqué subjecti la taula d’ex-
tensié a la part del darrere del banc de la serra (Fig. 16). Alinei els ori-
ficis i fixi-la amb cargols i les femelles (Fig. 17).

19.- Totes les fulles del disc de tall estan molt esmolades, i haura d’anar amb

20.

21

22.

23.

compte a fer-les anar. Sempre que sigui possible, faci servir uns guants
adequats.

Aixequi la fulla fins al punt més alt (Fig. 20/27). Extregui la insercié de
la taula traient els sis cargols de cabota avellanada (Fig. 20), i extregui la
part del darrere de la inserci6 de la taula, en primer lloc, fent servir el
forat dels dits. Un cop treta la insercié de la taula, localitzi el forat d’ac-
cés de la vareta d’enclavament del fusell. Amb compte, faci girar la fulla
manualment fins que el forat s’alinei amb el forat d’accés, i asseguri’s
que es localitza en la brida d’accionament. Utilitzant la clau de retirada
de la fulla, tregui el cargol de fixacié de la fulla (sentit de les agulles del
rellotge). Tregui la brida de retencié de la fulla. Netegi totalment les
dues brides i I'eix del motor.

Col‘loqui la nova fulla sobre I'eix del motor tot assegurant-se que la
fulla es col-loca entre les dents que apunten cap avall, si es miren des
de la part frontal de la maquina (Fig. 21). Col-loqui la brida de retencio,
i asseguri’s que els orificis(Fig. 22) se situen sobre els orellons en I'ex-
trem de I'eix del motor. Col-loqui el cargol de fixacié de la fulla pres-
sionant amb els dits. Asseguri’s que la vareta d’enclavament de I'eix esti-
gui en lorifici en la brida d’accionament i pressioni totalment el cargol
de fixacié de la fulla.

Nota. Mentre s'utilitza, caldra comprovar periddicament la seguretat
del pern de fixaci6 de la fulla.

.- El motor de la CM-315 va equipat amb un fre de friccié de la fulla per

reduir-ne la velocitat quan es desconnecta la maquina.

- Per apujar i abaixar la fulla, localitzi el manec situat per sota i davant de
la part superior de la taula (Fig. 24). Per apujar la fulla, giri en el sentit
de les agulles del rellotge, i per abaixar-la, faci-ho en sentit contrari.

- La CM-315 va equipada amb un conjunt en qué la fulla es pot inclinar
per aconseguir un tall d’entre 0° i 45°.

Per inclinar el conjunt de la fulla (Fig. 27.1), afluixi els dos poms i trii
I'angle de tall utilitzant I'escala de graus, que es troba justament per
sobre del pom de fixacié del davant (Fig. 27.2).

C.- INSTRUCCIONS D’US

Abans de posar en marxa la trossejadora, s’ha d’estar completament segur que
utilitzar-la no comportara cap risc ni per a I'operari que la manipula ni per a
les persones situades a prop seu.

Asseguri’s sempre que la connexio al corrent és correcta i que les proteccions
estiguin instal-lades.
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Desplaci el material que s’ha de tallar, que esta situat a la taula i repenjat
e la guia, manualment o amb I'ajuda de I'empenyedor, cap al disc de tall.
No faci servir mai la maquina sense proteccions, ni amb les proteccions
modificades.

No aixequi el protector del disc per fer el tall, ja que és la mateixa peca
la que s’alga durant el desplagament.

Si s’ha de fer un tall en un objecte de petites dimensions, no s’ha d'utilit-
zar mai la ma, que quedaria exposada a un accident davant la proximitat
del disc de tall.

Per a aquesta operacio, s’ha de fer servir I'empenyedor, tal com es mos-
tra a la figura de I'esquerra.

Per fer un tall en diagonal, es procedira a situar el regle en la posicié des-
crita en apartats anteriors. Desplacant el regle en el sentit longitudinal es
practicara el tall, sempre tenint en compte que el regle mai coincidira en
el seu cami amb el disc de tall.
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Precaucions en tallar taulons i peces llargues
La CM-315 es veu sotmesa a un sobreesfor¢ quan es fa servir per tallar tau-

lons.

En cas que el material que s’ha de tallar es quedi encallat, no s’ha de mani-

pular si abans no s’ha desconnectat la maquina.

El material que s’ha de tallar ha d’estar sempre repenjat a la taula de la maqui-
na i paral-lel a ella; si no, la maquina no funcionara correctament.

Abans de tallar, s’han de treure tots els cargols o peces metal-liques clavades
a la fusta. Es pot fracturar el disc i/o poden sortir fragments disparats de forma
descontrolada, amb la qual cosa provocarien un accident.

Posici6 del regle per tallar en diagonal

Afluixant el pom, es treu el conjunt del regle i el seu suport del carril-guia que
el subjecta.

El suport del regle s’'introdueix en el carril-guia situat paral-lelament al disc
de tall.

D.- MESURES DE SEGURETAT

Per evitar possibles accidents, s’hauran de seguir les normes de seguretat
segiients.

1.-

2.-

4-
5.

11.-
12.-

13.-

14.-

15.-

16.-

17.-
18.-

20.-

21.-
22.-

23.-

24.-

25.-

26.-

27.-

Mantingui neta I'area de treball. Les arees i bancs desordenats sén sus-
ceptibles de provocar danys.

Protegeixi I'area de treball:

—no exposi la maquina a la pluja.

—no utilitzi la trossejadora en llocs humits o mullats.

—mantingui I'area de treball ben il-luminada.

—no utilitzi la trossejadora en preséncia de liquids o gasos inflamables
Col‘loqui la maquina sobre una superficie solida, anivellada, seca i sense
vibracions.

Eviti contactes corporals amb superficies posades a terra o a massa.
Tregui qualsevol objecte que estigui al voltant de la maquina. (La tros-
sejadora haura d’estar sense cap objecte ni cap eina).

Utilitzi roba adequada. No es posi roba ampla i, abans de comengar el
treball, tregui’s els anells, el rellotge de polsera, els bragalets, etc., que
es puguin enganxar amb les parts mobils.

Es recomana fer servir calcat antilliscant quan es treballi en exteriors.
Faci servir gorres protectores per als cabells llargs.

Utilitzi proteccions per a les orelles. El nivell de soroll en un local de
treball sol ser de 85 dB, aproximadament.

Utilitzi guants i ulleres protectores sempre que vagi a fer servir la
maquina.

Faci servir caretes o mascares per evitar la pols.

No estiri mai el cable per desconnectar la base de I'endoll. Mantingui el
cable allunyat de fonts de calor, de I'oli i de vores tallants.

Només estara autoritzat a treballar amb la maquina el personal qua-
lificat.

No forci la maquina. Treballara més bé i de manera més segura si ho fa
a la caracteristica nominal per a la qual esta destinada.

Utilitzi el model de maquina adequat. No forci una eina petita de mane-
ra que faci el treball que correspon a una eina més potent. No utilitzi
eines per a proposits per als quals no estan destinades.

Utilitzi els empenyedors.

No utilitzi un disc de tall danyat.

L’operari de la maquina és el responsable de la seva seguretat i de la
dels altres dins de I'area de treball.

Mantingui altres persones allunyades. No permeti que persones, espe-
cialment els nens, no relacionades amb el treball, toquin la maquina.
Mantingui-les allunyades de I'area de treball.

No allargui massa el seu radi d’accié. Mantingui un suport ferm sobre el
terra i conservi 'equilibri en tot moment.

No faci servir un disc de diamant en aquesta maquina.

No toqui el motor després d’haver fet funcionar la maquina, ja que es
podria cremar per culpa de 'escalfament.

Desconnecti la maquina del corrent sempre que vagi a fer alguna altra
operacid, procedeixi a fer-ne el manteniment, mogui la maquina, subs-
titueixi el disc de tall i sempre que no hi hagi cap operari a la maquina.
Eviti una posada en marxa no intencionada. Asseguri’s que l'interruptor
estigui en la posicié d’apagat quan es connecti la maquina.

Quan es faci servir la maquina a I'exterior, utilitzi només cables exten-
sibles destinats a aquesta finalitat.

Estigui alerta. Miri el que fa, utilitzi el sentit comu i no treballi mai quan
estigui cansat.

La maquina haura d’estar sempre en bones condicions de treball:
—mantingui els discos de tall nets per a un funcionament millor i més
segur.

—segueixi les instruccions per a la lubricacié i el canvi d’accessoris.
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—examini periodicament els cables de I'eina i, si estan fets malbé, repa-
ri’ls en un servei autoritzat.

28.- Comprovi les parts danyades abans de tornar a fer servir la maquina.
La maquina s’hauria de comprovar meticulosament per determinar que
funcionara adequadament i que sera apta per a la funcié per a la qual
esta destinada.

29.- Examini I'alineacié i la fixacié de les parts mobils, si els components
estan trencats, el muntatge i altres condicions que puguin afectar el fun-
cionament.

30.- Si una proteccié o qualsevol altra part esta feta malbé, haura de ser
adequadament reparada o substituida pel servei técnic autoritzat, si no
és que s’indica una cosa diferent en aquest manual d’instruccions.

31.- Faci substituir els interruptors defectuosos en un servei técnic.

32.- No utilitzi la maquina si I'interruptor no I'engega ni I'apaga.

33.- La utilitzaci6 de qualsevol accessori o complement diferent dels reco-
manats en aquest manual d’instruccions pot produir risc de danys per-
sonals.

34.- Aquesta maquina compleix els requisits de seguretat segons norma EN-
292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Les reparacions
només les podra dur a terme personal qualificat, fent servir recanvis ori-
ginals; si no és aixi, es podria produir un dany considerable a I'usuari.

35.- Aprengui a parar el motor rapidament i entengui bé el funcionament de
tots els controls.

36.- Els usuaris d’aquestes maquines han d’estar familiaritzats amb els méto-
des de seguretat de les respectives operacions i amb els coneixements
basics de seguretat en el treball.

37.- No permeti mai que ningt faci servir la maquina sense les instruccions
necessaries.

38.- Quan no es faci servir, guardi la maquina de tall en un lloc sec i tancat.

E.- MANTENIMENT

Manteniment del circuit eléctric

El sistema eléctric de comandament no precisa de cap altre manteniment, a
part del fet que estigui net i sec.

Si aquest sistema resulta danyat per cops, no se I'haura de manipular, siné
que haura de ser substituit per un altre d’original.

Comprovacié del fre del motor

Comprovi, abans de comengar la jornada laboral, que el disc de tall trigui a
frenar entre 5 i 10 segons. Si triga més de 10 segons, ha d’enviar la maqui-
na al fabricant perqué la repari. iNo manipuli mai el motor ni el fre del
motor!

Emmagatzemament

La maquina esta preparada per treballar a la intempérie, pero, per emma-
gatzemar-la, cal guardar-la en un lloc protegit de les incleméncies del temps.
Netejar-la i guardar-la a cobert després de la jornada laboral és imprescin-
dible per allargar la vida util de la trossejadora.

F.- CARACTERISTIQUES
Denominacié Refereéncia
TOPALL LATERAL CURT CM-315 47093
TOPALL LATERAL LLARG CM-315 47098
EMPENYEDOR CM-315 47121
EMPENYEDOR AMB NANSA CM-315 47123

DISC PER A FUSTA

Queda prohibida tota reproduccié total o parcial de I'obra, en qualsevol for-
mat o per qualsevol mitja o procediment, tant si és mecanic, fotografic o
electronic, sense l'autoritzacié prévia de GERMANS BOADA, SA Qualsevol
d’aquestes activitats implicaria incorrer en responsabilitats legals i podria
donar lloc a actuacions penals. GERMANS BOADA, SA es reserva el dret
d’introduir qualsevol modificacié técnica sense previ avis.
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A.- APLICAC()ES e deve ficar montada na maquina em todo o momento. Alinhe o orifi-

A CM-315 é uma méquina profissional desenhada para o corte de madeira.

B.- CONSIDERAGOES PREVIAS

1.- Antes de accionar a CM-315 é importante ler, compreender e seguir
estas instrugées com muita atengdo, para garantir a seguranga do ope-
rador e das pessoas que o rodeiam, e para obter uma vida prolongada
e segura da maquina.

2.- Ao desembalar a maquina comprove que nio haja pegas danificadas. No
caso de as haver, substitua-as por pegas de reposigio originais. Se
forem componentes eléctricos, substitua-os por elementos de igual
referéncia. Em caso de duvida, consultar o fabricante.

3.- Preste atengdo ao ambiente de trabalho. Aconselha-se que se manipu-
le a maquina sobre superficies planas e que esteja bem assente no chio
antes de comegar a trabalhar, desta forma conseguiremos condi¢ées de
trabalho seguras.

4.- Use o6culos de protecgio, luvas e protectores durante a sua utilizagio.

5.- Devem-se respeitar sempre as instru¢des de uso, para que em nenhum
momento se ponha em funcionamento um trabalho que pudesse tor-
nar-se perigoso.

6.- Comprove que a tensdo e frequéncia da rede coincidam com a indica-
da na placa de caracteristicas da maquina.

7.- Atomada de rede deve dispor de tomada de terra e de protecgio, para
o caso de haver fugas de corrente (diferencial). Quando utilizar uma
extensio, comprove que a sec¢do do cabo nio seja inferior a 2.5mm. e
duplo isolamento.

8.- Escolha a ferramenta apropriada para o tipo de trabalho. Néo utilize
uma ferramenta num trabalho para o qual ndo esta desenhada. Nio
force uma ferramenta pequena para fazer um trabalho de uma ferra-
menta para servicos pesados. Nio utilize ferramentas para finalidades
que ndo estejam previstas no seu uso. Utilize as ferramentas facilitadas
para empurrar a madeira na operagao de corte

9.- Mantenha afiadas e limpas as ferramentas de corte, para conseguir
umelhor e mais seguro rendimento.

10.- Coloque a mesa da serra virada para baixo (Fig.2). Acople os quatro pés
de apoio (Fig.2) em cada esquina da mesa da serra invertida, utilizando
as porcas e os parafusos fornecidos. Acople as duas escoras compridas
dos pés aos pés de apoio, e fixe-os com os parafusos e porcas forneci-
das. Coloque as patas de borracha a cada um dos quatro pés (Fig.2.4).
Comprove a seguranca dos parafusos e das porcas, apertando-os se for
necessario.

11.- A CM-315 fornece-se com um conjunto de rodas que permite o facil
movimento da maquina na oficina. Acople o conjunto das rodas aos
dois pés de apoio traseiros, fixando as duas bragadeiras com os parafu-
sos e porcas fornecidos. (Fig.3)

12.- Proporcionam-se duas pegas de elevagido com dobradicas para permitir
que a maquina se levante com facilidade ao ser movida para outro lugar.
As pegas acoplam-se aos dois pés dianteiros (Fig.4) Acople as duas
pegas com os quatro parafusos e as porcas fornecidas.

13.- Fixe o interruptor ON/OFF sobre o suporte predisposto no orificio

(Fig.5). Comprove que montou o interruptor com o botdo verde de

acendido para cima (Fig. 5). Fixe-o com os parafusos e porcas forneci-

dos. Certifique-se de que esteja a tampa de paragem de emergéncia.

Fixe o adaptador da extracgio do p6(Fig.7) a saida no motor /alojamen-

to da folha ((Fig.7) com os parafusos de cabega hexagonal fornecidos.

Acople o pequeno tubo a entrada lateral (Fig.7). Ndo tente ainda aco-

plar o outro extremo do tubo.

15.- Para colocar o canal da guia de cortar em linha (Fig.8) é necessario reti-
rar os dois parafusos externos (Fig.9) que seguram os pés dianteiros da
mesa. Posicione a guia de cortar em linha, o canal da guia e aperte-os
na sua posi¢do, voltando a colocar os dois parafusos de fixagdo exter-
nos dos pés.

16.- O canal comprido da guia de cortar em linha pode-se colocar na parte
lateral da mesa, de forma similar & colocagio do canal frontal da guia.

17.- A protecgio da folha estd equipada com uma saida de extracgio de p6
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cio na parte posterior da protec¢io com o orificio na parte superior da
protecgio do disco de corte (Fig.14). Segure a protecgio da folha utili-
zando os parafusos fornecidos. Com a protecgdo da folha fixa na sua
devida posigao, pode-se colocar a mangueira de extracgdo a saida da
extracgio de pé (Fig.15). Comprove o funcionamento da protecgio da
folha, certificando-se de que funciona com liberdade.

18.- A CM-315 tem fornecida uma extensio da mesa que pode ser coloca-
da em qualquer lado ou na parte traseira da mesa. Sera necessaria a
ajuda de outra pessoa para segurar a mesa de extensio na parte trasei-
ra da mesa da serra (Fig.16). Alinhe os orificios e fixe-a com parafusos
e porcas (Fig.17).

19.- Todas as folhas do disco de corte estio muito afiadas, pelo que se deve

ter muito cuidado ao manuseé-las. Sempre que for possivel, use luvas
adequadas.
Levante a folha até ao seu ponto mais alto(Fig.20/27). Retire a extensio
da mesa retirando os seis parafusos de cabeca escariada (Fig.20), e
extraia a parte traseira da extensio da mesa em primeiro lugar utilizan-
do o orificio dos dedos. Com a extensio da mesa retirada, localize o
orificio de acesso da vareta de encravamento do parafuso de prensa.
Com cuidado faga girar a folha manualmente até que o orificio se alin-
he com o orificio de acesso. Introduza a vareta de encravamento do
parafuso de prensa através do orificio de acesso, e certifique-se de que
se localiza no grampo de accionamento. Utilizando a chave de retirar a
folha, retire o parafuso de fixagdo da folha (sentido dos ponteiros do
relégio). Retire o grampo de retengdo da folha. Limpe totalmente os
dois grampos e o eixo do motor.

20.- Coloque a nova folha sobre o eixo do motor, certificando-se de que a
folha se coloca com os dentes apontados para baixo, visto desde a
parte da frente da maquina (Fig.21). Coloque o grampo de retencio,
certificando-se de que os orificios (Fig.22) se situam sobre as patilhas
no extremo do eixo do motor. Coloque o parafuso de fixagdo da folha
apertando-o com os dedos. Certifique-se de que a vareta de encrava-
mento do eixo se localize no orificio do grampo de accionamento e
aperte totalmente o parafuso de fixagdo da folha.

Nota. Durante o uso, deve-se comprovar periodicamente a seguranga
do perno de fixagdo da folha.

21.- O motor da CM-315 vem equipado com um freio de friccdo da folha, a
fim de reduzir a velocidade da folha ao desligar a méaquina.

22.- Para subir e baixar a folha, localize a pega situada debaixo e a frente da
parte superior da mesa (Fig.24). Para subir a folha, girar no sentido dos
ponteiros do reldgio, e para baixar gire no sentido contrario aos pon-
teiros do reldgio.

23.- A CM-315 vem equipada com um conjunto em que a folha se pode incli-
nar para conseguir um corte entre 0° e 45°.

Para inclinar o conjunto da folha (Fig.27.1), afrouxe as duas maganetas e
seleccione o 4ngulo de corte utilizando a escala de graus que se encontra
justamente por cima da maganeta de fixagio dianteira (Fig.27.2).

C.- INSTRUCOES DE USO

Antes de por em funcionamento a Maquina, deve estar completamente certi-
ficado de que a sua utilizagdo ndo supde qualquer risco para o operario que a
vai utilizar, nem para as pessoas situadas a volta.

Certifique-se sempre de que a ligagio a rede é correcta e de que as protec-

¢des estejam instaladas.

1. Com o material a cortar situado na mesa e apoiado na guia, deslize-o
manualmente ou com a ajuda do empurrador até ao disco de corte.
Nunca use a maquina sem protecgdes, ou com as protecgdes modificadas.

2.- Nio levante o protector do disco para realizar o corte, j& que é esta pega
durante o seu deslizamento a que o levanta.

3.- Se necessita realizar um corte num objecto de pequenas dimensdes,
nunca deve utilizar a méo, ja que ficaria exposta a um acidente peran-
te a proximidade do disco de corte.

Para esta operagio é necessario utilizar o empurrador, tal como se mos-
tra na figura da esquerda.

4.- Para realizar um corte na diagonal, devera situar a régua na posicao des-
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crita em apartados anteriores. Deslocando a régua no sentido longitudi-
nal serd efectuado o corte, tendo sempre atengio para que a régua nunca
tropece com o disco de corte.

Precaugdes no corte de tabuas e pecas grandes.

A CM-315 vé-se submetida a um esforgo quando se utiliza para cortar tabuas
grandes. No caso de o material a cortar ficar emperrado, nio se deve mani-
pular a maquina sem antes se ter desligado.

O material a cortar deve estar sempre apoiado na mesa da maquina e parale-
lo a ela, caso contrario produz-se um funcionamento incorrecto da maquina.
Antes de proceder ao corte, devem-se extrair todos os pregos ou pegas meta-
licas pregadas na madeira. Caso contrério, o disco pode-se fracturar e/ou sair
expedidos fragmentos de forma descontrolada, provocando um acidente.
Posi¢do da régua para cortes em diagonal

Afrouxando o pomo, tira-se o conjunto da régua e o suporte do carril-guia
que o sujeita.

Introduz-se o suporte da régua no carril-guia situado paralelo ao disco de corte.

D.- MEDIDAS DE SEGURANCA

As seguintes normas deverio ser estritamente seguidas, para serem evitados
possiveis acidentes.

1.-

2.-

16.-
17.-
18.-

20.-

21.-
22.-

23.

24.-

25.-

Mantenha limpa a drea de trabalho. As dreas e mesas desordenadas sio-
susceptiveis de ocasionar danos.

Proteja a drea de trabalho:

-ndo exponha a maquina a chuva.

-ndo utilize a maquina em lugares himidos e molhados.

-mantenha a drea de trabalho bem iluminada.

-ndo utilize a maquina na presenca de liquidos ou gases inflamaveis
Coloque a méaquina sobre uma superficie sélida, nivelada, seca e sem
vibrages.

Evite contactos corporais com superficies eléctricas ligadas a terra ou a
massa.

Retire qualquer objecto colocado a volta da maquina. (A maquina deve
estar sempre livre de qualquer objecto ou ferramenta).

Utilize roupa adequada. Nio vista roupa larga, e antes de iniciar o tra-
balho retire os anéis, o reldgio, as pulseiras, etc., que possam ser engan-
chados pelas partes moéveis.

Recomenda-se calgado antiderrapante quando se trabalhar no exterior.
Utilize bonés protectores para o cabelo comprido.

Utilize protecgdes para os ouvidos. O nivel de ruido num local de tra-
balho costuma ser de 85dB aproximadamente.

Utilize luvas e 6culos protectores sempre que se dispuser a usar a
maquina.

Use méscaras para evitar o po.

Nunca puxe pelo cabo para o desligar da base da tomada. Mantenha o
cabo livre de calor, de dleo e das arestas cortantes.

Apenas deverd ser autorizado pessoal qualificado para trabalhar com a
maquina.

Nao force a maquina. Esta trabalhara melhor e mais segura de acordo
com as caracteristicas para as quais estd destinada.

Utilize o modelo de maquina adequado. Nio force uma ferramenta
pequena para fazer o trabalho que corresponde a uma ferramenta mais
potente. Nio utilize ferramentas para propositos para os quais nio estd
destinada.

Utilize os empurradores.

Nao utilize disco de corte danificado.

O operirio da maquina é o responsével pela sua seguranca e pela dos
que o rodeiam, dentro da area de trabalho.

Mantenha as outras pessoas afastadas. Ndo permita que pessoas, espe-
cialmente criangas, nio relacionadas com este trabalho, toquem na
méquina. Mantenha-as afastadas da drea de trabalho

N3o alargue demasiado o seu raio de acgdo. Mantenha um apoio firme
sobre o chio e conserve o equilibrio em todo 0 momento.

Nio utilize disco de diamante nesta maquina.

Nio toque no motor apés o seu funcionamento, ja que se poderiam
produzir queimaduras, devido ao aquecimento do mesmo.

Desligue a maquina da rede eléctrica sempre que se dispuser a realizar
alguma operagdo, a proceder a sua manutengio, a mové-la, a substituir
o disco de corte e sempre que ndo houver nenhum operdrio a trabal-
har nela.

Evite um arranque nio intencionado. Certifique-se de que o interrup-
tor estd na posi¢io de apagado quando se ligar a maquina.

Quando a maquina se utilizar no exterior, utilize apenas cabos extensi
veis destinados a serem utilizados para este fim.

26.- Esteja atento. Tenha atengdo ao que estd a fazer, utilize o sentido

comum e nio trabalhe quando estiver cansado.
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27.- A maquina devera estar sempre em boas condi¢es de trabalho:

- mantenha os discos de corte limpos para um funcionamento melhor e
mais seguro.

- siga as instrugdes para a lubrificagdo e mudanga de acessorios.

- examine periodicamente os cabos da ferramenta, e se estdo danifica-
dos repare-os através do servigo autorizado.

28.- Comprove as partes danificadas antes de voltar a utilizar a maquina,
que se devera comprovar cuidadosamente para determinar se vai ou
ndo funcionar apropriadamente e se esta apta ou ndo para a fungdo a
que esta destinada.

29.- Examine o alinhamento e a fixagdo das partes méveis, a ruptura das par-
tes, a montagem e outras condi¢bes que possam afectar o seu funcio-
namento.

30.- Uma protecgio, ou outra parte que esteja danificada, deverd ser repa-
rada apropriadamente ou substituida pelo servigo técnico autorizado,
a menos que seja indicada outra coisa neste manual de instrugdes.

31.- Substitua os interruptores defeituosos através do servigo técnico.

32.- Nio utilize a maquina se o interruptor nio acende nem apaga.

33.- O uso de qualquer acessério ou complemento diferente do recomenda-
do neste manual de instrugdes, pode produzir risco de danos pessoais.

34.- Esta maquina cumpre com os requisitos de seguranga segundo a nor-
mativa EN-292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). As
reparagdes apenas deverdo ser efectuadas por pessoas qualificadas, uti-
lizando pegas de substitui¢do originais. De outro modo, isto poderia
produzir um dano considerével ao utente.

35.- Aprenda a parar o motor rapidamente e entenda bem o funcionamen-
to de todos os controles.

36.- Os utentes destas maquinas devem estar familiarizados com os méto-
dos de seguranca das respectivas operagdes e conhecimentos bésicos
de seguranga no trabalho.

37.- Nio permita nunca que ninguém utilize a maquina sem as instrugdes
necessarias.

38.- Quando nio estiver a ser utilizada, armazene a maquina de corte num
lugar seco e fechado

E.- MANUTENGCAO

Manutencéo do circuito eléctrico

O sistema eléctrico de comando nio precisa de nenhuma outra manuten-
¢do, para além de o manter sempre limpo e seco.

Se dito sistema resulta danificado por pancadas, nio devera ser manipulado,
mas sim substituido por outro novo original.

Comprovagdo do freio do motor

Comprove, antes de comegar a jornada de trabalho, que o disco de corte
tarde entre 5 e 10 segundos em parar. Se tarda mais de 10 segundos, deve
enviar a méquina ao fabricante para reparagio. Nunca manipule nem o
motor nem o frei do motor!

Armazenamento

A maquina estd preparada para trabalhar a intempérie, mas para o seu arma-
zenamento é necessario guarda-la num lugar protegido das incleméncias do
tempo. Para alargar a vida (til da méaquina, devera limpé-la e guarda-la num
sitio coberto, apds cada jornada de trabalho.

F.- CARACTERISTICAS
Denominagio Referéncia
TOPE LATERAL CURTO CM-315 47093
TOPE LATERAL COMPRIDO CM-315 47098
EMPURRADOR CM-315 47121
EMPURRADOR COM ASA CM-315 47123

DISCO PARA MADEIRA

Fica completamente proibida toda e qualquer reprodugio total ou parcial da
obra, em qualquer formato ou por qualquer meio ou procedimento, quer
seja mecanico, fotografico ou electrénico, sem a autorizagdo prévia de GER-
MANS BOADA, S.A.. Qualquer destas actividades implicaria incorrer em
responsabilidades legais e poderia dar lugar a actuagdes penais. GERMANS
BOADA, S.A. reserva-se o direito de introduzir qualquer modificagio téc-
nica sem prévio aviso.



ITALIANO

INDICE
A.- Applicazioni D.- Misure di sicurezza
B.- Considerazioni preliminari E.- Manutenzione
C.- Istruzioni per I'uso F.- Caratteristiche
A.- APPLICAZIONI laterale del tavolo in modo simile a quello della collocazione del canale

La CM-315 & una macchina professionale progettata espressamente per taglia-
re il legno.

B.- CONSIDERAZIONI PRELIMINARI

1.- Prima di azionare la CM-315 & importante leggere, comprendere e
seguire queste istruzioni con molta attenzione, per garantire la sicurez-
za dell’'operatore e delle persone che lo circondano e per ottenere una
vita prolungata e sicura della macchina.

2.- Quando si tolgono gli imballaggi della macchina bisogna verificare che
non ci siano pezzi danneggiati o rotti. Nel caso in cui ce ne siano, bisog-
na sostituirli con ricambi originali. Se si tratta di componenti elettrici
vanno sostituiti con elementi che presentino lo stesso numero di rife-
rimento, in caso di dubbio rivolgersi al fabbricante.

3.- Prestare molta attenzione al’ambiente di lavoro. Si consiglia di maneggiar-
la su superfici piane e che sia ben appoggiata sul suolo prima d’iniziare a
lavorare, in tal modo otterremo delle condizioni di lavoro sicure.

4.- Indossare occhiali di protezione, guanti e protettori durante I'uso della
macchina.

5.- Si consiglia di rispettare sempre le istruzioni per 'uso in modo che in nes-
sun caso possa essere intrapreso un lavoro eventualmente pericoloso.

6.- Verificare che la tensione e la frequenza dell'impianto elettrico coinci-
dano con quelle indicate sulla targhetta che riporta le caratteristiche
della macchina.

7.- La presa di corrente deve disporre di messa a terra e di protezione
dalle fughe di corrente (differenziale). Quando si usa una prolunga, con-
trollare che la sezione del cavo non sia inferiore a 2.5mm. e abbia dop-
pio isolamento.

8.- Scegliere lo strumento adatto al tipo di lavoro. Non utilizzare un deter-
minato strumento in lavori per i quali non & stato progettato. Non
obbligare uno strumento piccolo a realizzare il lavoro di uno strumen-
to per servizio pesante. Non utilizzare strumenti per delle finalita non
previste. Utilizzare gli strumenti forniti per spingere il legno nell’ope-
razione del taglio.

9.- Tenere affilati e puliti gli strumenti di taglio, onde ottenere delle pres-
tazioni migliori e pil sicure.

10.- Porre il tavolo della sega a testa in giti (fig. 2). Montare i quattro piedi d’ap-
poggio (fig. 2) ad ogni angolo del tavolo della sega capovolto utilizzando i
dadi e i bulloni forniti. Montare gli ancoraggi lunghi dei piedi ai piedi d’ap-
poggio e fissarli mediante i bulloni e i dadi forniti. Collocare le gambe di
gomma su tutti e quattro i piedi (fig. 2.4). Controllare che bulloni e dadi
siano sicuri, stringendoli ulteriormente se necessario.

11.- La CM-315 viene fornita con un gruppo di ruote grazie alle quali & possi-
bile muovere facilmente la macchina nell’officina. Montare il gruppo ruote
sui due piedi d’appoggio posteriori, fissando le due fascette (fig. 3), con i
bulloni e i dadi forniti con la macchina.

12.- Sono di serie anche due manici d’elevazione con cerniere, grazie ai quali &
possibile alzare facilmente la macchina quando bisogna spostarla in un altro
luogo. | due manici vanno fissati ai due piedi anteriori (fig. 4) Montare i due
manici con i quattro bulloni e i dadi forniti insieme alla macchina.

13.- Fissare linterruttore ON/OFF sul supporto predisposto e dotato di

21.

frontale della guida per il taglio a filo.

17.- La protezione della lama va dotata di un’uscita per I'estrazione della pol-

vere e deve rimanere sempre montata sulla macchina. Allineare Iorifi-
zio nella parte posteriore della protezione con lorifizio situato nella
parte superiore della protezione del disco di taglio (fig. 14). Fissare la
protezione della lama mediante i bulloni forniti. Con la protezione della
lama fissata nella sua posizione, & possibile collocare il manicotto d’es-
trazione all'uscita del dispositivo d’estrazione della polvere (fig. 15).
Verificare il corretto funzionamento della protezione della lama, accer-
tando che funzioni liberamente.

18.- La CM-315 viene con una prolunga del tavolo di serie che & possibile

collocare in qualsiasi lato o nella parte posteriore del tavolo. Sara
necessario avere |'aiuto di un’altra persona per sostenere il tavolo di
prolunga dalla parte posteriore del banco della sega (fig. 16). Allineare
gli orifizi e fissarla con bullone i dadi (fig. 17).

19.- Tutte le lame del disco di taglio sono molto affilate, bisogna quindi fare

molta attenzione al maneggiarle. Se possibile, sarebbe meglio usare
guanti appositi.

Alzare la lama fino a raggiungere il punto pit alto (fig. 20/27). Togliere il
tavolo inserito svitando le sei viti alesate (fig. 20), ed estrarre, in primo
luogo, la parte posteriore della prolunga del tavolo inserita usando I'orifi-
zio per le dita. Con la prolunga del tavolo tolta, individuare I'orifizio d’ac-
cesso del perno d bloccaggio dell'alberino. Far girare con cura la lama
manualmente finché [lorifizio sia allineato con Iorifizio d’accesso.
Introdurre il perno di bloccaggio —dell’alberino attraverso l'orifizio d’ac-
cesso, e verificare che venga situato nella flangia d’azionamento. Mediante
la chiave per togliere la lama, svitare il bullone di fissaggio della lama (in
senso orario). Togliere quindi la flangia di bloccaggio della lama. Pulire
totalmente le due flangie e I'albero del motore.

20.- Porre la nuova lama sull’'albero del motore, verificando che la lama sia

posta con i denti verso il basso, visti dalla parte frontale della macchina (fig.
21). Collocare la flangia di bloccaggio, verificando che gli orifizi (fig. 22)
siano situati sopra le linguette all’'estremita dell’albero del motore. Porre
la vite di fissaggio della lama tirandola con le dita. Verificare che la perno
di bloccaggio dell'albero sia situato sull’orifizio nella flangia d’azionamento
e tirare completamente la vite di fissaggio della lama.

Nota. Durante |'uso, bisognera verificare periodicamente la sicurezza
del perno di fissaggio della lama.

Il motore della CM-315 & equipaggiato con una frizione della lama, per
ridurre la velocita della lama quando si spegne la macchina.

22.- Per far salire e far scendere la lama, bisogna individuare il manico che si

trova sotto e davanti alla parte superiore del tavolo (fig. 24). Per far salire
la lama, girare in senso orario, e per farla scendere in senso antiorario.

23.- La CM-315 va equipaggiata da un gruppo lama grazie al quale la lama

puo inclinarsi per ottenere un taglio compreso tra 0° e 45°.

Per il gruppo lama (fig. 27.1). Allentare i due pomelli e scegliere I'ango-
lo di taglio mediante la scala graduata, che si trova proprio sopra il
pomello di fissaggio anteriore.

cuentra justamente por encima del pomo de fijacion delantero (Fig.27.2).

C.- ISTRUZIONI PER L’'USO

orifizio (fig. 5). Verificare di aver montato I'interruttore con il pulsante ~ Prima di mettere in funzione la Troncatrice, bisogna essere ,assolu'tamente
verde di accensione verso Palto (fig. 5). Fissarlo mediante bulloni e dadi ~ Sicuri del fatto che il suo uso non implica alcun rischio né per I'operaio che la

forniti con la macchina. Controllare che sia presente il coperchio della- ~ Usa Né per le persone che si trovano nei pressi. .
rresto d’emergenza. Verificare sempre che il collegamento alla rete sia corretto e che le protezio-

14.- Fissare ladattatore per I'estrazione della polvere (fig. 7) alluscita del ~ Mi siano installate.

motore /sede della lama (fig. 7) con i bulloni Allen forniti. Collegare il 1~ Con il materiale da tagliare sul tavolo e appoggiato alla guida, spostarlo

piccolo tubo all'entrata laterale (fig. 7). Non cercare ancora di collega- manualmente o con laiuto del dispositivo di spinta verso il disco di

re altra estremita del tubo taglio. Non usare mai la macchina senza protezioni, o con le protezioni
modificate.

15.- Per collocare il canale della guida per il taglio a filo (fig. 8) sara neces- i i i . o i
sario togliere i due bulloni esterni (fig. 9) che fissano i piedi anteriorial 2~ Non alzare il protettore del disco per effettuare il taglio, poiché lo alza il
tavolo. Collocare la guida per il taglio a filo, il canale della guida e fissar- pezzo stesso mentre si muove. - o
le nella loro posizione, quindi avvitare di nuovo i bulloni di fissaggio 3 S? bisogna leffettuare un taglio in un oggetto di d'"‘?”ﬁ"’"' ridotte, non
esterni dei piedi. bisogna mai usare la mano, che sarebbe esposta a un incidente per la vici-

16.- Il canale lungo della guida per il taglio a filo si puo collocare nella parte nanza del disco di taglio.
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Per quest’operazione bisogna usare il meccanismo di spinta, come mostra-
to nella figura a sinistra.

4.- Per effettuare un taglio in diagonale, bisogna collocare il regolo nella posi-
zione descritta in sezioni precedenti. Se si sposta il regolo in senso longi-
tudinale si realizza il taglio, tenendo sempre presente che il regolo non
tocchera mai il disco nel suo percorso.

Precauzioni nel taglio di assi e pezzi lunghi

La CM-315 viene sottoposta a uno sforzo eccessivo quando & usata per tagli-

re assi. Nel caso in cui il materiale da tagliare dovesse rimanere bloccato, non

si deve intervenire con le mani senza aver prima staccato la corrente.

Il materiale da tagliare deve essere sempre appoggiato al tavolo della macchi-

na e sempre parallelo a quest’'ultima, altrimenti la macchina funzionerebbe in

modo incorretto.

Prima di passare al taglio, & necessario estrarre tutti i chiodi o i pezzi metalli-

ci conficcati nel legno. Potrebbe altrimenti rompersi il disco e/o potrebbero

essere scagliati dei frammenti senza controllo, provocando un incidente.

Posizione del regolo per i tagli in diagonale

Quando si allenta il pomello, & possibile togliere I'insieme del regolo e il suo

supporto del binario-guida che lo sostiene.

S'inserisce quindi il supporto del regolo nel binario-guida posto parallelamen-

te al disco di taglio.

D.- MISURE DI SICUREZZA

Le seguenti norme devono essere rispettate rigorosamente, per evitare pos-

sibili incidenti.

1.- Mantenere pulita I'area del lavoro. Il disordine di aree e banchi puo ori-
ginare danni.

2.- proteggere I'area di lavoro:

-non esporre la macchina alla pioggia.

-non usare la troncatrice in luoghi umidi o bagnati.

-mantenere I'area di lavoro ben illuminata.

-non usare la troncatrice in presenza di liquidi o gas infiammabili

3.- Porre la macchina su una superficie solida, livellata, asciutta e priva di
vibrazioni.

4.- Evitare contatti corporali con superfici messe a terra o a massa.

5.- Eliminare qualsiasi oggetto che si trova intorno alla macchina. (La tron-
catrice deve essere sempre libera da qualsiasi oggetto o strumento).

6.- Usare abiti adatti. Non indossare abiti ampi e, prima d’iniziare il lavoro,
togliersi anelli, orologi da polso, braccialetti, ecc... che potrebbero
rimanere impigliati nelle parti mobili.

7.- Si raccomanda d'indossare delle calzature antiscivolo quando si lavora
in esterni.

8.- Usare berretti di protezione se si portano i capelli lunghi.

9.- Usare protezioni per le orecchie. Il livello di rumore in un locale di lavo-
ro normalmente ¢é di circa 85dB.

10.- Indossare guanti e occhiali di protezione tutte le volte che ci si accinge
a usare la macchina.

11.- Usare maschere per evitare la polvere.

12.- Non tirare mai il cavo per togliere la spina dalla presa. Tenere il cavo
lontano da fonti di calore, da olio e da bordi taglienti.

13.- Solo il personale qualificato dovra essere autorizzato a lavorare con la
macchina.

14.- Non forzare la macchina. Questa lavorera meglio e in modo piu sicuro
con le caratteristiche nominali per le quali & stata progettata.

15.- Usare il modello di macchina adatto. Non forzare uno strumento pic-
colo a realizzare il lavoro che corrisponde a uno strumento pili poten-
te. Non utilizzare strumenti per fini diversi da quelli per i quali sono
stati progettati.

16.- Utilizzare i dispositivi di spinta.

17.- Non utilizzare un disco di taglio danneggiato.

18.- L’operaio addetto alla macchina ¢ il responsabile della sua sicurezza e di

quella delle altre persone, all'interno dell’area di lavoro.

Tenere lontane le altre persone. Non permettere che persone, in par-

ticolare a bambini, non addette ai lavori, tocchino la macchina. Tenerle

lontane dall’area di lavoro.

Non ampliare troppo il proprio raggio d’azione. Mantenere un appog-

gio saldo sul suolo e conservare I'equilibrio ad ogni istante.

21.- Non utilizzare un disco diamantato in questa macchina.

22.- Non toccare il motore subito dopo il suo funzionamento, giacché potreb-

bero prodursi delle bruciature, a causa del suo surriscaldamento.

Staccare sempre la corrente tutte le volte che ci si accinge a eseguire

qualche operazione, a realizzare la manutenzione, a muovere la macchi-

na, a sostituire il disco di taglio e ogni qualvolta che non ci sia nessun
operaio alla macchina.

24.- Evitare una messa in funzione non intenzionale. Controllare che l'inte-
rruttore & spento quando s’inserisce la spina nella presa.

-
N

20.

23.
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25.-

26.-

27.-

28.-

29

30.-

31.-
32.-
33.-

34.-

35.-

36.-

37.-

38.-

Quando la macchina viene usata in esterni, bisogna usare solo dei cavi
prolunga pensati per tale scopo.

Si consiglia di stare sempre allerta, di guardare ci6 che si sta facendo,
di usare il buon senso e di non lavorare quando si ¢ stanchi.

La macchina deve trovarsi sempre in buone condizioni di lavoro:
-mantenere puliti i dischi di taglio affinché funzionino meglio e in modo
pius sicuro.

-seguire le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accesso
-esaminare periodicamente i cavi dell’apparecchio e, se sono danneggia-
ti, farli riparare dal servizio tecnico autorizzato.

Controllare le parti danneggiate prima di riutilizzare la macchina; quest’ul-
tima va controllata con estrema cura per verificare che funzionera in
maniera appropriata e sara adatta alla funzione per cui & stata progettata.
Esaminare I'allineamento e il fissaggio delle parti mobili, la rottura delle
parti, il montaggio e altre condizioni che possono comprometterne il
buon funzionamento.

Una protezione o un’altra parte che danneggiata, dovra essere adegua-
tamente riparata o sostituita dal servizio tecnico autorizzato a meno
che venga indicato diversamente in questo manuale d'istruzioni.

Far sostituire gli interruttori difettosi al servizio tecnico.

Non utilizzare la macchina se l'interruttore non accende né spegne.
L'uso di qualsiasi accessorio o complemento diverso da quello racco-
mandato nel presente “manuale d’istruzioni pud occasionare un rischio
di danni alle persone.

Questa macchina rispetta i requisiti di sicurezza in base alla norma EN-
292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Le riparazioni
devono essere portate a termine esclusivamente da personale qualifi-
cato, usando ricambi originali, altrimenti, si potrebbe produrre un
danno considerevole all'utente.

Imparare ad arrestare il motore rapidamente e comprendere bene il
funzionamento di tutti i comandi.

Gli utenti di queste macchine devono avere una certa familiarita con i
metodi di sicurezza delle rispettive operazioni e devono possedere le
conoscenze fondamentali riguardo alla sicurezza sul lavoro.

Non permettere mai a nessuno di usare la macchina senza le istruzio-
ni necessarie.

Quando non viene utilizzata, la macchina di taglio va riposta in un luogo
asciutto e chiuso.

MANUTENZIONE

Manutenzione del circuito elettrico

L’unica manutenzione necessaria per il sistema di controllo elettrico consis-
te nel mantenerlo pulito e asciutto.

Se questo sistema dovesse risultare danneggiato a causa di urti, non bisogna
intervenirvi, ma sostituirlo con un altro nuovo originale.

Verifica del freno del motore

Prima d'iniziare la giornata di lavoro, verificare che il tempo di frenata del
disco di taglio sia compreso tra 5 e 10 secondi. Se supera i 10 secondi bisog-
na spedire la macchina al fabbricante affinché la ripari. Non intervenire mai
né sul motore né sul freno del motore!

Immagazzinamento

La macchina & predisposta per lavorare alle intemperie, ma per quanto
riguarda il suo immagazzinamento, & necessario riporla in un luogo al riparo
dalle inclemenze del tempo. Pulirla e riporla al coperto dopo la giornata di
lavoro & necessario per allungare la vita utile della troncatrice.

F.- CARATTERISTICHE
Nome Codice
FERMO LATERALE CORTO CM-315 47093
FERMO LATERALE LUNGO CM-315 47098
DISPOSITIVO SPINTA CM-315 47121
DISPOSITIVO SPINTA CON MANIGLIA CM-315 47123

DISCO PER LEGNO

E’ proibita la riproduzione totale o parziale dell'opera, in qualsiasi formato o
con qualsiasi mezzo o procedimento sia meccanico sia fotografico sia elettro-
nico, senza l'autorizzazione previa di GERMANS BOADA, S.A.. La realizzazio-
ne di una qualsiasi di queste attivita implicherebbe I'esposizione alle responsa-
bilita legali e potrebbe dare luogo ad azioni penali. La GERMANS BOADA, S.A.
si riserva il diritto di inserire qualsiasi modifica tecnica senza previo avviso.
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lich wie die vordere Drahtschneidleitfuge angebracht werden.

ARANYENDONGEN Der Sigeblattschutz ist mit einem Staubaustritt ausgeriistet, der im wei-

N

Die CM-315 ist eine professionelle Maschine, die zum Holzschneiden
entworfen wurde.

B.- VORANGEHENDE ERWAGUNGEN

1.- Es ist wichtig, die vorliegenden Anweisungen vor der Inbetriebnahme
der CM-315 aufmerksam durchzulesen, zu verstehen und zu befolgen,
um die Sicherheit des Bedienungspersonals sowie der in der Umgebung
befindlichen Personen zu gewihrleisten und eine lange und sichere
Lebensdauer der Maschine garantieren zu kénnen.

Uberpriifen Sie beim Auspacken der Maschine, ob beschidigte oder
zerbrochene Teile vorhanden sind. Sollten Sie Beschidigungen festste-
llen, ersetzen Sie die entsprechenden Teile ausschlieBlich durch
Originalersatzteile. Handelt es sich um elektrische Bestandteile, ver-
wenden Sie Ersatzteile mit der gleichen Artikelnummer; im Zweifelsfall
wenden Sie sich an den Hersteller.

Achten Sie auf das Arbeitsumfeld. Es wird empfohlen, die Maschine auf
ebenen Oberflichen und fest auf dem Boden aufzustellen, bevor Sie in
Betrieb genommen wird, da dadurch sichere Arbeitsbedingungen
gewihrleist werden kénnen.

Beniitzen Sie bei der Arbeit Schutzbrillen, Handschuhe Schutzkleidung.
Beachten Sie die Betriebsanweisungen und vermeiden Sie gefihrliche
Arbeiten sowie Betriebsstérungen.

Uberpriifen Sie, ob die Netzspannung und Frequenz mit den am
Leistungsschild der Maschine angegebenen Daten {ibereinstimmen.
Der Netzanschluss muss mit einer Erdung und einem geeigneten Schutz
gegen Stromausfall (Differential) ausgestattet sein. Wenn Sie ein
Verlingerungskabel beniitzen, achten Sie darauf, dass der
Kabelabschnitt nicht kiirzer als 2.5mm und dass er doppelt isoliert ist.
Wihlen Sie fiir die jeweilige Arbeit geeignetes Werkzeug. Beniitzen Sie nie-
mals Werkzeug, das fiir die einzelnen Arbeiten ungeeignet ist. Verwenden
Sie kleines Werkzeug nicht fiir schwere Arbeiten. Beniitzen Sie niemals fiir
den jeweiligen Zweck ungeeignetes Werkzeug. Verwenden Sie das zum
Anschieben des Holzes bei Schneidoperationen gelieferte Werkzeug.
Halten Sie das Schneidwerkzeug stets gut geschirft und sauber, um bes-
sere und sicherere Leistungen zu erzielen.

Stellen Sie den Sagetisch umgekehrt auf. (Fig. 2). Montieren Sie die vier
StiitzfiBe(Fig. 2) an den Tischecken und beniitzen Sie dabei die mitgelie-
ferten Muttern und Schrauben. Montieren Sie die beiden langen
Verankerungen der FiiBe (Fig. X) an den StiitzfiiBen und befestigen Sie
diese mit den mitgelieferten Muttern und Schrauben. Befestigen Sie die
Gummistiitzen an den vier FiiBen (Fig. 2.4). Versichern Sie sich, dass die
Schrauben und Muttern fest sitzen, und ziehen Sie sie gegebenenfalls nach.
Die CM-315 wird mit Ridern geliefert, um die Maschine in der
Werkstatt einfach verschieben zu kénnen. Befestigen Sie die Rader mit
Hilfe der beiden Klammern (Fig. 3) und den Schrauben und Muttern an
den hinteren StiitzfiiBen.

Werkseitig werden Hebegriffe mit Scharnieren mitgeliefert, um die
Maschine bei Verlagerungen an andere Arbeitsorte anheben zu kénnen.
Die beiden Griffe werden an den vorderen Fiissen angebracht(Fig. 4).
Befestigen Sie die beiden Griffe mit Hilfe der mitgelieferten vier Schrauben
und Muttern.

10.-

11.-

12.-

0

20.

22.-

23.

teren Verlauf an der Maschine anmontiert bleiben soll. Stellen Sie die
hinten gelegene Offnung der Schutzvorrichtung auf die oben gelegene
Offnung des Schneidschutzes ein (Fig 14). Befestigen Sie den
Séageblattschutz mit den mitgelieferten Schrauben. Sobald sich der
Sageblattschutz in seiner Lage befindet, kann der Abzugschlauch am
Staubsaugaustritt angebracht werden(Fig. 15). Uberpriifen Sie, ob der
Sageblattschutz stérungsfrei funktioniert.

Die CM-315 wird mit einem Ausziehtisch geliefert, der nach Belieben
an einer oder der anderen Seite oder auch hinter dem Tisch angebracht
werden kann. Die Hilfe einer weiteren Person ist erforderlich, um den
Ausziehtisch am hinteren Teil der Sigebank zu befestigen. (Fig. 16).
Richten Sie die Offnungen gleich und befestigen Sie diese mit den
Schrauben und Muttern (Fig. 17).

.- Alle Sigeblitter der Schneidscheibe miissen gut gescharft sein und mit
duBerster Vorsicht behandelt werden. Beniitzen Sie, wann immer
moglich, geeignete Schutzhandschuhe.

Heben Sie das Sigeblatt so hoch wie méglich (Fig. 20/27). Losen Sie die
Senkschrauben des Tisch-Einschubs(Fig. 20), und ziehen Sie den hinte-
ren Teil des Tischeinschubs mit Hilfe der dafiir vorgesehenen
Greifoffnungen hervor. Sobald der Tischeinschub entfernt ist, suchen
Sie die zum Einrasten der Stabspindel vorgesehene Offnung. Drehen Sie
das Sigeblatt vorsichtig von Hand und richten Sie es auf die
Zugriffséffnung aus. Lassen Sie die Stabspindel einrasten und iiberprii-
fen Sie, ob sie sich am Antriebsflansch befindet. Mit dem
Sageblattschlissel entnehmen Sie die Befestigungsschraube des
Sageblatts (im Uhrzeigersinn). Entnehmen Sie den Sigeblattflansch.
Reinigen Sie die beiden Flansche und die Motorachse.

Legen Sie das neue Sageblatt auf die Motorachse und versichern Sie sich,
dass die Sigezihne nach unten zeigen und von der Vorderseite der
Maschine gesehen werden kénnen (Fig. 21). Setzen Sie den Halteflansch
auf und Gberpriifen Sie, ob sich die Offnungen (Fig. 22) iiber den
Befestigungsaugen am Ende der Motorachse befinden. Ziehen Sie die
Befestigungsschraube mit den Fingern fest. Versichern Sie sich, dass sich
der Befestigungsstab der Achse auf der Offnung des Antriebsflansches
befindet und ziehen Sie die Befestigungsschraube des Sageblatts an.
Anmerkung: Wihrend dem Gebrauch muss in regelméBigen Abstinden
festgestellt werden, ob der Befestigungsbolzen des Sigeblatts gesichert ist.

21.- Der Motor der CM-315 ist mit einer Reibebremse fiir das Sigeblatt verse-

hen, um dessen Geschwindigkeit reduzieren zu kénnen, wenn die Maschine
ausgeschaltet wird.

Um das Sageblatt nach oben oder nach unten zu bewegen, beniitzen Sie
den Griff unter und vor dem oberen Tischteil(Fig. 24). Um das Sageblatt
nach oben zu verschieben, drehen Sie im Uhrzeigersinn, und um es nach
unten zu verschieben, gegen den Uhrzeigersinn.

Die CM-315 ist mit einer Ausriistung ausgestattet, mit der das Sageblatt
fir Schnitte zwischen 0° und 45°schrig gestellt werden kann.

Um das Sigeblatt in eine schrige Lage zu versetzen (Fig.27.1)I6sen Sie
Knépfe und wihlen den Schnittwinkel auf der Grad-Skala, die sich genau
iber dem vorderen Befestigungsknopf befindet(Fig.27.2).

C.- GEBRAUCHSANWEISUNG

13.- Befestigen Sie den ON/OFF Schalter in der dafiir vorgesehenen Offnung
(Fig. 5). Achten Sie darauf, dass der Schalter mit der griinen
Anschalttaste nach oben montiert werden muss (Fig. 5). Befestigen sie
ihn mit den mitgelieferten Schrauben und Muttern. Uberzeugen Sie sich,
dass die Abdeckung des Notausschalters angebracht wird.

Befestigen Sie den Staubsaug-Adapter (Fig. 7) mit den mitgelieferten
Sechskantschrauben an den Motoraustritt / Blattaufnahme (Fig. 7).
Verbinden Sie den kleinen Schlauch mit dem seitlichen Eintritt (Fig. 7).
Versuchen Sie das andere Schlauchende noch nicht anzuschlieBen.

Zur Befestigung der Drahtschneidleitfuge(Fig. 8) miissen die beiden
duBeren Schrauben entfernt werden (Fig. 9), mit denen die vorderen
FiiBe am Tisch befestigt sind. Montieren Sie die Drahtschneidleitfuge
und den Fihrungskanal an der vorgesehenen Stelle und befestigen Sie
erneut die Schrauben der beiden 4uBeren FiiBe.

16.- Die lange Drahtschneidleitfuge kann am seitlichen Teil des Tisches zhn-

14.
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Vor der Inbetriebnahme der Trennschleifmaschine muss abgesichert werden,
dass die Beniitzung kein Risiko fiir das Bedienungspersonal oder in der unmit-
telbaren Umgebung befindlichen Personen darstellen kann.

Uberprijfen Sie den Netzanschluss und stellen Sie fest, ob die
Schutzvorrichtungen angebracht sind.

1-

Legen Sie das zu schneidende Material auf die dafiir vorgesehenen
Stiitzschienen am Tisch und schieben Sie es von Hand oder mit dem
Stéssel zur Schneidscheibe. Verwenden Sie die Maschine nie ohne
Schutzvorrichtung und niemals mit abgeanderten Schutzvorrichtungen.

2.- Heben Sie den Scheibenschutz nicht beim Schneiden, er wird durch die
Bewegung des entsprechenden Teils von selbst angehoben.

3.- Beim Schneiden von kleinen Gegenstinden, nie mit den Handen in die
Nihe der Schneidscheibe kommen, da Verletzungsgefahr besteht.
Verwenden Sie fiir diese Operationen immer den Stéssel, wie auf der lin-
ken Figur dargestellt wird.

4.-  Fir diagonale Schnitte bringen Sie den MaBstab in die oben beschriebene
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Lage. Bei der Lingsverschiebung des MaBstabs erfolgt der Schnitt, sofern
der MaBstab den Ablauf der Schneidscheibe nicht unterbricht.
Beim Schneiden von Platten und langen Teilen ist Vorsicht geboten.
Die CM-315 kann beim Schneiden von Platten iiberbeansprucht werden. Wenn
sich das zu schneidende Material verklemmt, muss die Maschine vor jeglicher
Handhabung ausgeschaltet werden.
Das zu schneidende Material muss immer auf den Maschinentisch parallel zur
Maschine gestiitzt werden; anderenfalls kann es zu Betriebsstérungen der
Maschine kommen.
Vor dem Schnitt sind simtliche Nagel oder Metallteile aus dem Holz zu entfer-
nen. Die Scheibe kénnte dadurch in Briiche gehen und/oder unkontrolliert
Fragmente von sich schleudern und auf diese Weise Unfille verursachen.
Lagedes MaBstabs fiir diagonale Schnit
Losen Sie den Griff und entnehmen Sie das MaBstabset und seine Stiitze aus
der Fiihrungsschiene.
Fiihren Sie die Stiitze des MaBstabs in die parallel zur Schneidscheibe gelege-
ne Fithrungsschiene.

D.- SICHERHEITSMASSNAHMEN

Die folgenden Normen sind strikt einzuhalten, um méglichen Unféllen

vorzubeugen.

1- Halten Sie den Arbeitsbereich sauber. Unordentliche Arbeitsbereiche
oder Binke konnen zu Betriebsschiden fiihren.

2.- Schiitzen Sie den Arbeitsbereich:

-Die Maschine darf keinesfalls Niederschligen ausgesetzt werden.
-Beniitzen Sie die Trennschleifmaschine nicht an feuchten oder nassen
Orten.

-Beleuchten Sie den Arbeitsbereich ausreichend.

-Beniitzen Sie die Trennschleifmaschine nicht in der Nihe von
Fliissigkeiten oder entziindlichen Gasen.

3.- Stellen Sie die Maschine auf eine solide, ebene, trockene und vibrations-
freie Flache.

4.- Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten oder mit elektrischer Masse
verbundenen Flichen.

5.- Entfernen Sie Gegenstinde aus der unmittelbaren Umgebung der
Maschine. (Legen Sie weder Gegenstinde noch Werkzeug auf die
Trennschleifmaschine).

6.- Beniitzen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weiten Kleidungsstiicke
und legen Sie Ringe, Uhren, Armbinder, usw. ab, die sich an beweglichen
Teilen verklemmen kénnen, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

7.- Es wird empfohlen, bei Arbeiten im Freien Schuhe mit Gleitschutz zu
tragen.

8.-  Verwenden Sie Schutzhauben fiir langes Haar.

9.- Verwenden Sie Gehérschutz. Der Lirmpegel in der Werkhalle liegt bei
etwa 85dB.

10.- Verwenden Sie wihrend der Arbeit an der Maschine Handschuhe und
Schutzbrillen.

11.- Verwenden Sie Masken oder Gesichtsschutz, um das Einatmen von Staub
zu vermeiden.

12.- Ziehen Sie nicht am Kabel, um es aus dem Stecker zu entfernen. Halten
Sie das Kabel entfernt von Hitzequellen, Ol und scharfen Kanten.

13.- AusschlieBlich qualifiziertes Personal ist befugt, mit der Maschine zu
arbeiten.

14.- Vermeiden Sie jegliche Uberbeanspruchung der Maschine. Sie lduft besser
und sicherer, wenn die vorgesehenen Werte eingehalten werden.

15.- Verwenden Sie das fiir die jeweilige Arbeit geeignete Maschinenmodell.
Verwenden Sie kleines Werkzeug nicht fiir Arbeiten, fir die gréBere
Instrumente vorgesehen sind. Setzen Sie Werkzeug niemals fiir nicht
dafiir vorgesehene Zwecke ein.

16.- Verwenden Sie die Stossel.

17.- Beschidigte Schneidscheiben sollten nicht weiter verwendet werden.

18.- Das Bedienungspersonal der Maschine ist fiir die eigene Sicherheit sowie
fiir die anderen im Arbeitsbereich befindlicher Personen verantwortlich.

19.- Unbefugte Personen haben sich in angemessener Entfernung aufzuhalten.
Erlauben sie betriebsfremden Personen, und im Besonderen Kindern
nicht, die Maschine zu beriihren. Halten Sie Unbefugte vom
Arbeitsbereich fern.

20.- Verlingern Sie Ihren Aktionsradius méglichst wenig. Versuchen Sie,
sicher und fest zu stehen und das Gleichgewicht zu halten.

21.- Verwenden Sie keine Diamantenscheiben fiir diese Maschine.

22.- Das Beriihren des laufenden Motors kann zu schweren Verbrennungen
fiihren.

23.- Stecken Sie die Maschine vor jeder Art von Handhabung aus, sei es fiir
Wartungsarbeiten, ortliche Verschiebungen der Maschine oder das
Auswechseln der Schneidscheibe; fiihren Sie diese Operationen nur durch,
wenn sich keine Arbeiter in unmittelbarer Nihe der Maschine befinden.

24.- Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Anlassen. Verssichern Sie sich dass der
Schalter auf AUS steht, bevor die Maschine angelassen wird.
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25.- Wird die Maschine im Freien verwendet, beniitzen sie ausschlieBlich
dafiir geeignete Kabel.

26.- Seien Sie aufmerksam. Achten Sie auf jede Bewegung, handeln Sie ver-
niinftig und stellen Sie die Arbeit ein, wenn Sie miide sind.

27.- Die Maschine muss stets in gutem Zustand gehalten werden:

- Halten Sie die Schneidscheiben sauber, um einen angemessenen und
sicheren Betrieb gewihrleisten zu kénnen.
-Folgen Sie den Anweisungen fiir
Ersatzteilaustausch.

- Uberpriifen Sie die Werkzeugkabel regelmiBig und lassen Sie beschi-
digte Kabel ausschlieBlich von befugten Servicestellen reparieren.

28.- Stellen Sie vor Gebrauch der Maschine fest, ob Schiden vorliegen und
iberpriifen Sie, ob sie gut betrieben werden kann und fiir die jeweils
vorgesehene Verwendung geeignet ist.

29.- Uberpriifen Sie, ob die beweglichen Maschinenteile gleichgerichtet und
gut befestigt sind, ob beschidigte Teile vorhanden sind, die Montage auf
geeignete Weise erfolgt ist und ob andere fiir den Betrieb erforderli-
che Bedingungen erfiillt sind.

30.- Schiaden der Schutzvorrichtung oder anderer Teile miissen fachgerecht
repariert oder ausgewechselt werden, sofern die vorliegenden
Anweisungen nicht gegenteilige Angaben aufweisen.

31.- Lassen Sie beschédigte Schalter vom technischen Dienst auswechseln.

32.- Verwenden Sie die Maschine keinesfalls, wenn sich der Schalter nicht
aus- oder anstellen lasst.

33.- Der Gebrauch von Zubehér oder anderen Zusatzteilen, die in den vor-
liegenden Gebrauchsanweisungen nicht angefiihrt werden, kann zu
Personenschiden fiihren.

34.- Diese Maschine erfiillt die Sicherheitsnormen EN-292, EN-294, EN-
61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Reparaturen sollten nur von quali-
fiziertem Personal mit Originalersatzteilen durchgefiihrt werden, um
Verletzungen des Bedienungspersonals vorzubeugen.

35.- Lernen Sie, den Motor schnell zum Stillstand zu bringen und die vers-
chiedenen Kontrollfunktionen zu beherrschen.

36.- Die Beniitzer der hier beschriebenen Maschinen sollten mit den
Sicherheitsmassnahmen fiir die einzelnen Operationen vertraut sein
und Grundkenntnisse iiber Sicherheit am Arbeitsplatz besitzen.

37.- Lassen Sie nicht zu, dass die Maschine ohne ausreichende Anweisungen
beniitzt wird.

38.- Wenn Sie die Schneidmaschine nicht benétigen, lagern Sie sie an einem
trockenen und sicheren Ort.

Schmierverfahren  und

E.- WARTUNG

Wartung des elektrischen Kreislaufs.

Das elektrische Kontrollsystem erfordert keine besondere Wartung; es
muss sauber und trocken gehalten werden.

Wird das System durch Schlige beschédigt, darf es nicht repariert werden,
sondern ist durch ein neues Originalteil zu ersetzen.

Priifung der Motorbremse.

Stellen Sie vor Beginn der tiglichen Arbeiten fest, ob die Bremszeit der
Schneidscheibe 5 bis 10 Sekunden betragt. Dauert der Bremsvorgang linger
als 10 Sekunden, senden Sie die Maschine zur Reparatur an den Hersteller.
Versuchen Sie nicht, den Motor oder die Motorbremse selbst zu reparieren!
Lagerung

Die Maschine kann im Freien in Betrieb gesetzt werden, sollte jedoch an
einem trockenen und gegen alle Wetterbedingungen geschiitzten Ort gela-
gert werden. Reinigen Sie und verwahren Sie die Trennschleifmaschine nach
der Arbeit, um ihre Lebensdauer zu verlingern.

F.- MERKMALE

Bezeichnung Artikelnummer

Kurzer Seitenanschlag CM-315 47093
Langer Seitenanschlag CM-315 47098
STOSSEL CM-315 47121
STOSSEL mit Griff CM-315 47123

Holzschneidscheibe

Die gesamte oder teilweise Wiedergabe dieser Arbeit in beliebigem Format,
Mittel oder durch mechanisches, fotographisches oder elektronisches
Verfahren ist ohne die vorherige ausdriickliche Genehmigung von GER-
MANS BOADA, S.A. strikt untersagt. Derartige Tatigkeiten bedeuten
VerstBe und kénnen gesetzlich und strafrechtlich verfolgt werden. GER-
MANS BOADA, S.A. behilt sich das Recht vor, ohne Vorankiindigungen
technische Anderungen vorzunehmen.
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A. - TOEPASSINGEN

De CM-315 is een machine voor professioneel gebruik, bestemd voor het
zagen van hout.

B.- VOORAFGAANDE CONTROLES

1.- Het is belangrijk deze gebruiksaanwijzingen zorgvuldig te lezen, begrij-
pen en op te volgen, voor de CM-315 in werking te stellen zodat de vei-
ligheid van de operateur en andere betrokkene personen, en een lange
en veilige werking van de machine gegarandeerd wordt.

2.- Controleer, bij het uitpakken van de machine, dat er geen beschadigde
of defecte onderdelen zijn. Vervang ze, indien dit het geval is, door ori-
ginele reserveonderdelen. Vervang ze door elementen met dezelfde
referentie omdat het elektrische componenten zijn. Raadpleeg de fabri-
kant in geval van twijfel.

3.- Schenk aandacht aan de werkomgeving. Het wordt aanbevolen de
machine op vlakke oppervlakken te gebruiken, en ervoor te zorgen dat
ze stevig op de vloer staat voér met het werk te beginnen. Op deze
manier scheppen we veilige arbeidsvoorwaarden.

4.- Gebruik tijdens het gebruik van de machine een veiligheidsbril, hands-
choenen en beschermers.

5.- Met het oog op eventueel gevaarlijk werk en opdat de machine niet
onvoorzien zou kunnen starten, wordt aanbevolen de gebruiksaanwij-
zingen steeds op te volgen.

6.- Controleer of de spanning en frequentie van de machine, aangeduid op
het kenplaatje overeenkomen met die van het netwerk.

7.- De netaansluiting moet geaard zijn en bescherming hebben tegen geva-
llen van lekstroom (differentieel). Indien u een verlengsnoer gebruikt,
controleer dan dat de draaddoorsnede niet kleiner is dan 2,5mm. en
dubbel geisoleerd is.

8.- Kies het juiste gereedschap voor elk soort werk. Gebruik deze machi-
ne niet voor doeleinden waar hij niet voor is bestemd. Forceer klein
gereedschap niet tot het uitvoeren van werk dat gedaan moet worden
door gereedschap voor zwaarder werk. Gebruik het gereedschap niet
voor doeleinden waarvoor het niet bestemd is. Gebruik het bijgelever-
de gereedschap om tijdens het zagen het hout vooruit te duwen.

9.- Voor een betere en veilige werking, dient u het gereedschap scherp en
schoon te houden.

10.- Plaatst de zaagtafel ondersteboven (Afbeelding 2). Monteer de vier steun-
poten (Afb. 2) op de hoeken van de omgedraaide zaagtafel. Gebruik daar-
voor de bijgeleverde moeren en schroeven. Monteer de twee lange
verankeringen van de poten aan de steunpoten en bevestig ze met de bij-
geleverde schroeven en moeren. Plaats de rubbervoetjes op elk van de
vier poten (Afb. 2.4). Verzekert u zich ervan dat de schroeven goed vas-
tgedraaid zijn en schroef ze indien nodig nog vaster.

11.- De CM-315 wordt geleverd met een stel wielen dat ervoor zorgt dat de
machine gemakkelijk door de werkplaats verplaatst kan worden. Monteer
de wielen aan de twee achterste steunpoten door het bevestigen van de
twee klemplaten (Afb. 3) met de bijgeleverde schroeven en moeren.

12.- Er worden twee handvatten met scharnieren geleverd waardoor de
machine bij het verplaatsen naar een andere locatie gemakkelijk opge-
tild kan worden. De twee handvatten worden aan de twee voorpoten

gemonteerd (Afb. 4). Bevestig de twee handvatten met de vier bijgele-
verde schroeven en moeren.

13.- Bevestig de AAN/UIT schakelaar op de daarvoor aangebrachte steun
met gat (Afb.5). Controleer dat u de schakelaar gemonteerd hebt met
de groene “aan” knop naar boven (Afb. 5). Bevestig de schakelaar met
de bijgeleverde schroeven en moeren. Verzekert u zich ervan dat het
deksel van de noodstop aangebracht is.

14.- Bevestig met de bijgeleverde zeshoekige schroeven de adapter van de
stofafzuiging (Afb.7) aan de uitgang bij de motor/ruimte van het zaagblad
(Afb. 7). Monteer de kleine slang aan de zij-ingang (Afb.7). Monteer het
andere uiteinde van de slang nog niet.

15.- Voor het plaatsen van de geleiders voor de langssnede (Afb. 8) moeten
de twee buitenschroeven (Afb.9) waarmee de voorpoten van de zaag-
tafel bevestigd zijn, verwijderd worden. Plaats de langssnede geleider,
de gleuf van de geleider en houdt ze op hun plaats, terwijl u de twee
buitenschroeven van de voorpoten opnieuw bevestigt.

16.- De lange gleuf van de langssnede geleider kan aan de zijkant van de zaag-
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tafel bevestigd worden, op soortgelijke wijze als de frontale langssnede
geleider gemonteerd wordt.

17.- De zaagbladbeschermer is voorzien van een uitgang voor stofafzuiging

en moet altijd op de machine gemonteerd zijn. Breng het gat aan de
achterkant van de beschermer in lijn met het gat aan de bovenkant van
de zaagbeschermer (Fig.14). Bevestig de zaagbladbescherming met de
bijgeleverde schroeven. Met de vaste zaagbladbescherming op haar
plaats, kan het uiteinde van de slang aan de uitgang van de stofafzuiging
geplaatst worden. Controleer het functioneren van de zaagbladbescher-
ming, en zorg ervoor dat deze zich vrij beweegt.

18.- De CM-315 wordt geleverd met een tafelverlenging die zowel links als

rechts van de tafel of aan de achterkant kan worden geplaatst. U heeft
de hulp van een tweede persoon nodig om de tafelverlenging aan de
achterkant van de zaagtafel te bevestigen (Afb. 16). Breng de gaten in
lijn en bevestig ze met schroeven en moeren (Fig.17).

19.- Alle zaagbladen zijn uiterst scherp en u dient bij het hanteren voorzichtig

te werk te gaan. Probeer altijd geschikte handschoenen te gebruiken.
Til het blad zo hoog mogelijk op (Afb. 20/27). Verwijder de tafelverlen-
ging door de zes schroeven met plat verzonken kop (Afb. 20)te verwij-
deren en trek het achterste deel van de tafelverlenging naar buiten,
gebruik hiervoor de speciale grijpgaten. Zodra de tafelverlenging verwij-
derd is, zoekt u het toegangsgat van de asvergrendeling.. Draai het zaag-
blad voorzichtig met de hand totdat het gat in lijn is met dat van de
ingang. Monteer de asvergrendeling via het gat van de ingang en verze-
ker u ervan dat deze zich in de aandrijfflens bevindt. Verwijder de
bevestigingsbout met behulp van de zaagbladsleutel(kloksgewijs).
Verwijder de flens van het zaagblad. Maak de twee flensen en de as van
de motor helemaal schoon.

20.- Plaats het nieuwe blad op de as van de motor, en zorg ervoor dat het

blad met de tanden naar beneden gericht geplaatst wordt, gezien van de
voorzijde van de machine(Afb.21).

Plaats de flens en controleer dat de gaten (Fig.22) zich boven de beves-
tigingsklemmen aan het uiteinde van de motoras bevinden. Plaats de
bevestigingsbout van het blad en schroef het met de vingers aan. Zorg
ervoor dat de asvergrendeling zich in het gat van de aandrijfflens
bevindt en schroef de bevestigingsbout van het blad stevig vast.
Voetnoot. Tijdens het gebruik, dient u regelmatig de betrouwbaarheid
van de klemschroef van het blad te controleren.

21.- De motor van de CM-315 is uitgerust met een wrijvingsrem, met het

doel de snelheid van het blad te verminderen wanneer de machine uit-
geschakeld wordt.

22.- Zoek voor het omhoog en omlaag bewegen van het blad, het handvat dat

zich onder en voorop het bovenste deel van de tafel (Fig.24). bevindt.
Draai voor het omhoog bewegen van het blad in de richting van de wijzers
van de klok, en voor het omlaag bewegen tegen de wijzers van de klok in.

23.- De CM-315 beschikt over een zwenkbare mechaniek waarmee het blad

schuine zaagsneden tussen de 0° en 45° kan maken.

Voor het schuin zetten van het blad (Fig.27.1). Draai de twee knoppen los
en kies de hoek van de snede door gebruik te maken van schaalverdeling in
graden die zich vlak boven de voorste bevestigingsknop bevindt (Fig.27.2).

C.- GEBRUIKSAANWIJZIGINGEN

Voordat u de Snijmachine in werking stelt, dient u er helemaal zeker van te

zijn dat het gebruiken van deze machine geen enkel gevaar oplevert voor de

bediener van de machine en voor personen die zich in de nabijheid bevinden.

Verzekert u zich er altijd van dat de aansluiting op het lichtnet correct is en

dat de beschermingen geinstalleerd zijn.

1.- Met het te snijden materiaal op de tafel en in het afstelmechanisme
geplaatst, verschuif het materiaal handmatig of met behulp van de duws-
lede in de richting van de schijf. Gebruik de machine nooit zonder bes-
cherming, of zonder de genoemde gewijzigde beschermingen.

2.- Doe tijdens het uitvoeren van een snede, de beschermer van de schiif niet
omhoog, aangezien deze tijdens het verplaatsen van het materiaal, door
het materiaal zelf omhoog geduwd wordt.

3.- Wanneer u een snede in een klein voorwerp moet maken, doe dit dan
nooit met de hand; u riskeert door de nabijheid van de zaagschijf een
ongeluk.

Voor deze handeling dien men de duwslede te gebruiken, zoals in de lin-
ker afbeelding wordt getoond.



NEDERLANDS

4.- Voor het uitvoeren van een schuine snede, gaat men over tot het plaat-
sen van de liniaal op de in de vorige paragrafen beschreven positie. Voer
de snede uit terwijl u de liniaal in de lengterichting verplaatst, en zorg
ervoor dat de liniaal onderweg niet met de zaagschijf botst.

Voorzorgsmaatregelen voor het zagen van dikke planken en lange stukken.

De CM-315 wordt aan een overmatige inspanning blootgesteld wanneer hij

gebruikt wordt voor het zagen van dikke planken. In het geval het te snijden

materiaal vast komt te zitten, dient de machine eerst uitgeschakeld te worden,
véoérdat u iets doet.

Het te zagen materiaal dient altijd op de tafel van de machine te rusten, para-

llel aan de machine, anders wordt een onjuiste werking van de machine vero-

orzaakt.

V66r het overgaan tot het zagen, moeten alle spijkers of metalen delen die in

het hout zitten, verwijderd worden. De schijf kan breken en/of er kunnen

delen op ongecontroleerde wijze wegspatten, en zo een ongeluk veroorzaken.

Positie van de liniaal voor diagonale sneden.

Door het losdraaien van de knop neemt men de meetuitrusting en ook haar

drager van het afstelmechanisme dat het vasthoudt.

Men introduceert de drager van de meetuitrusting in de rail van het afstelme-

chanisme dat zich parallel aan de zaagschijf bevindt.

D.- VEILIGHEIDSMAATREGELEN

De volgende instructies dienen strikt opgevolgd te worden, om eventuele

ongelukken te voorkomen.

1.-  Zorg dat uw werkplek schoon is. Rommelige werkplaatsen en werkban-
ken zijn ontvankelijk voor het veroorzaken van schade.

2.- Bescherm uw werkplek:

-zorg ervoor dat de machine nooit in de regen staat.

-gebruik de snijmachine niet op vochtige of natte plaatsen.

-zorg dat uw werkplaats goed verlicht is.

-gebruik de snijmachine niet in de buurt van brandbare vloeistoffen of
gassen.

3.- Plaats de machine op een stevige, vlakke en droge ondergrond, die niet
onderhevig aan vibraties is.

4.-  Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken.

5.- Verwijder alle voorwerpen die zich in de omgeving van de machine
bevinden. (De snijmachine dient altijd vrij van alle soorten voorwerpen
of gereedschappen te zijn).

6 — Draag geschikte kleding. Draag geen wijde kleding, en verwijder voor-
dat u begint te werken ringen, polshorloges, armbanden, etc... deze
kunnen vasthaken in beweegbare onderdelen.

7.- Het gebruik van antislipschoenen wordt aanbevolen als er buiten
gewerkt wordt.

8.- Gebruik een muts ter bescherming van lang haar.

9 — Draag gehoorbescherming. Het geluidsniveau in een werkruimte ligt
gewoonlijk ronde de 85dB.

10.- Gebruik altijd handschoenen en een veiligheidsbril wanneer u op het
punt staat om de machine te gebruiken.

11.- Gebruik stofkapjes of stofmaskers tegen het stof.

12.- Trek nooit aan de kabel om de stekker uit het stopcontact te halen. Stel
de kabel niet bloot aan hoge temperaturen, olie en scherpe kanten.

13.- Alleen gekwalificeerd personeel dient toestemming te krijgen om met
de machine te werken.

14.- Forceer de machine niet. Deze machine zal beter en veiliger werken
wanneer het nominale kenteken waarvoor het ontworpen is in acht
genomen wordt.

15.- Gebruik het juiste model van de machine. Forceer klein gereedschap
niet tot het uitvoeren van werk dat gedaan moet worden door een
sterker gereedschap. Gebruik geen gereedschappen voor doeleinden
waar het niet voor bestemd is.

16.- Gebruik de duwsledes.

17.- Gebruik geen beschadigde snijschijf.

18.- De gebruiker van de machine is verantwoordelijk voor zijn/haar eigen
veiligheid en die van overige mensen op de werkplek.

19.- Houd andere mensen op afstand. Sta niet toe dat anderen, die niet in
verband met het werk staan, in het bijzonder kinderen, de machine aan-
raken. Houd deze mensen op afstand van de werkplaats.

20.- Maak uw actieradius niet te groot. Houd een stevige druk op de vloer
en verlies het evenwicht niet.

21.- Gebruik geen diamantschijf in deze machine.

22.- Raak de motor niet aan nadat deze gedraaid heeft, aangezien de gepro-
duceerde warmte van de motor brandwonden kan veroorzaken.

23.- Schakel de machine altijd uit wanneer u een handeling of onderhouds-
werkzaamheden gaat uitvoeren, de machine verplaatst of de snijschijf
vervangt. Zorg er altijd voor dat er niemand bij de machine staat.

24.- Vermijd het ongewilde starten van het apparaat Verzeker u ervan dat
wanneer u de machine aansluit de aan/uit knop in de “uit” positie staat.

25.- Wanneer de machine in de open lucht gebruikt wordt, kunt u alleen
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verlengsnoeren gebruiken die speciaal bestemd zijn voor buitengebruik.

26.- Wees altijd alert. Let goed op wat u aan het doen bent, gebruik uw
gezond verstand en gebruik de machine niet wanneer u moe bent.

27.- De machine moet zich altijd in goede werkcondities bevinden:

-houd de snijschijven schoon voor een betere en veiligere werking.
-volg de instructies voor het smeren en het vervangen van onderdelen op.
-Controleer de kabels van het gereedschap regelmatig en laat ze, indien
ze beschadigd zijn, door een bevoegde technische service repareren.
-controleer de kabels van het gereedschap regelmatig en laat ze, indien
ze beschadigd zijn, door een bevoegde technische service repareren.

28.- Controleer op beschadigde onderdelen voordat u het apparaat
opnieuw gebruikt, controleer de machine zorgvuldig om vast te kunnen
stellen dat het op de juiste wijze zal werken en gebruikt kan worden
waarvoor het bedoeld is.

29.- Controleer de uitlijning en de bevestiging van de beweegbare onderde-
len, controleer op breuken van onderdelen, controleer de montage en
andere omstandigheden die de werking kunnen beinvloeden.

30.- Een beschermingsonderdeel of een ander onderdeel dat beschadigd is,
moet op de juiste wijze gerepareerd of vervangen worden door een
bevoegde technische service, tenzij er iets anders in deze handleiding
staat aangegeven.

31.- Laat defecte schakelaars door een technische service vervangen.

32. Gebruik de machine niet wanneer de schakelaar niet goed werkt.

33.- Het gebruik van accessoires of onderdelen die afwijken van diezelfden
aanbevolen in deze montage-instructies, kunnen een risico op persoon-
lijk letsel veroorzaken.

34.- Deze machine voldoet aan de veiligheidseisen volgens de norm EN-
292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Reparaties die-
nen alleen uitgevoerd te worden door gekwalificeerd personeel dat
oorspronkelijke onderdelen gebruikt, indien dit niet zo is, loopt de
gebruiker het gevaar op aanzienlijk letsel.

35.- Leer hoe u de motor snel kunt laten stoppen en weet de werking van
alle knoppen.

36.- De gebruikers van deze machines dienen op de hoogte te zijn van de
veiligheidsmethodes voor de desbetreffende handelingen en te beschik-
ken over een basiskennis van veiligheid tijdens het werk.

37.- Sta nooit toe dat de machine gebruikt wordt zonder de vereiste
gebruiksaanwijzingen.

38.- Wanneer de machine niet gebruikt wordt, moet deze op een droge en
afgesloten plaats worden bewaard.

E.- ONDERHOUD

Onderhoud van het voedingscircuit

Het elektrische stuursysteem dient alleen schoon en droog gehouden te
worden.

Zet het bedienen van de machine niet voort, wanneer het elektrische syste-
em beschadigd is door stoten, maar vervang het door een nieuw oorspron-
kelijk systeem.

Controle van de motorrem

Controleer vé6r u de werkdag begint, dat het zaagblad tussen de 5 en 10
seconden remt. Indien de machine er langer over doet dan 10 seconden,
stuur de machine dan voor reparatie naar de fabrikant. Nooit de motor
noch de motorrem manipuleren!

Opslag

U kunt met de machine in de open lucht werken, maar de machine moet op
een beschutte plaats bewaard worden. Om de gebruiksduur van de machi-
ne te verlengen is het noodzakelijk haar aan het einde van de werkdag scho-
on te maken en op een beschutte plaats te bewaren.

F.- KENMERKEN

Naam Referentie
ZI)DELINGSE KORTE BUFFER cm-315 47093
ZI)DELINGSE LANGE BUFFER ecm-315 47098
DUWSLEDE CM-315 47121
DUWSLEDE CM-315 47123

ZAAGBLAD VOOR HOUT

Alle soorten reproductie van het werk, in zijn geheel of gedeeltelijk, in elk for-
maat of door middel van elk willekeurig middel of werkwijze, mechanisch, foto-
grafisch of elektronisch, is verboden zonder de voorafgaande autorisatie van
GERMANS BOADA S.A. Elk van deze activiteiten zou betekenen dat u zich
legale verantwoordelijkheden op de hals haalt en deze kunnen aanleiding zijn
tot gerechtelijke stappen. GERMANS BOADA, S.A behoudt zich het recht
voor om onaangekondigd elke willekeurige technische aanpassing in te voeren.



INDHOLDSFORTEGNELSE

A.- Applikatioer
B.- Forhandsovervejelser
C.- Brugsanvisning

A.- APPLIKATIOER

CM-315 er en professional maskine, designet til skering af tree.

B.- FORHANDSOVERVEJELSER

For CM-315 startes, er det vigtigt at lese, forsta og folge disse instruk-
tioner med stor opmarksomhed, for saledes at garantere operatgrens-
og omkringstaendes folks sikkerhed, og for at opna et forlanget og sik-
kert liv af maskinen.

Nér maskinen pakkes ud, tjekkes det at der ikke findes nogle beskadi-
gede eller gdelagte dele. | si fald skal disse udskiftes med nye originale
dele. Hvis det drejer sig om elektriske komponenter, skift dem da ud
med elementer med samme reference. Hvis der hersker tvivl, kontakt
da fabrikanten.

Var opmarksom pa arbejdsmiljget. Det anbefales at bruge maskinen pa
plane overflader, som er sikkert fesnede til gulvet, inden arbejdet
begyndes. Siledes opnar vi sikre arbejdsvilkar.

Brug sikkerhedsbriller, -handsker og -beskyttere under brugen af mas-
kinen.

Det anbefales i ethvert gjeblik at respektere brugsanvisningerne, sile-
des at potentielt farlige arbejder undgdes, og at maskinen saledes ikke
settes igang.

6. - Tjek at spandingen og maskinens frekvens, indikeret pa karakteristika-

pladen, stemmer overens med dem pa hovednettet.

Stikkontakten skal disponere over jordforbindelse, og beskyttelse mod
stromlaek(differential) Nar der bruges en forlengerledning, sikr Dem at
snittet af ledningen ikke er mindre end 2.5mm. og har dobbelt isolering.
Velg det rette vaerktgj til typen af arbejdet som skal udferes. Brug ikke
vaerktgj til arbejder, som det ikke er designet til. Tving ikke et mindre
vaerktej til at lave arbejdet passende til det, som skal udfgres af storre
vaerktojer. Brug ikke varktgj til arbejder, som det ikke er designet til.
Brug de forsynede varktgjer til at skubbe treet under skaeringsopera-
tionen.

Hold skaerevaerktgjerne slebne og rene, for at opna en bedre og mere
sikker prastation.

Anbring savbordet med bunden i vejret (Fig.2). Sammenkobl omvendt
de fire stotteben (Fig.2) i hvert hjgrne af savbordet, ved hjzlp af de fors-
ynede motrikker og skruer. Kobl de to lange forankringer af fedderne
til stottefedderne, og fastgar dem med de forsynede skruer og matrik-
ker. Anbring gummifgdderne pa hver enkelt af de fire fedder (Fig.2.4).
Tjek sikkerheden af skruerne og metrikkerne, spend dem yderligere
hvis det findes ngdvendigt.

CM-315 leveres med en samling af hjul, som tillader let flytning af mas-
kinen i varkstedet eller arbejdsrummet. Kobl hjulsamlingen sammen
med de to bagerste stottefodder, ved at fastgere de to beslag (Fig.3)
med de forsynede skruer og metrikker.

Der leveres to laftehandtag med haengsler, siledes kan maskinen let Iof-
tes og flyttes til anden lokalitet. De to handtag kobles sammen med de
to forreste fodder (Fig.4). Kobl dem sammen ved hjelp af de 4 forsyne-
de skruer og meatrikker.

Fastgor kontakten ON/OFF pa det forudindrettede leje med hullet
(Fig.5). Tjek at kontakten er monteret med den grenne tandingsknap
opad (Fig. 5). Fastspend den med de forsynede skruer og metrikker.
Sikr Dem at laget for ngdstop er tilstede.

Fastger adapteren for udtraekning af pulver (Fig.7) i motorens
udgang/rum til klinge (Fig.7), med de forsynede sekskantede hoveds-
kruer. Kobl det lille rer til den laterale indgang (Fig.7). Forseg endnu
ikke at sammenkoble den anden ende af roret.

For at anbringe kanalguiden for skaering parallelt med traets fibre
(Fig.8), er det ngdvendigt at fierne de to eksterne skruer (Fig.9) som
fastholder bordets forreste fedder. Positionér guiden for parallelskee-
ring, guidens kanal og fasthold dem i deres position. Herefter anbringes
de to eksterne fastgorelsesskruer pa fedderne.

Guidens lange kanal for parallelskaering kan anbringes pa siden af bor-
det, pa lignende made som placeringen af guidens frontale kanal for
parallelskaering.
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D.- Sikkerhedsregler
E.- Vedligeholdelse
F.- Karakteristika

17.- Beskyttelsen mod klingen er udstyret med en udgang som udtrakker

pulver, og skal altid forblive monteret pa maskinen. Opstil dbningen i
bagenden af beskyttelsen pa lige linie med dbningen i den gverste del af
varnet, for at skaere (Fig.14). Fastger klingens beskyttelse ved hjalp af
de forsynede skruer. Med klingens beskyttelse pa fastgjort pa sin plads,
kan udtraekningsslangen fastgares til udgangen af udtraekningen af pulver
(Fig.15). Tjek funktionaliteten af klingens beskyttelse, og sikr Dem at
den fungerer frit.

18.- CM-315 er forsynet med en bordforlenger, som kan anbringes pa hvil-

ken som helst side eller pa den bagerste ende af bordet. Der kraves
hjelp fra anden person til at fastgere forlangerbordet pa bagenden af
savbznken (Fig.16). Set abningerne pa en lige reekke, og fastspaend med
de forsynede skruer og metrikker (Fig.17).

.- Alle skivens klinger er meget skarpe, og der skal udvises forsigtighed

ved héndtering af disse. Der skal nar det er muligt, bruges passende
handsker.

Loft klingen sa hgjt op som muligt (Fig.20/27). Fjern bordets isztning
ved at fierne de seks forsenkede hovedskruer (Fig.20), og tag den
bageste del af bordets isztning ud, ved ferst at bruge fingerhullerne .
Med bordets isztning fjernet, lokaliseres adgangshullet til spindelens
borestok. Forsigtigt drejes klingen manuelt indtil hullet kommer pa linie
med adgangshullet. Indsat spindelens borestok gennem adgangshullet,
og sikr Dem at den er lokaliseret i igangssatningsflangen. Ved brug af
klingetilbagetrakningsnaglen, fiernes klingens fastspandingsskrue(i ret-
ning med uret). Fjern klingens tilbageholdelsesflange. Renger de to flan-
ger og motorakslen fuldstendigt.

Anbring den nye klinge over motorakslen, og sikr Dem at klingen
anbringes med tenderne pegende nedaf, set fra den frontale del af mas-
kinen (Fig.21). Anbring tilbageholdelsesflangen og sikr Dem at de to
huller (Fig.22) placeres over tapperne i enden af motorakslen. Anbring
klingens fastspendingsskrue ved at spende den med fingerne. Sikr Dem
at akslens borestok lokaliseres i igangsatningsflangens hul, og spand
klingens fastspandingsskrue fuldstandigt.

Note. Under brugen skal klingens fastspendingsbolts sikkerhed regel-
maessigt tjekkes.

21.- CM-315 motoren er udstyret med en friktionsbremse for klingen, for

saledes at reducere klingens hastighed nar maskinen slukkes.

For at heve og senke klingen, lokaliser handtaget placeret under og
foran den gverste del af bordet (Fig.24). For at have klingen drejes der
med uret, og for at senke den mod uret.

CM-315 er udstyret med en samling hvori klingen kan hzlde til, for at
opna snit pa mellem 0° og 45°.

For at halde til klingens samling (Fig.27.1). Lasn de to knapper og velg
skaringsvinklen ved at bruge gradscalaen, som findes lige over den
forreste fastspaendingsknap (Fig.27.2).

C.- BRUGSANVISNING

Fer saven sattes igang skal man vaere fuldsteendig sikker pa at dens brug ikke
udger nogen risiko, hverken for operatgren som bruger den eller personer
som befinder sig i nerheden.

Sikr Dem altid at forbindelsen til hovednettet er korrekt, og at beskyttelserne
er installeret.

Med materialet som skal skeres, anbragt pa bordet og stettet af guiden,
flyt det manuelt eller med hjlp fra skubberen, imod skareskiven. Brug
aldrig maskinen uden beskyttelse, eller med disse hvis de er blevet andret.
Loft ikke skivens beskyttelse for at realisere skearingen, da det gores af
traestykket under forskydningen.

Hvis der skal udferes en skaring af et objekt med sma dimensioner, ma
handen aldrig bruges da den ville veere meget udsat for uheld i nerheden
af skaeringsskiven.

Til denne operation skal skubberen bruges, ligesom der er vist pa figuren
til venstre.

4.- For at udfere et diagonalt snit, fortsettes der med at anbringe linealen i

positionen, som er beskrevet i tidligere kapitler. Ved at forskyde linealen
i lengderetningen udferes skaringen, der skal dog altid tages hgjde for at
linealen aldrig rammer skaringsskiven.



Forholdsregler i skzringen af planker og lange stykker

CM-315 bliver overbelastet nar den bruges til skaering af planker. | tilfzlde af
at materialet som skeres sidder fast, ma der ikke manipuleres med noget, for
maskinen er frakoblet.

Skeeringsmaterialet skal altid stottes pa maskinens bord og parallelt med mas-
kinen, i modsat fald produceres der en forkert drift af maskinen.

For skaringen settes igang skal alle sem eller metalstykker fiernes fra traeet.
Det skal resultere i brud af skiven og/eller udslyngning af frakmenter, og der-
med fordrsage en ulykke.

Linealens position for diagonalsnit

Ved at slekke knappen, trakkes linealens samling og dens stotte ud fra guide-
banen som holder den.

D.- SIKKERHEDSREGLER

Linealens stotte indsaettes i guidebanen placeret parallelt med skaeringsskiven.

De fglgende normer skal ngje falges for saledes at undgd mulige ulykker.

1.- Hold arbejdsomradet rent. Uordnede omrader og banke er fglsomme
overfor mulige skader.

2.- Beskyt arbejdsomradet:

-udszet ikke maskinen for regn.

-Brug ikke maskinen pé fugtige eller vade steder.

-hold arbejdsomradet godt oplyst.

-brug ikke maskinen i nerheden af brandbare vasker eller gasser.

3.-  Anbring maskinen pa en solid overflade, vandret, tor og uden vibrationer.

4.- Undga fysisk kontakt med overflader sat pa jord eller pa masse.

5.- Fjern alle objekter anbragt i nrheden af maskinen. (Maskinen skal altid
vare fri for ethvert objekt eller vaerktgj).

6.- Brug passende tgj. Brug ikke last tgj, og for arbejdet pabegyndes skal
ringe, armbandsure osv... fiernes, siledes at de ikke kommer til at
hange fast i de bevaegelige dele.

7.- Det anbefales at bruge skridsikkert fodtgj nar der arbejdes udenfor.

8.- Brug beskyttelseshztter til langt har.

9.- Brug hgrevaern. Stgjniveauet i et arbejdslokale er normalt pa ca. 85dB.

10.- Brug beskyttelseshandsker og —briller nar maskinen skal bruges.

11.- Brug halvmasker eller masker for at undga pulveret.

12.- Trak aldrig i ledningen for at frakoble maskinen. Hold ledningen vak fra
varme, olie og skarpe kanter.

13.- Kun kvalificeret personale bgr autoriseres til at arbejde med maskinen.

14.- Overbelast ikke maskinen. Denne maskine arbejder bedre og sikrere
med de karakteristika som den er destineret til.

15.- Brug den passende type model. Tving ikke maskinen til at udfgre arbej-
det, som korresponderer til en maskine med stgrre kraft. Brug ikke
vaerktgjer til ting, som de ikke er designet til.

16.- Brug skubberne.

17.- Brug ikke beskadigede skareskiver.

18.- Maskinens operater er, indenfor arbejdsomradet, ansvarlig for sin og
andres sikkerhed.

19.- Hold andre personer pa afstand. Tillad ikke at personer som ikke har
noget med arbejdet at gore, specielt bern, rerer maskinen. Hold dem
vaek fra arbejdsomradet.

20.- Forlaeng ikke aktionsradius for meget. Stot sig godt og fast pa gulvet i
ethvert gjeblik, og hold altid balancen.

21.- Brug ikke diamantskiver i denne maskine.

22.- Ror ikke ved motoren efter funktion, da der kan forarsages forbrandin-
ger p.g.a. varmen af samme.

23.- Kobl maskinen fra stremnettet inden enhver operation pabegyndes,
herefter fortszttes der med vedligeholdelse, flytning af maskinen, uds-
kiftning af skareskive, og altid nar der ikke befinder sig en operater i
maskinen.

24.- Undga ugnsket opstart. Sikr Dem at kontakten befinder sig i slukket
position, nar manskinen tilsluttes stremnettet.

25.- Nar maskinen bruges i det fri, brug da kun forlengerledninger specielt
designet hertil.

26.- Veer pa vagt. Se pa hvad De laver, brug fornuften, og arbejd ikke med
maskinen hvis De er traet.

27.- Maskinen skal altid vaere i god arbejdsstand:

-hold skaereskiverne rene for en bedre og sikrere funktion.

-folg instruktionerne for smering og udskiftning af tilbeher.

-undersgg regelmaessigt vaerktgjsledningerne og hvis de er beskadigede,
reparer dem da gennem autoriseret service.

-undersgg regelmaessigt verktgjsledningerne og hvis de er beskadigede,
reparer dem da gennem autoriseret service.

28.- Sikr Dem at der ikke findes beskadigede dele for maskinen igen bruges,
dette gores for at sikre sig at maskinen fungerer passende til hvad type
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arbejde den skal udfere.

29.- Undersog rekkeopsillingenog fastspaendingen af de bevagelige dele,

brud pa delene, monteringen og andre vilkdr som kan pavirke funktio-

naliteten.

En beskyttelse eller anden del som er beskadiget, skal straks passende

repareres eller udskiftes af autoriseret teknisk service, med mindre

andet er navnt i denne instruktionsvejledning.

31.- Udskiftning af defekte afbrydere skal udferes af teknisk service.

32.- Brug ikke maskinen hvis afbryderen ikke tender eller slukker.

33.- Brugen af ethvert tilbehor eller komplement til andet end det der er
anbefalt i denne brugsanvisning, kan forarsage risiko for personskader.

34.- Denne maskine opfylder sikkerhedskravene ifglge normerne EN-292,
EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000).Reparationer bar kun
udferes af kvalificeret personel, og med brug af originale reservedele. |
modsat fald kan der produceres en vasentlig skade pa brugeren.

35.- Lar at stoppe motoren hurtigt, og forsta funktionaliteten af alle kon-
trollerne godt.

36.- Brugerne af denne maskine skal vare fortrolige med sikkehedsreglerne
for de respektive operationer, og basiskendskab til arbejdssikkerheden.

37.- Tillad aldrig at maskinen bruges uden de ngdvendige instruktioner.

38.- Nar maskinen ikke bruges, opbevar den da pi et tort og lukket sted.

30.

E.- VEDLIGEHOLDELSE

Vedligeholdelse af det elektriske kredslob

Det fiernbetjente elektriske system behgver ikke mere vedligeholdelse end
at holde det rent og tert.

Hvis samme system resulterer beskadiget af slag, bliver det ikke manipule-
ret med, men udskiftet af et nyt originalt.

Undersogelse af motorbremsen

Sikr Dem inden arbejdsdagen begynder, at skareskiven tager mellem 5 og
10 sekunder for at stoppe. Hvis det tager mere end 10 sekunder, skal mas-
kinen sendes til fabrikanten for reparation. jManipuler aldrig med motoren
eller motorbremsen!

Opbevaring

Maskinen er forberedt til funktion i barsk vejr, men for opbevaring er det
nedvendigt at gemme den pad et sikkert sted, beskyttet mod barskt vejr.
Renger den og gem den tildekket efter arbejdsdagen, saledes forlenges

F.- VEDLIGEHOL DELSE

levetiden.

Benzvnelse Reference
KNOP LATERAL KORT CM-315 47093
KNOP LATERAL LANG CM-315 47098
SKUBBER CM-315 47121
SKUBBER MED HANDTAG CM-315 47123

SKIVE TIL TRA

Det er forbudt at reproducere totalt eller delvist dette arbejde, i ethvert for-
mat eller via andet medie eller fremgangsméade som kan vaere mekanisk, foto-
grafisk eller elektronisk, uden forudgaende autorisation fra GERMANS
BOADA, S.A.. Enhver af disse aktiviteter vil involvere at gore sig skyldig i lega-
le ansvar og kan fordrsage straffe. GERMANS BOADA, S.A. reserverer retten
til at introducere enhver teknisk &ndring uden forudgdende meddelse.



PYCCKUM

COAEPHAHUE

A. - lpumeHeHuns
B. - NpepaputenbHble PaccMoTpenus
B. - MIHCTPYKLMK NO MCMNONB30BAHNIO

A. - MPUMEHEHUE

CM-315 - npodeccnoHanbHaa MaliMHa, paspaboTaHHas A1a pes3Ku no
fepesy.

b. - MNPEABAPUTEJIbHbIE PACCMOTPEHUA

1. Mepep BrMo4eHMeM CM-315 HeoGXOAMMO MNpOYMTaTb, MOHATL W
BHMMATE/IbHO  CNefoBaTb  MHCTPYKUMAM, AJIA  MOMHOWM  rapaHTum
6e30MacHOCTV orepaTopa 1 JI0AEN, KOTOPbIE Ero OKPYHKAIOT, a TaK e A/1A
06€eCneyeHna 4/ IMTENBHOIO U CTabUIBHOTO (PYHKLIMOHMPOBaHWA MaLLMHbI.

2. PacnaxkoBaB MalMHy yb6egutecb B TOM, YTO HET MOBPEMAEHHbIX
MM C/IOMaHHbIX YacTer. B cnydae Hannuma paHHbIX, 3amMeHuTe
WX OPUrMHaNbHBbIMM 3anacHbIMK YacTAMK. Bce vactn HeobxoamMmo
3aMEeHATb Ha Ha 4acTu C TOM e caMom CCbUTKON. [py HeobxogMmMocTH
MPOKOHCYNETUPYMTECH C U3rOTOBUTESIEM.

3. O6paTvte BHUMaHME Ha OKpyXawLyl cpedy Ha paboyem
mecTe. PexkomeHayeTCcs, MaHWMynMpoBaTb MalUMHOM Ha MJIOCKUX
MOBEPXHOCTAX, & TaK e 4YTo Obl OHa Oblna XOpOLIO ycameHa Ha
MOBEPXHOCTU Mepes, Havanom paboTbl, HTO MOMOMET AOCTUYbL
6e30nacHbIX yCN0BUI paboThl.

4. Vcnonb3yinTesalmTHbIE O4KK, epHaTKUN3ALLUTHBIE NPUCMOCOBNEHUA
B MPOL,EeCCe NCMOJIb30BaHMA MaLLMHBbI.

5. PeKomeHpyeTcs Bcerga cnefoBatb MHCTPYKLMAM Nosb3oBaTensa Ans
obecneyeHnA 6e3onacHon paboTbl.

6. Ybegutecb B TOM, YTO HanMpsKeHWe W YacToTa CEeTU CoBMajalT C
YKa3aHHbIMW Ha MHPOPMALMOHHOM LLMTKE MaLUMHBbI.

7. PaseTKa npepHasHadeHHaA ANA MalluMHbl AOJKHA pacnonaratb
3a3eM/IeHNEM AA Cy4aeB YTEYKN anddepeHumansHoro ToKa. Mpu
MCNONb30BaHUU YAMHUTENEN, ybeauTecb B TOM, YTO Obl CEKuMA
Kabena He 6blna MmeHee 2.5mm. U ¢ ABOMHOM M301ALMEN.

8. HeobxogMMoO MCNoONb30BaTb  WMHCTPYMEHTbI, NpefHa3HayYeHHble
ON1A AaHHOro Tuna paboTbl. Henb3A Mcnosb3oBaTb WMHCTPYMEHTI,
KOTOpble He OblM npefHa3HayYeHbl AR BbINOJHAEMON paboThl.
He wncnonb3oBaTb MasieHbKUI MHCTPYMEHT, ANIA TAMENbIX paboT.
He uvcnonb3oBaTb MHCTPYMEHTbI AR paboT, AA KOTOPbIX OHWU He
6blM NpefHasHayeHbl. Micnonb3oBaTb MHCTPYMEHTHI, A1A NOAaYqM
[lpeBECHHbI NpK €€ HapesKe.

9. TlloppepwuBarb Ne3BUA B 3aTOYEHHOM M OCTPOM COCTOAHWU ANsA
JlyyLler oTaaum 1 6onee 6esonacHom paboThbl.

10. PasmecTuTe CTON MNWAbl HapyMHOM CTOPOHOW BHM3 (puc. 2).
MpucoeanHUTE YeTbipe HOrK OMopbl (PUC. 2) K KawAoMy yry ctona
nepeBepHYTOM MNUAbl UCMOMb3YA FaMkM U BWHTbI. [pucoeanHuTe
[Ba [A/IMHHBIX KPEnIeHWUA HOr K Horam MoAJEPHKU U 3aKpenuTe mx
BMHTaMU U ravkamu. [MIOMecTUTe HOMKW M3 KayyyKa Ha Kamayl 13
yeTblpex Hor (puc. 2.4). Yoeautecb B 6€30MacCHOCTU BUHTOB U raek,
NpY NOMOLLM HaXKaTHA Ha HUX eCn 3TO ByAeT HEO6XOAMMO.

11. CM-315 cHabwaeTcA HabopoM KOnec, KOTOpbIA Mo3BOAAET
obecneynTb erKoe ABUKEHME MaLLWHbI MO NOBEPXHOCTH.
MpucoegnH1Te HAGOP KONEC K ABYM 3aAHUM HOram Ornopbl 3aKpennan
aBa 3axumva (Puc. 3), npy NOMOLLM BUHTOB W raekx.

12. WmetoTcA aBe PyKOATKKU nogbema ¢ NetiamMu, AnA NErkoro nogbéma
MallMHbl MpU €é nepemeLleHnn. [lBe pyKOATKM MPUCOEAMHAITCA K
ABYM nepeaHuM Horam (Puc. 4) CoeanHWTe iBE PYKOATKMW NPY MOMOLLM
YeTbIPEX BUHTOB U raekx.

13. 3akpenute Bblkodatens ON/OFF Ha onope, pacrnonomeHHOW vy
oteepcTua (Puc. 13). Yoegutech B TOM, YTO Bbl COBpaM BbIKIOHATE b
3eneHon kHonkon ON BBepx (Pu1c. 13). 3akpenuTe ero BUHTaMW U raikamu.
Y6eamTech B HUTMHMW KPbILLKW 415 YPE3BbIYaMHbIX MPOUCLLECTBUN.

14. 3aKpenuTe apantep M3BAEYEHWUA Mblan (PUC. 7)WwecTnyrosbHbIMM
BMHTaMM Ha BbIXofe ABurarens / pasmellenua naactuHbl ((Puc. 7).
npucoeanHUTE ManeHbKylo Tpyby K 6okoBomy Bxogy (Puc. 7). He
npobyinTe COeANHATL C APYTMM KOHLIOM TPYObl.

15. [nA pasmelleHns KaHana ruaa H1UTu Hapesku (Puc. 8) Heobxoammo
BbIHYTb [iBa BHELUHMX BMHTA (PK1C. 9), KOTOpble COEAMHAIOT NepeaHne
Horn ctona. lNpucoeanHUTe Mh, Hape3KW K HWUTW, KaHany rmaa v
[epHuUTe NX B JaHHOM NOJIOKEHNN, BHOBb NPUCOEANHASA ABA BHELLHMX
BMHTA 3aKPen/IeHWA HOr CTO/1a HAPE3KMK.

16. HWTb 4MHHOIO KaHana rmfa HapesKu MOMKET pa3MeLLaTbcs B GOKOBOM
4acTK CTO/a TaKMM e 06pas3oM KaK M pasMeLLaeTca NepefHAa HUTb
KaHasa ruga HapesKu.

17. 3awuTa McTa cHabeHa BbIXOLOM NU3BJIEHEHUA MbIAN U AOMKHA OblTb
BCerga npucoefieHeHa K MalunHe. BoipaBHuBanTe 0TBepCTUe 3aAHeN
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I". - Mepbl 6e30macHoOCTH
. - TexHnyeckoe O6cnyRuBaHne
E. - XapaKkTepuctukm

18.

19.

20.

21

22.

23.

4acTK 3aLUMTbl COOTBETCTBEHHO C OTBEPCTUEM B BEPXHEM 4acTW AMCKa
Hapesku (Pvc. 14). 3aduKcmpyiTe 3alWwmTy mcTa UCnonb3ya BUHTbL C
(DUKCUPOBAHHbIM MOJIOKEHUEM 3ALLUMTHOTO JIUCTA, MOXHO NMPUCOEANHATD
LLTAHr M3BJIEYEHUA K BbIXOZY dKCTpaKTopa naBnedeHua nbiam (Puc. 15).
Y6eautecb B cBOG0AHOM YHKLMOHNPOBAHWM 3aLLMTHOIO JIUCTA.

CM-315 CcHabEH paclmMpeHMem CTosia, KOTOPOEe MOMET ObiTb
pacnosioeHO B /060N CTOPOHE, a TaK e B 3aAHen 4acTu cTona.
Heobxoarma nomoLLb Apyroro YesoBeKa Aaa NpUcoeamMHeHns ctona
paclumMpenurs K 3agHen Yactu nuabl (Pyc. 16). BeipaBHUTe oTBEpCTUA
1 3aKpenuTe 1x Npv NOMOLLM BUHTOB M raeK (Puc. 17).

Bce nncTbl AncKa HapesKu 04eHb OCTpble, U HEOBXOAMMO cobtofaTh
Mepbl MPEAOCTOPOKHOCTU MpK paboTe ¢ HUMK. Heobxoammo Bcerga
MCMoNb30BaTh NOAXOAALLME NEPHATKU.

MogHUMKUTE IMCT [0 ero caMom BbICOKOM To4KM (Puc. 20/27). Yoepute
BbIK/ll04aTe/Ib CTO1A HAPE3KW BbIHYB LLECTb BUHTOB C OKPYIMEHHOM
ronoBkon (Puc. 20), n M3BNEKWUTE 3afHIO0 4acTb BbIKIOYATENSA
CTONa HapesKu, UCnosb3ya oTBepcTMe AnA nanbueB. C M3BATLHIM
BbIK/llO4aTENEM CTOJIa, OMPEAWMSIMTE MECTOHaXOXAeHWe OTBEpCTUA
noaxofa Nasoykn  GJIOKMPOBOYHOTO  MPUCMOCOGIEHUA  BUHTA.
OCTOpPOXKHO BPYYHYIO BpaLLlanTe JIMCT [0 TeX Nop, NoKa OTBEPCTUE He
coBnagET No NPAMOWN JIMHWUKM C OTBEPCTUEM AOCTyNa. BBoauTe nanoyky
6/I0KMPOBOYHOIO NPUCNOCOBIEHUA BUHTA Yepe3 OTBEPCTHE A0CTYNA,
1 ybeauTeckTeCb B TOM, YTO OH HaxoAMTCA Ha (naHue nepepaqu.
Mcnonbaysa KoY U3BATUA NIMCTa, yOoepuTe BUHT 3aKpernieHnsa amucTa
(no yvacoBoW cTpenke). Y6epute dnaHel (UKCUPOBaHWA fMCTa.
MouncTute 06a hnaHua v OCb ABUraTens.

PasmecTuTe NoABMIKHbBIN IMCT Ha OCK ABUraTens, yoemancb B TOM,
YTO JINCT pasmeLLéH, YKasaHHbIMK 3yGYMKaMn BHW3, TaK 4TO Obl
OHW GbINIY BUAHbI C NEpefHer YacTu MawwuHbl (Puc. 21). Paamectute
puKeHpyowmn dnaHel, yo6exaaacb B TOM, 4To oTBepcTuaA (Puc. 22)
HaXoAATCA Ha yKasaHHbIX YLIKax Ha Kpato ocu asuratens. Pasmecture
BWHT 3aKpEernJIeHWa IMCTa HarMMas Ha Hero nanblamu. YoeauTech B
TOM, 4TO Nasno4Ka 6;1I0KMPOBOYHOIO NPUCMOCOBAEHNA BUHTA OCK Bblna
B OTBEPCTWMM CTapTOBOro GiaHua M HamMUTE MOJIHOCTBbIO Ha BWHT
3aKpeneHus incTa.

MNMpumeyaHme. B Te4eHne UCnonb30BaHUsA, HE06X0AMMO NEPUOSNHECKMU
npoBepATb 6€30MacHOCTb 60/1Ta, 3aKPEnALLEro JICT.

[suratens CM-315 cHab¥éH TOpMO30M BTMpPaHUA McTa Aas Toro,
YTOObl MallMHA YMeHbluana CKOPOCTb JIUCTa, MPWU  OTK/KYEHUK
MaLLUWHBI.

OnAa nogHATMA W OnycKaHWA JiMcTa HeobXoAMMO OonpefenvTb
MECTOHAaXOXAEHWE PYKOATKM, KOTOPasa HaxogMTCA BHU3Y U B NepeaHei
BepxHel yacTu ctona (Puc. 24). YTo6bl NOAHATb MCT HEOGXOAMMO
BpalLaTb ero rno 4YacoBOW CTPEesIKe, U 4TO Obl ONYCTUTbL BpallanTe B
obpaTHOM nopsagKe.

CM-315 cHabeHa HabopoM, Mpu MOMOLLM KOTOPOrO JIMCT MOMET
HaKNOHATLCA, ANA JOCTUKEHNA cpe3a Mexay 00 1 450..

YT106bI HAKNOHWUTL Habop sincta (Puc. 27.1). Heobxoammo ocnabutb
[1Be Py4KM W BbIGpaTb Yron Hapesku UCMonb3ya MacluTab rpagycos,
KOTOPbIV HAXOAMTCA Haf, NepefHer py4Kom 3akpenaenua (Puc.27.2).

B. - UHCTPYRLUU MO UCNOJIb3OBAHUIO

Mepeq,3anycKoM pesKu, HE0BXOAUMO GbITb MOIHOCTLIO YBEPEHbLIMUW B TOM, H4TO
€€ 1cnonb3oBaHWe He NpeanosiaraeT HUKaKoW TN pyUCKa H1 ANna paboyero,
KOTOPbIN paboTaeT C MALLUMHOM HW AN1A NOAEN, HAXOAALLMXCA BOIU3N.
Bcerpa y6exantech B TOM, HTO COEAUHEHUE B CETU NPaBUIbHOE U 3alumTa
yCTaHoB/EHa.

1.

4.

CmaTtepuanom, A1 HapesKu, pasMeLLEHHOM Ha CTO/E U 3aKPENIEHHOM
Ha HanpaBAALEM MEXaHU3Me, HEOGXOAUMO HanpaBWTb Er0 BPYYHYO
W/ C NMOMOLLbIO TOIKaTeNsa K AUCKY Hape3KW. Henb3s ucnosb3oBatb
MallMHy 6e3 3alyTbl, WX C BbILLEYNOMAHYTbIMA WU3MEHEHHUAMU
3alUMTHbIX MEXaHW3MOB.

[ns ocylecTBNEHUs HAPE3KM HeNb3A NOAHUMATb 3alUUTy AWCKA, TaK
KaK oHa NoAHMMaeTCA camyM NpeaMeToM BO BPEMS €ro NepeEMELLEHUS.
Ecnu HeobxoamMMo pesaTb NpeaMeT MasieHbKUX pasMepoB, HUKOraa
He/b3s UCMO0JIb30BaThb PYKY, TaK KaK 3TO MO0 6bl CTaTb NPUYMHOM
HecyacTHOro cayyas.

[ns paHHOM onepaumu Hy¥HO UCNONb30BaTh TONKATE b, TaK KaK 3T0
YKa3aHo Ha pUCyHKe c/ieBa.

Ons HapeskuM no pauaroHanu, Heo6XOAMMO MOMECTUTb JIMHEMKY
B MOJIOEHWE, ONWCaHHOE B nNpeablaywmx pasgenax. Hapeska
OCYLLECTBUTLCA NEPEMELLARA JIMHENKY BLO/b, BCErAA UMER B BUAY, YTO
JIMHEWKA HUKOTAA He CTOJIKHETCA C AUCKOM Hape3KM.



PYCCKUH

Mepb! NpefOCTOPOHHOCTH MPU PE3HEe TOJICTbIX JOCOK M AJIMHHbIX
npegmeros

Mpu “cnonb3oBaHWMK ANA HapesKy ToNCTbIX 4OcoK CM-315 nepeHarpyaetcs. B
C/ly4ae 3acTpeBaHVsa Matepuasia, HeJlb3A MaHUMyIMpoBaTb UM EC/TN MalLMHA He
6bln1a NPeaBapUTEbHO OTHJIOHEHa.

Mpn Hapeske martepuan Bcerga [O/IKEH MOAAEPHMBATLCA Ha CTone
MalUMHbI U NapannesbHo OTHOCUTENIbHO €6, B MPOTMBHOM Cay4ae MalumHa
6yaeT QYHKLMOHMPOBATb HENMPaBU/IbHO.

Mepepn coBepLieHWEM HapesKW, Heo6XOAMMO W3BMieYb BCE TBO3AU M
MeTa/sIM4eCcKne npeameTbl, 3abuTble B APEBECHHY, TaK Kak OHW MOryT
nosiamarb MCK B C/ly4ae Yero nosIoMaHHble pparMeHTbl AUCKa, BbllETEBLUME
6E3KOHTPOJILHO, MOTYT CTaTb MPUYMHOM HECHACTHDBIX Cly4aesB.
lMoso#eHue NMHEHKN 419 OCYLEeCTBAeHNA Hape3KH Mo JHUaroHaau
Ocnabnas Kpymyrlo pydKy [OCTaeTcA Habop J/IMHEeMKMn K eé onopa
HanpaBAAoLEen KoNneun, KoTopas NoAAepPHMNBaET eé.

BcTaBnaeTtca onopa JIMHEeNKW B HanpaBAAoLLYo KOJIEKD PaCMO/IOMEHHYI0
napannenbHO AUCKY HapesKy.

.- MEPbl BESOMNACTHOCTH

Bo n3bemaHne HecHacTHbIX C/ly4aeB [JO/HKHbI COGMOAATLCA Caeaytowme
HOPMBb.

1. ToppepwuvBaiite B uMCTOTe pabovee MecTo. [nowaan U CTeHabl
HaxopsALLMecs B 6eCropaaKe MOryT CTaTb NPUYMHOM HECHACTHBIX C/Ty4aeB.
3awumuianTe paboyee MecTo:

- He OCTaBNAWTE MaLUWHY NoA AOKAEM.

- He MCI'IO)’]bSyVITe Hape3Ky BO BJIaHbIX UM MOKPbIX MOMeLLUeHMAX.

- Paboyee MecTo fOMKHO GbITb XOPOLLO OCBELLEHO.

- He UCNO/b3YMTE HApPEe3Ky B 6JIM3UN HUAKOCTEN UK
JIErKOBOCMNJ/IaMEHSAIOLLIMXCA ra3oB

PasmellaiTe mallmMHy Ha TBEPLOM, POBHOM U CYXOi NOBEPXHOCTHN 6e3
BUOpaLMi.

M36eraiiTe KOHTAKTOB C TEIOM C MOBEPXHOCTAMM, YCTAHOBNEHHBIMU
Ha 3emJie UM Kopnyce.

Y6epuTte npeamMeTbl, HAXOAALMECA OKON0 MalUMHbI. (Hape3Ka Bcerga
[lONKHa ObITb CBOGOAHA OT JIMLIHNX OOBEKTOB U MHCTPYMEHTOB).
McnonbayiTe agexkBaTHyo ofexay. He oaesavite LUIMPOKYIO Ofexay,
1 nepea Ha4anom paboTbl CHUMUTE KO/bLa, Yacbl bpacneTbl, U T.4,. ...,
TaK KaK OHW MOryT 3auennTbCA 3a ABUiYyliMecA H4acTu MallnHbI.
PekomeHpyeTcs  ucnonb3oBaTb 00yBb  MPEAOXPaHAIOLLYO
CHO/bXEHWA, BO Bpems paboTbl Ha yiuue.

McnonbayiTe 3aWwmTHbIE Wankv 418 AJIMHHBIX BOJIOC.
Mcnonbayite cnyxoBylo 3awmTy. YpoBeHb LWyma B paboyem
nomeLLeHUn 06bIYHO cocTaBnanaeT 8546.

Mcnonb3yiTe nepyaTky 1 3alUTHbIE O4KM BO BPEMSI UCMO/Ib30BaHMSA
MaLUMWHbI.

Mcnonb3ayiTe Macku, NPOTUB BAbIXaHWA MblK.

Hukoraa He TAHWTE 3a LWHYpP, AN1A TOro YTO 6bl OTCOEAMHUTL €ro oT
OCHOBaHMWA LUTENCENbHOW BUKWU. [lepwuTe WHYp, BAAAW OT Tenna,
Macsia v pexyLmnx npesMeToB.

TonbKO KBaIMULMPOBAHHbIN NMEPCOHa MOXKET paboTaTb C MaLUMHOM.
He neperpyavte mawmHy. OHa GypeT paboTtaTtb fydwe n 6onee
6e30MnacHbIM CrMOCOGOM, COMaCHO HOMWHA/IbHOW XapaKTepWUCTUKE
017 KOTOPOM OHa 6blna npegHasHayeHa.

Mcnonbayite noaxofsllyd MoAenb MaluHbl. He neperpyravite
MaJIEHbKWUI MHCTPYMEHT AenaA paboTy Ha KOTOpyl pacyuTaH 6osne
CW/IbHBIV MHCTPYMEHT. He MCnonb3yiTe MHCTPYMEHTbI A5 paboT Ans,
KOTOPbIX OHU HE ObIM HA3HAYEHHbI.

McnonbayiTte TonKkaTenu.

He vcnonb3yiite NOBpeXAEHHDBIV AUCK HAPE3KK.

Pa6ouunit - ABNAETCA OTBETCTBEHHbLIM JIMLIOM 32 CBOK COGCTBEHHYHO
6e30nacHOCTb a TaK e 3a 6e30MacTHOCTb JIAEN PABOTAOLLMX C HAM.
He ponycKaiTe NoCTOPOHHUX Ntofel. He pa3peluaiiTe, NOCTOPOHHUM
0COGEeHHO feTAM TporaTb MalwwuHy. [loaaepruBavite ux B ganv ot
paboyero NoMeLLEeHUs.

He yBenunuvBanTe paguyc pfewcTBuMA MalwuHbl. [loaaepruBavite
TBEPAYID OMOPYy Ha MNOBEPXHOCTU W MOCTOSHHO COXpaHsnTe
paBHOBECHE.

He vcnonb3yiite AUCK C anmMasHbIM NMOKPbITUEM B 3TOM MaLLWHE.

He Tporante MOTOp MOC/Ie OKOHYaHWA paboThl, TaK KaK Bbl MOXETe
063eybcs, BBUAY HarpeBaHus MOTopa.

OTcoepuHANTEe MalMHY OT CETW KawAblM pas, AnA MNoC/iefytLero
TEXHWYECKOr0 06C/1el0BaHMSA, ABUraiTe MalLLMHY, 3aMEHUTE AVCK HAPE3KY,
HO TOJIbKO B C/lyHae eC/iv C MaLUMHOM 6O/bLLE HUKTO He paboTaeT.
MpepoTBpalLaritTe He 3anaaHMpPOBaHHbIM cTapT. Y6eauTech B TOM, 4TO
BbIK/1l04aTe/Ib HAXoAUTCA B NOJI0OKEHUU, BbIKNHOYEHO, NPU BK/IIOYEHUN
MaLLWHbI B CETb.

anI MCMOJIb30BaHUM  MallnHbl Ha yauue,
YAJMHUTENW NpefHa3HaYeHHbIe 415 3TOrO.
Byaste BHUMaTesbHbl. CneanTte 3a Tem YTO AenaeTe, UCMOb3ynTe
3[paBbli CMbICA U HE paboTanTe B yCTaBLUEM COCTOAHUM.
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27. MalwuHa Bcerga foMKHa HaXoAMUTbCA B XOPOLUMX YCN0BUAX paboThbl:
-0nA  ydwero M 6onee  6e30macHOro  (yHKUMOHMPOBaHMA
noafepxumBanTe AUCKU YACTBIMMA .

- CNleflyiTe MHCTPYKLUMAM A8 CMasblBaHWA M CMEHbI aKCECCYapoB.
-NepuoanyecKu NnpoBepAnTe Kabem MaLlMHbI M EC/IM OHU MOBPEHAEHbI
obpatuTech B COOTBETCTBYIOLLYIO CNYOY A1 UX 3aMEHBI.
BHumaTenbHo  npoBepbTe  MOBPEXAEHHblE  YacTW,  nepeq,
MCMOMb30BaHMEM MallMHbl, U ybeauTecb B TOM 4YTO OHa Oyaer
(YHKLMOHMPOBATb, COMTACHO NPeAyCMOTPEHHBIM DYHKLMAM.
[MpoBepbTe BblpaBHUMBaHWE W 3aKPErJieHWe MOABUKHBIX 4YacTew,
pas3buTble 4acTi, COOPKY W Apyrve YCloBWA, KOTOpble MOMmK Gbl
NOBJINATb Ha ero tDyHKLLVIOHVIpOBaHVIe.

3awmta WM gpyrMe  NOBPEMAEHHble  4acTW, [O/KHbl  OblTb
OTPEMOHTUPOBaAHHbI UM 3aMEHEHHbI COOTBeTCTByIOLLI,eVI TEXHUYECKOM
CNYOOM ec/M HUYero [Jpyroro He Obl10 yKasaHo B [JaHHOM
CNpaBoOYHMKE NOJb30BaTeNs.

3ameHuTe fedeKTHbIe BbIK/HYaTENN NPU MOMOLLM COOTBETCTBYOLLEN
TEXHUYECKOW CTyHObl.

He vcnonbayiite mallMHy ecin BbiKAYaTe/lb He BK/IOYAETCA U He
BbIK/IltO4aeTCA.

Mcnonb3oBaHWe Nto6oro akceccyapa Wan JONOAHEHUA OT/IMYHOMO OT
PEKOMEHAYEMOTO B JaHHOM CMPaBOYHMKE NOJIb30BaTENA MOXKET CTaTb
NMPUYMHOM HECHACTHBIX C/1y4aeB.

OTa MalinHa BbINOJHAET TaKne ob6A3aTesibHble HOPMbl 6€30MacHOCTH
kak EN-292, EN-294, EN-61029, OB bEJMHAET B 1870-1-2-5 (2000).
PeMOHT [JOMKeH OCyLEeCTBNEeATbCA TOMbKO KBaAM(PUUMPOBAHHBIM
nepcoHasoM,  WMCMOMb3yA  OPUTMHANbHblE  3anacHble  4YacTu
npPou3BoAUTENA, B MNPOTMBHOM C/y4ae MOMET MNPUYMHUTL Bpen
nonbL3oBaTento.

Hayuntecb 6bICTPO  OCTaHaB/MBaTb
(DYHKLMOHMPOBaHWE BCEX KOHTPONEMN.
Monb3oBartenu OAHHbIX MallnH  OO0/XKHbI ObITb O3HAKOMJIEHbI C
Mepamu 6e30MacHOCTH, COOTBETCTBYIOLLMX OnepaLmii U C OCHOBHbIMU
NOHATUAMM O 6€30MaCHOCTU Ha paboyem MecTe.

Hukorpa He paspeluaiite, 4To Gbl KTO-MG0 UCNO/b30Ba MaLLUHY 6e3
HEOB6XOANMBIX MHCTPYKLMA.

Ecnn Bbl HEe ucnonb3yeTe MalnHy, HEOBXOAMMO XPaHWUTb MalluHy B
CYXOM U 3aKPbITOM NMOMELLEHWUM.
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A. - TEXHUYECHOE OBCJIYHHUBAHUE

CopgepaHHne 3/IeKTPUYECHKOH CETH

OneKTpuyeckasa cuctema ny/nbsra ynpaBaeHUs He HYXAAeTcs B GO/bLLIOM
06BbEME copeprHaHna, ero He06xoANMO CoAepKaTb YACTLIM U CYXMM.

Ecan BblweynomsaHyTan cuctema 6yaeT noBpewaeHa OT yaapa, TO oHa
[0NHa BbITb Cpasy 3aMeHeHa Ha HOBYIO M OPUrMHAJIBHYIO.

lpoBepHa TOpMO3HOro ABHraresis

Mepen Havanom paboTbl y6eauTecb B TOM 4YTO 6bl  AWCK HapesKu
ocTaHaenmueanca 3a 5 wanm 10 ceryHa. Ecam emy Tpebyetca 6Gonee
10 ceKyHA, HeobxoaMMO mnocnaTb MallMHYy W3roToBMTENto ANnA eé
nocnenytLLero peMoHTa. HuKorga He MaHUMnynMpymuTe HU ABUraTeNeM HU
TOpMO30M Agurarens!

XpaHeHue

MalumHa npeaycmoTpeHa Ans paboTbl MO OTKPbITbIM HE6OM, HO HEOBXOAMMO
XpaHUTb ee B NomMelleHuH, 3alunulieHHOM OT MHEeCTOKOCTUM BpeMEeHHOro
daKTopa. locne paboyero AHA 4YACTUTE U XpaHWUTE €ee B 3aKpbITOM
noMeLleHn - ans 6osee AMTeNbHOM NONE3HON HU3HU MaLLMHbI.

E.-XAPAKTEPUCTUKHU

HasBaHue CCblIKaMK
KOPOTKAA TOPLOBAA NMOBEPXHOCTb CM-315 47093
OJIMHHAA TOPLILOBAA MOBEPXHOCTbL CM-315 47098
TOJIKATE/Ib CM-315 47121
TOJIKATE/Ib C PYYKOM CM-315 47123

JMCK ANA PE3KM NO AEPEBY

3anpelyeHo MOAHOE WM YacTUYHOEe BOCNpPOW3BefeHWe paboThbl, B
nobom popmare uaM NbbIM CNOCOBOM a TaK e npoueaypbl 6yayym
MeXaHWY4eCKUMK,  HOTOrpapUUECKUMU  WAW  INIEKTPOHHbIMK,  6e3
npeasaputensHoro paspewenna GERMANS BOADA, S.A.. Hapyweruve
aBTOPCKMX NpaB MNoApasyMeBaeT Ha/IOKEHWE 3aKOHHbIX CaHKUMK U
yronosHow otBeTcTBeHHOCTM. GERMANS BOADA, S.A.pe3epBupyeT npaso
Ha BHeCeHWe /IoObIX TEXHUYECKUX M3MeHeHW 6e3 npefBapuTensHOro
yBEAOM/IEHUSA.
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A.- Uygulamalar
B.- On Bilgiler
C.- Kullanma talimati

A.- UYYGULAMALAR

CM-315 Ahsap kesimi igin dizayn edilmis profesyonel bir makinedir.

B.- ON BILGILER
1.- CM-315 i ¢alistirmadan 6nce bu talimati okumak, anlamak ve bu
talimatlari dikkatlice takip etmek, operatoriin ve onun cevresindeki-
lerin guvenlikleri ve makinenin uzun yillar glivenli olarak ¢alismasi
icin cok dnemlidir.

Makineyi ambalajindan ¢ikarttiginizda kirik veya hasarl parcalarin
olup olmadigini kontrol ediniz. E§er bdyle parcalar var ise, yeri-
ne orijinallerini takiniz. Eger bu parcalar elektriksel ise, parcalara
esdeger olanlarini temin ediniz, suphe halinde Uretici ile temasa
gecip daniginiz. )

Calisma yerine dikkat ediniz. Ise baglamadan makineyi énce diz
satihlar Uzerinde ve yere iyice oturmus olarak koyunuz, bdylece
daha emin ¢calisma sartlar saglamis oluruz.

Caligma boyunca koruyucu goézlikler, eldivenler kullaniniz.

Isinizin tehlike arz eden bir is olmamasi ve makinenin dizgin
islemesi icin, calisma sirasinda kullanma talimatina kesinlikle uyu-
nuz.

Makine &zelliklerinin yazili oldugu plaka da yer alan gerilim ve fre-
kans degerlerinin sebeke degerlerine uygunlugunu kontrol ediniz.
Elektrik enerjisinin alindigi priz topraklamali olmali ve elektrik
kacaklar halinde (diferansiyel) korumaya sahip olmaldir. Uzatma
kablosu kullanildiginda, kablo kesitinin 2,5 mm2 en az olmamasi ve
cift izolasyonlu olmasi gereklidir.

Isin tipine gére uygun aleti kullaniniz. O is icin dizayn edilmemis aleti
kullanmayiniz. Bliylk bir alet ile yapilmasi gereken bir igi icin kiiclk
aletleri zorlamayiniz. Aletleri yapildiklar islerden bagka maksatlar
icin kullanmayiniz. Aga¢ kesimi esnasinda agaci iten diger aletleri
kullanmaktan kaginmayiniz.

Daha fazla randiman ve guvenlik saglamak igin kesici aletleri bileyli
tutunuz.

Testere masasini yuzikoyun yatirin (Fig.2). Destek ayaklarini hizar
ters vaziyette iken (Fig.2) masanin her késesinden, verilen civata
ve somunlar yardimi ile takiniz. Ayaklara, yine verilen civata ve so-
munlar yardimi ile uzun olan kelepceleri monte edip sikiniz. Her
dort ayaga kauguk ayaklan takiniz (Fig.2.4). Civata ve somunlari
kontrol ediniz eger gerekli ise biraz daha sikiniz.

CM-315 ile birlikte bir takim tekerlekler veriimektedir, bunlar maki-
nenin atolyedeki hareketlerini kolaylastirir. Bu tekerlekleri iki arka
ayaga monte edip kelepce vasitasiyla (Fig.3). ve verilen civata ve
somunlar ile tespit ediniz.

ki adet menteseli, yikseltme kolu veriimektedir, bunlar makine
baska bir yere géturilirken kolaylikla kaldirlmasina yarar. Bu iki kol,
iki 6n ayagda (Fig.4) verilen dért civata ve somun ile monte edilir.
Acma kapama butonunu ON/OFF bu is igin ayriimis yerdeki delige
sabitleyiniz (Fig.5). Agma kapama anahtarinin dogru sekilde yani
yesil Uste gelecek sekilde monte ettiginizi kontrol ediniz.(Fig. 5).
Anahtari verilen civata ve somunlar ile sabitleyiniz. Acil durdurma
kapaginin olduguna dikkat ediniz.

Toz emme adaptérini (Fig.7) motor cikisina / testere bosluguna
(Fig.7) verilen alti kdseli civatalar ile takiniz. Kigik boruyu yan
girise takiniz (Fig.7). HenlGz borunun diger takmaya yeltenmeyiniz.
Kesim kanali kilavuzunu takmak icin (Fig.8) 6n ayaklar masaya tu-
tturan iki dis civatayi ¢cikarmak gerekmektedir (Fig.9). Kesim kanali
kilavuzunu, kanal icerisindeki pozisyonunu ayarlayip, ayaklarin dis
civatalarini tekrar takip sikiniz.

Uzun kesim kanal kilavuzunu masanin yan tarafina, aynen 6n kesim
kanal kilavuzuna benzer sekilde koyabilirsiniz.

Testere koruyucusuna, tozlari emici bir ¢ikis baglanmis olup bu maki-
neye her zaman montajli durumda olmalidir. Koruyucunun arkasindaki
deligi Ustteki kesim koruyucusunun deligi ile ayni hizaya getiriniz
(Fig.14). Testere koruyucusunu verilen civatalann yardimi ile tespit
ediniz. Testere koruyucusunu yerine sabitlestirdikten sonra artik toz
emme borusunu, toz emmenin sonuna takabilirsiniz (Fig.15). Testere
koruyucusunun igleyisini kontrol ediniz, serbest ¢caligmaldir.
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D.- Glvenlik 6nlemleri
E.- Ozellikler
F.- Bakim

18.- CM-315 ile birlikte bir masa uzatmasi verilmektedir bunu masanin
her hangi bir tarafina veya arka tarafa takabilirsiniz. Testere banko-
sunun arkasina takarken diger bir kisinin yardimina ihtiya¢ vardir,
masa uzatmasini tutmasi gerekir (Fig.16). Delikleri ayni hizaya geti-
rip, civata ve somunlar ile tespit ediniz (Fig.17).

Kesici disk testerelerinin hepsi ¢ok bileyli durumdadir, bunlar-
la calisirken bu konuyu gbéz 6nune alip dikkat edilmesi gerekir,
mumkin oldugunca uygun eldivenler takiimaldir.

Testereyi en yiksek noktasina kadar kaldiriniz (Fig.20/27). Masa-
ya baglantilan olan findik kafali alti civatay! c¢ikariniz (Fig.20), ve
masa baglantisinin arka bélimuind, parmak deliklerini kullanarak
cikartiniz. Masa baglantisi ¢cikmis durumda iken, giren ¢ubugun
deligini bulunuz. Dikkatli bir sekilde testereyi el ile gevirerek
deligin, giris deligi ile ayni hizada olmasini sadlayiniz. Cubugu giris
deliginden sokunuz, ve aksiyon flansini bulduguna emin olunuz .
Testereyi cikartma anahtarini kullanarak, testereyi tutan civatayi
cikariniz (saat yénuinde gevirerek). Testereyi tutucu flansi ¢ikariniz.
Her iki flansi ve motor milini temizleyiniz.

Testere disleri, makinenin éninden bakildiginda yere dogru ol-
mak sarti ile yeni testereyi motorun mili tGzerine takiniz (Fig.21).
Tutucu flansi, motor milinin en ucunda bulunan kulaklarin istiine
gelecek sekilde taktiginizdan emin olunuz (Fig.22). Testereyi sa-
bitleyen civatayl parmaklar ile iterek takiniz. Mil cubugunun flang
aksiyolamasi deligine denk geldiginden emin olarak, testereyi tes-
pit eden civatayi tamamen sikiniz.

Not. Kullanim esnasinda, periyodik olarak testerenin guvenlik per-
nosu kontrol edilmelidir.

CM-315 in motoru, makinenin kapandi§i anda testerenin hizini
dlsurmek igin, testere sirtinmesine bagli bir frene sahiptir.
Testereyi indirip kaldirmak icin masanin Gst kisminin, alt ve énundeki
tutacak kolu bulunuz (Fig.24). testereyi kaldirmak icin saat yonlinde,
indirmek icinde saat yonunun ters istikametinde ceviriniz.

CM-315 makinesi, 0o ve 450 lik agilar arasinda kesim yapabilmek
icin testereyi egebilen bir sistem ile donatilidir. Testere sistemini
egmek icin (Fig.27.1). her iki topuzu gevsetiniz ve kesim agisini
topuzlarin tam Usttindeki agi 6lgeginden seciniz (Fig.27.2).
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C.- KULLANMA TALIMATI

Hizar makinesini ¢alistrmadan énce, makinenin ¢alismasinin ne ope-
ratér ve ne de yaninda bulunanlar igin bir risk teskil etmedigini garanti
altina aliniz.

Sebeke baglantisinin - dogru
kuruldugundan emin olunuz.

1.- Kesilecek materyal masanin lizerine konmus ve kilavuza dayanmig
sekilde iken, el ile veya itici ile kesici disk e dogru itiniz. Makine-
yi glvenlik sistemleri olmaksizin veya bunlar degismis vaziyette
kullanmayiniz.

Kesim yapmak igin disk koruyucusunu kaldirmayiniz, zira bu parca
hareket halinde kendi kendine kalkar.

Kucuk boyutlardaki bir objeyi kesmek gerektiginde, hi¢ bir zaman
elinizi kullanmayiniz, zira elin, kesici disk’e yakinligindan dolayi ka-
zalar meydana gelebilir.

Bu is icin, sol taraftaki sekilde gosterildigi gibi itici kullaniimalidir.
Kodsegenli (verev) bir kesim yapmak icin, daha énceki bélimler-
de bahsedilen cetvel pozisyonuna getirilerek yapilacaktir. Kesim,
cetvel diz yol boyunca hareket ettirilerek yapilacak ve cetvel yol
boyunca hi¢ bir zaman kesici disk’in 6niine gelmeyecektir.

Kalas veya bunlar gibi uzun parcalarin kesimi ile ilgili nlemler:
CM-315 makinesi kalas kesimi yapildiginda kendini fazla yiklenmis
gOrmektedir. Kesilen materyal bloke olup tikanma oldugunda, makine
durmasa da, ise devam edilmemelidir.

Kesilecek materyal her zaman makinenin masasi lzerine dayanmali
ve ona paralel olmaldir, aksi takdirde makine yanlis bir sekilde
calisacaktir.

Kesime baslamadan 6nce, ahsaptaki butin civi ve metal parcalari
cikarmak gereklidir. Disk kirilabilir ve/veya kazaya sebebiyet verebile-
cek bazi pargalari kontrolsuz sekilde etrafa sacabilir.

yapildigindan ve  koruyucularin
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Kdésegen kesimler icin cetvelin pozisyonu

Topuzu gevseterek cetvel sistemi ve onu tutan hareketli-kilavuz
dayanag cikarilir.

Cetvel dayanag kesim disk’ine paralel bulunan hareketli-kilavuza sis-
temine sokulur.

D.- GUVENLIK TEDBIRLERI

Asagidaki normlar, olasi kazalar &énlemek icin siki bir sekilde
uygulanmaldir.

1.- Is bdlgenizi temiz tutunuz. Daginik is yerleri ve tezgahlar kazalarin

olusmasi igin birer sebeptir.

2.- Is bolgenizi koruyunuz:
-makineyi yagmur altinda birakmayiniz.
-hizari 1slak ve rutubetli yerlerde kullanmayiniz.
-is yerinizi iyice aydinlatiniz.
-hizar patlayici sivilar ve gazlarin oldugu yerlerde kullanmayiniz.

3.- makineyi saglam, tesviyeli, kuru ve titremelerin olmadigi bir ylizeye
koyunuz.

4.- vicudunuzun topraga bagli objeler ile temasini énleyiniz.

5.- Makinenin etrafinda konulan her seyi uzaklastinniz. (hizarin
yakininda hig bir obje veya alet bulunmamalidir).

6.- Uygun giysiler kullaniniz. Bol elbiseler giymeyiniz, ve ise
baslamadan 6nce yuzuik, kol saati, bilezik vs. gibi hareketli pargalar
takilabilecek seyleri cikartiniz.

7.- Digarida caligirken tabani kaymaz ayakkabilar kullaniniz.

8.- Uzun sag icin koruyucu sapkalar kullaniniz.

9.- Kulaklar i¢in koruyucular kullaniniz. Bir is yerindeki guriltt seviyesi
85dB civarinda olabilir.

10.- Makineyi kullanirken eldiven ve koruyucu g6zluk kullaniniz.

11.- Tozdan korunmak igin maske ve filtre kullaniniz.

12.- Fisten ¢ekmek igin asla kablodan ¢ekmeyiniz. kabloyu sicaktan,
yaglardan ve kesici seylerden uzak tutunuz.

13.- Makine ile sadece egditimden ge¢mis bilgili kisiler calismalidir.

14.- Makineyi zorlamayiniz. En iyi ve glvenli calismayl nominal ¢ze-
llikleri dahilinde ve yapildidi isler icin kullanildiginda gésterir.

15.- Uygun makine modeli kullaniniz. Kiiguk bir aleti buyuk bir makine-
nin yapmasi gereken bir isi yapmasi icin zorlamayiniz. Takimlari di-
zayn edilmedikleri iglerde kullanmayiniz.

16.- lticileri kullaniniz.

17.- Zarar gérmus kesici diskleri kullanmayiniz.

18.- Makine operatéri, kendi glivenliginden ve isyerindeki diger kisilerin
guvenliklerinden sorumludur. )

19.- Diger kisileri is alanindan uzak tutunuz. Is ile ilgili olmayan insanlarin
ve Ozellikle cocuklarin makineye dokunmalarina miisaade etmeyi-
niz. Is alanina yaklastirmayiniz.

20.- Calisma alaninizi fazla buyUk tutmayiniz. Yerde sabit bir dayanma
yeri seginiz ve her zaman dengenizi muhafaza ediniz.

21.- Bu makinede elmas disk kullanmayiniz.

22.- Calismaya basladiktan sonra motora dokunmayiniz, zira iIsinmadan
dolay! yanmalar meydana gelebilir.

23.- Makine de herhangi bir islem yapmak gerektiginde, yani; bakim
esnasinda, makinenin yerini degistirmek gerektiginde ve Makine-
nin kesici disk ini degistirirken fisten mutlaka ¢ekiniz ve makinede
hic bir iscinin olmadigina dikkat ediniz.

24 - Istenmeyen startlara meydan vermeyiniz, makineyi prize takmadan
dnce agcma dugmesinin kapali oldugundan emin olunuz.

25.- Makine ile digsarida calisirken, sadece dig hava sartlarinda
kullanilmak tizere imal edilmig uzatma kablolari kullaniniz.

26.- Isinizi gézleyiniz. Ne yaptiginiza bakiniz, Sagduyunuzu kullaniniz
ve yorgunsaniz makineyi kullanmayiniz.

27.- Makine her zaman icin iyi sartlarda olmaldir:

-Kesim disklerini, makinenin daha iyi ve glivenli bir sekilde ¢calismasi
icin temiz tutunuz.

-yaglama ve aksesuar degisimleri icin talimatlari izleyiniz.

-Aletin kablolarini periyodik olarak kontrol ediniz ve eger zarar
goérmus iseler yetkili tamir servisi aracilig ile onartiniz.

28.- Makineyitekrar kullanima baglamadan 6nce, makinenin zarar géren
yerlerine bakiniz, iyi bir sekilde calisip calismadigini ve yapilacak
ise uygun mu degil mi bunu dikkatli bir sekilde kontrol ediniz.

29.- Hareketli pargalanin ayni hizada olduklarini ve iyi sikildiklarini,
kiriklarin olup olmadigini, montaja ve calismaya etkili olabilecek
diger unsurlar kontrol ediniz.

30.- Kullanim kitapciginda baska bir yol izlenmesi énerilmiyorsa; her tar-

10 guvenlik aygiti ve arizali pargca uygun veya yetkili bir satig sonrasi
servis bayiinde tamir edilmeli veya yenisi ile degistiriimelidir.
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31.- Agma kapama butonlarini teknik servis araciligi ile degistiriniz.

32.- Agma kapama butonu makineyi agmiyor veya kapamiyor ise, maki-
neyi kullanmayiniz.

33.- Bu kullanma talimatinda belirtilenler ve tavsiye edilenlerden baska
aksesuarlar veya parcalar kullaniimasi insanlar icin bir yaralanma
riski olusturur.

34.- Bu makine EN-292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-
5 (2000) guvenlik normlarina uygundur. Tamirler sadece yetkili
ve bilgili servis elemanlar tarafindan ve orijinal yedek pargalarin
kullanilmasi sarti ile gerceklestiriimelidir, béyle olmadidi takdirde
kullanicilar icin ciddi tehlikeler arz edebilir.

35.- Motoru ¢abuk bir sekilde durdurmayi 6greniniz ve diger buttin kon-
trolleri de iyice anlayiniz.

36.- Bu makineleri kullananlar, yaptiklar islerin gerektirdigi guven-
lik metotlar ve is guvenliginin temelleri Uzerine bilgi sahibi
olmalidirlar

37.- Gerekli talimatlar almadan, makineyi kimsenin kullanmasina
musaade etmeyiniz.

38.- kesme makinesi kullanlmadi§i zaman, kuru ve kapal bir yerde
saklayiniz.

E.- OZELLIKLER

Elektrik devresinin bakimi

Elektriksel kumanda sistemi temiz ve kuru tutmaktan baska bir bakim
gerektirmez.

Eger adi gecen sistem, darbeler nedeni ile zarar gérmus ise, tamir et-
meyiniz ve yeni orijinal yedek parcasi ile degistiriniz.

Motor freni kontrolii

Is glinline baslamadan énce, kesim diski nin frenlemesinin 5 ila 10 sani-
yede gergeklestigini kontrol ediniz. E§er 10 saniyeden fazla bir zaman-
da frenliyor ise, makineyi tamir icin Ureticiye géndermeniz gerekmekte-
dir. Motoru ve ne freni asla tamire kalkismayiniz!

Depolama

Makine dis hava sartlarinda calismalar icin hazirlanmigtir, fakat
depolanmasiicin kétl hava sartlarindan korunakl bir yer gereklidir. Hizar
makinesinin faydali Smrint uzatmak icin, is gini bitiminde temizligini
yapip kapali bir yerde saklamak énerilir.

F.- BAKIM
Adi Referans No.
YAN KISA BAS CM-315 47093
YAN UZUN BAS CM-315 47098
ITECEK CM-315 47121
KOLLU ITECEK CM-315 47123

AHSAP iCIN DiSK

GERMANS BOADA S.A. sirketinden &nceden alinacak misaade olma-
dan yapilacak her tirlti tam veya kismi kopyalama, formati ne olursa
olsun mekanik, fotografik veya elektronik yollar dahil yasaklanmistir. Bu
gibi davraniglar yasal sorumluluklara yol agabilir ve cezai mahkemeler-
de davaya konu olabilir GERMANS BOADA S.A 6nceden haber verme-
den, makinelerde herhangi bir teknik degisiklik yapma hakkini kendinde
sakli tutar.
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WSTEP
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B.-
C.-

Zastosowanie
Uwagi wstepne
Instrukcja zastosowania

A.- ZASTOSOWANIE

CM-315 jest specjalistycznym urzgdzeniem przeznaczonym do ciecia drewna.

1.-

4.-

5.-

6.-

9.-

10.
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12.
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14.

15.
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B.- UWAGI WSTEPNE

Przed uruchomieniem urzadzenia CM-315 nalezy koniecznie przeczytacé,
zrozumiec¢ oraz postepowaé zachowujac wielka ostroznosé wedtug po-
danych instrukcji w celu zagwarantowania catkowitego bezpieczenstwa
operatora oraz innych oso6b znajdujacych sie w poblizu oraz w celu uzys-
kania dtugiego okresu zywotnosci i bezpiecznej pracy urzadzenia.
Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy sprawdzi¢ czy wszystkie czesci
nie sg uszkodzonym lub pekniete. W przypadku stwierdzenia, iz dos-
tarczone czesci sg uszkodzone nalezy je wymienic¢ tylko i wytgcznie
na czesci oryginalne. W przypadku elementéw elektrycznych nalezy
wymieni¢ je na elementy o tym samym odniesieniu, a w przypadku ja-
kiejkolwiek watpliwosci nalezy skontaktowac sie z producentem.
Nalezy zwrdci¢ szczegdlng uwage tryb pracy urzadzenia. Zaleca sig us-
tawienie urzadzenia na powierzchniach gtadkich oraz nalezy upewnic
sie, iz urzadzenie zostato dobrze przymocowane do podtogi przed
wigczeniem. W ten wtasnie sposob postepujemy wedtug instrukcji w
celu zapewnienia bezpiecznej pracy urzadzenia.
Stosuj okulary ochronne, rekawice oraz ochraniacze w trakcie pracy z
urzgdzeniem.
Zaleca sig, aby w kazdym momencie przestrzega¢ instrukcji
postepowania i stosowania urzgdzenia w celu zapewnienia, iz w trakcie
pracy urzadzenia nie pojawi sie zadne ryzyko, ktére mogtoby stwarzaé
niebezpieczenstwo oraz ktére mogtoby zagrazac pracy urzadzenia.
Sprawdzi¢ czy napiecie oraz czestotliwosc sieci sa zgodne z zalecany-
mi i oznaczonymi parametrami na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
Zasilanie sieciowe powinno by¢ wyposazone w uziemienie oraz zabez-
pieczenie w przypadku uptywu pradu (réznicowego). W przypadku zas-
tosowania przedtuzacza, sprawdzi¢ czy przekrdj kabla nie jest wigkszy
niz 2.5mm. i posiada podwajng izolacje.
Wybraé odpowiednie i prawidtowe oprzyrzgdowanie dla kazdego trybu
pracy urzadzenia. Nie stosowa¢ zadnych narzedzi do prac, do ktérych
nie sg dedykowane. Nie nalezy stosowac na sitg¢ matych przyrzgdéw w
celu przeprowadzenia prac z przyrzadami przeznaczonymi do ciezkich
prac. Nie stosowac¢ zadnych narzedzi, ktore nie sg niezgodne z przeznac-
zeniem. Stosowac nalezy wytacznie te narzedzia, ktére sg wytgcznie de-
dykowane do wciskania drewna w celu przeprowadzenia procesu ciecia.
Utrzymywac i odpowiednio konserwowac narzedzia przeznaczonych do
ciecia drewna, w celu sprawnosci i wydajnosci oraz bezpieczenstwa.
Ustawi¢ stét z pitg z otworem skierowanym ku dotowi (Rys.2).
Umocowac cztery nogi wspierajace (Rys.2) w kazdym rogu odwro-
conego stotu z pitg za pomocg dotgczonych $rub i wkretow. Wkreé
do oporu dwa dfugie wkrety od nég do nég podstawy i przykre¢ za
pomoca zatgczonych wkretdéw i nakretek. Przytwierdz kauczukowe
(gumowe) nogi do kazdej z czterech ndg. (Rys.2.4). Sprawdz czy Sruby
i nakretki zostaty dobrze i odpowiednio natozone w celu zapewnienia
bezpieczenstwa, dociskajgc mocniej, jesli jest to konieczne.
Urzadzenie CM-315 jest dostarczane wraz z zestawem kot ktdre zapewniaja
utatwione przemieszczanie urzadzenia w warsztacie. Umocuj zespdt kotek
do podstawy tylnych ndg zwracajac szczegdlng uwage na umocowanie
opasek (Rys.3), za pomoca dostarczonych wkretdw, nakretek i Srub.
Dopasowac¢ dwa uchwyty z zawiasami w celu tatwego podniesie-
nia urzadzenia w celu przesunigcia maszyny w inne miejsce. Te dwa
uchwyty powinny byé zamontowane na dwéch przednich nogach
(Rys.4) Przymocuj dwa zawiasy za pomoca czterech dostarczonych
wkretdw i nakretek.
Przymocuj wytgcznik ON/OFF na wstepnie oczyszczonej podstawie ot-
woru (Rys.5). Nalezy sprawdzi¢ czy wytacznik zostat zamontowany zie-
lonym przyciskiem zatgczenia do géry (Rys. 5). Przymocuj go stosujac
zataczone wkrety i nakretki. Nalezy upewni¢ sie, ze zamontowana jest
ostona bezpieczenstwa w przypadku zatrzymania sig urzadzenia.
Umocuj przystawke z wylotem pytu (Rys.7) tuz przy wylocie silnika/we
wnece skrzydta(Rys.7) z zatgczonymi nakretkami i Srubami z tbami
szesciokagtnymi. Umocuj matg rurke przy wejsciu bocznym (Rys.7).
Jednoczesnie nie nalezy jeszcze instalowaé drugiego konca rurki.
W celu umocowania kanatu prowadnicy ciecia przewodu (Rys.8) ko-
nieczne bedzie wyjecie dwdch wkretéw zewnetrznych (Rys.9), ktére
podtrzymuja dwie tylne nogi stotu. Prowadnice cigcia przewodu, kanat
prowadnicy nalezy ustawi¢ w odpowiedniej pozycji oraz podtrzymac je
w danej pozycji ponownie mocujgc dwa zewnetrzne wkrety ustalajgce i
mocujace do nog.
.- Diugi kanat prowadnicy ciecia do przewodu mozna ustawi¢ w czesci
bocznej stotu w sposob podobny, w jaki zostat przymocowany przedni
kanat z prowadnicg cigcia do przewodu.
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D.- Srodki bezpieczenstwa
E.- Utrzymanie
F.- Cechy szczegdlne
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Zabezpieczenie skrzydta zostato wyposazone w wyjscie wylotu pytu
po to, aby w kazdej chwili mogto by¢ przymocowane do urzadzenia. W
czesci tylnej zabezpieczenia otworu tuz przy otworze umieszczonym
w czesci gornej ostony zabezpieczajgcej proces cigcia nalezy ustawic¢
w jednej osi wyjscie z wylotem pytu(Rys. 14). Przymocowac ostone
zabezpieczenia skrzydta stosujgc dotgczone wkrety i nakretki. Wraz z
ostong skrzydta w tym miejscu mozna zamontowac otwdr wylotu pytu
przy wyjsciu wylotu pytu (Rys. 15). Nalezy sprawdzi¢ dziatanie ostony
skrzydta, w celu zapewnienia i sprawdzenia czy dziata luzno.

Do urzadzenia CM-315 zostat réwniez dotgczony przediuzacz do
stotu, ktéry moze zosta¢ umocowany w ktérymkolwiek miejscu po
boku lub w czesci tylnej stotu. Niezbedna bedzie pomoc drugiej os-
oby w celu podtrzymania stotu wraz z przedtuzaczem w tylnej czesci
stofu warsztatowego z pitg(Fig. 16). Otwor nalezy ustawi¢ w jednej linii
i przymocowac dotgczonymi wkretami i nakretkami (Rys. 17).
Wszystkie skrzydfa tarczy tngcej sg do siebie bardzo podobne i dlatego
nalezy zachowaé szczegdlna ostroznosé w trakcie ich montazu. W kazdym
przypadku, jesli jest to mozliwe nalezy zatozy¢ odpowiednie rekawice
ochronne.

Unies¢ skrzydto tak wysoko jak mozna (Rys. 20/27). Wyciggnij caty wsad
ze stotu odkrecajgc szes¢ wkretow z gtéwkami pogtebionymi (Rys. 20), i
wyciagnij tylng cz$¢ wsadu ze stotu w pierwszym miejscu przez otwor pal-
cowy. Gdy wsad zostanie wyjety ze stotu, przez otwor z dostgpem nalezy
zamocowac drazek blokady wrzeciona. Ze szczegdlng ostroznoscig
nalezy recznie obroci¢ skrzydto az do momentu, gdy otwér bedzie sig
znajdowac na tym samym poziomie, co otwér z dostepem. Wprowadzié
blokady wrzeciona przez otwor dostepu i upewnic sig, ze zostat umiesz-
czony w kotnierzu napedu. Stosujac klucz odkrecic¢ skrzydto, odkrecajac
go za pomoca wkretu ustalajgcego (zgodnie ze wskazéwkami zegara).
Okreci¢ kotnierz blokady skrzydta. Doktadnie i catkowicie wyczysci¢ oba
kotnierze oraz o$ napedu.

Umiesci¢ przenosne skrzydto na osi napedu zapewniajac, ze skrzydto
zostanie umieszczone w odpowiednich trybach (zgbkach) skierowan-
ych ku dotowi w takie sposéb, aby byty widoczne z przodu urzgdzenia
(Rys. 21). Zamontowac kotnierz blokady w taki sposob, aby skrzydta (Rys.
22) znajdowaty sie na otworachw dwoch skrajnych koricach osi silnika.
Zamontowaé wkret skrzydfa dociskajgc do palcami. Nalezy upewnic sig, ze
drazek blokady zostat wtasciwie zamontowany w otworze kotnierza napedu
i catkowicie dokrecony za pomocg wkretu do skrzydta.

Uwaga. W trakcie zastosowania nalezy przeprowadzi¢ okresowa
kontrole bezpieczenstwa $ruby ustalajgcej skrzydta.

Silnik urzgdzenia CM-315 jest wyposazony w hamulec tarcia skrzydta,
ktéry réowniez powoduje ograniczenie predkosci skrzyta tarczy po
wytgczeniu urzgdzenia.

W celu podniesieniaiopuszczenia skrzydta zlokalizuj uchwyt znajdujacy
sie pod spodem i z przodu najwyzszej czesci stotu (Rys. 24). W celu
podniesienia skrzydta nalezy obréci¢ go zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara i aby obnizy¢ skrzydto, odwrotnie do ruchu wskazowek zegara.
Urzadzenie CM-315 jest wyposazony w zespot, dzieki ktdremu skrzydto moze
sig obnizy¢ w celu przeprowadzenia cigcia pod katem pomigdzy 0o i 450.

W celu pochylenie zespotu skrzydta (Rys. 27.1). Nalezy poluzowac obie
rekojesci, wybrac kat ciecia stosujgc skale stopniowa, ktdra zostata za-
mocowana tuz nad tylng rekojescig ustawienia (Rys. 27.2).

C.- INSTRUKCJA ZASTOSOWANIA

Przed uruchomieniem przecinarki (pity poprzecznej), nalezy by¢ catkowicie
pewnym, ze zastosowanie przecinarki nie spowoduje wystgpienia zadnego
ryzyka ani zatrzymania ani zadnego niebezpieczenstwa dla operatora ani
tez dla innych oséb znajdujacych sie w najblizszym otoczeniu.

Zawsze nalezy sie upewnic, ze podtaczenie do sieci jest wiasciwe oraz ze
wszystkie mozliwe elementy zabezpieczenia sg zainstalowane.

1.-

Materiat przeznaczony do $cinania, przygotowany na stole i oparty na
prowadnicy, nalezy przesuwac recznie lub za pomocag popychacza w
kierunku tarczy Scinania. Nigdy nie stosowac urzadzenia bez koniecznego
zabezpieczenia, lub bez wspomnianych zmodyfikowanych zabezpieczen.
Nie podnosi¢ ostony tarczy w celu przeprowadzenia procesu $cinania, jako
ze jest to ta sama czes¢, ktdra w trakcie przesuwania sama jg podnosi.
Jesli jest koniecznosé przeprowadzenia sciecia przedmiotu lub materiatu o
matych wymiarach, nigdy nie wktadaj reki ani nie réb tego recznie, jako ze
istnieje ogromne ryzyko wypadku z powodu bliskosci tarczy $cinarki.

W celu przeprowadzenia tego rodzaju operaciji nalezy zawsze stosowac po-
pychacz, w sposob, ktéry zostat przedstawiony na rysunku po lewej.

W celu przeprowadzenia ciecia po przekatnej nalezy umiesci¢ prawidio
nalezy ustawi¢ w pozycji opisanej w poprzednich punktach. Przesuwajac
suwak w kierunku wzdtuz nalezy przeprowadzi¢ operacje ciecia, zawsze
majgc na uwadze to, ze prawidto nigdy nie zawadzi na swojej drodze o
tarcze Wszelkie $rodki bezpieczenstwa muszg byé zawsze uwzglednione
zwtaszcza w przypadku cigcia belek lub elementéw o duzych rozmiarach.
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Urzadzenie CM-315 zostanie przetagczone na nadzwyczajne naprezenie
zwtaszcza w przypadku cigcia belek o duzych wymiarach. W przypadku, jesli
materiat przeznaczony do ciecia jest pomieszany lub spowoduje zacigcie
urzgdzenia nie nalezy nigdy manipulowac przy urzadzeniu w momencie, jesli
nie zostato uprzednio odtgczone z zasilania.

Materiat przeznaczony do pocigcia powinien by¢ zawsze przygotowany na sto-
le, na ktérym znajduje sie tarcza do ciecia lub réwnolegle do niej, w przeciwnym
razie spowoduje niepoprawne dziatanie urzgdzenia.

Przed rozpoczeciem operacii cigcia nalezy wyjac¢ wszystkie gwozdzie lub inne
czesci metalowe powbijane o drewna przeznaczonego do ciecia. W przeciwn-
ym razie moze to spowodowaé pekniecie tarczy i/lub niekontrolowane wyrzuce-
nie catych fragmentéw elementéw, powodujac wypadek.

Ustawienie prawidfa w celu przeprowadzenia cig¢ podtuznych

Poluzowujac rekojesc nalezy wyjaé zesp6t prawidet z podstawy z szyny prowad-
nicy, ktéra go podtrzymuje.

Podstawe rekojesci nalezy wprowadzi¢ do szyny prowadnicy, ktora znajduje
sie rownolegte do tarczy.

D.- SRODKI BEZPIECZENSTWA

Ponizej wyszczegdlnione srodki bezpieczenstwa powinny by¢ restrykcyjnie
przestrzegane w celu unikniecia jakichkolwiek wypadkow.

1.- Nalezy zawsze zachowa¢ porzadek i utrzymywac miejsce i powierzchnie
pracy czyste i schludne. Niechlujne i petne bataganu obszary i stoty warsz-
tatowe sg bardzo czestym miejscem, w ktérym mozna ulec zranieniu.
Nalezy zabezpieczy¢ powierzchnie pracy:

-nie nalezy wystawia¢ urzagdzenia na deszcz.

-nie nalezy nigdy uzywac pity w miejscach wilgotnych lub mokrych.

- nalezy utrzymywac miejsce pracy dobrze oswietlone.

-nie nalezy stasowac pity w obecnosci ptynéw lub gazéw tatwopalnych.
Ustawi¢ maszyne na powierzchni twardej, rownej i suchej pozbawionej
jakichkolwiek wibracji.

Nalezy unika¢ kontaktu z powierzchniami otwartymi lub ziemnymi lub
masowymi.

Nalezy usung¢ wszelkie przedmioty, kidre znajduja sie w poblizu
urzadzenia. (Obcinak powinien zawsze by¢ pozbawiony wszelkich pr-
zedmiotéw lub narzedzi).

Nalezy stosowa¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy zaktada¢ odziezy
szerokiej oraz przed rozpoczeciem pracy nalezy zdja¢ wszelkg bizuterie,
pierscionki zegarki kopertowe lub na tancuszkach, tancuszki, itp... ktére
moga by¢ wciagniete przez ruchome czesci lub elementu urzadzenia.
Zaleca sig stosowanie obuwia antyposlizgowego w trakcie prac wykon-
ywanych na zewnatrz.

Nalezy stosowac czapki ochronne w przypadku dtugich wtoséw.
Nalezy stosowac zatyczki ochronne do uszu. Poziom hatasu w miejscu
pracy moze wynosi¢ w przyblizeniu o 85dB.

Nalezy stosowac rekawice i okulary ochronne zawsze w trakcie korzys-
tania z pity.

Nalezy stosowac maski ochronne w celu zabezpieczenia przed pytem.
Nigdy nie nalezy ciagna¢ za kabel w celu wyjecia kabla z wtyczki zasilania.
Sznur przewodu zasilania nalezy trzymaé z daleka od ciepta, olejow lub os-
trych krawedzi.

Tylko i wytgcznie wykwalifikowany personel jest autoryzowany do pracy
z urzgdzeniem.

Nie nalezy zwigksza¢ mocy pracy urzadzenia. Urzadzenie bedzie
pracowac lepiej i w sposob bardzo bezpieczny oraz zgodnie z nominal-
nymi danymi obowigzujgcymi dla tego urzgdzenia.

Nalezy stosowac odpowiedni model urzadzenia. Nie nalezy stosowac
na site matych przyrzadéw w celu przeprowadzenia prac z przyrzadami
przeznaczonymi do cigzkich prac. Nie stosowac zadnych narzedzi, kt6-
re nie sg niezgodne z przeznaczeniem.

Stosowac nalezy popychacze.

Nie nalezy stosowac uszkodzone;j tarczy.

Operator urzadzenia jest odpowiedzialny za zapewnienie swojego
bezpieczenstwa oraz osob znajdujgcych sie w poblizu pracy urzgdzenia.
Uwazaj, aby inne osoby znajdowaly sie w odpowiedniej odlegtosci od
urzgdzenia. Nie nalezy pozwoli¢ na to, aby inne osoby, zwlaszcza dzieci
niezwigzane bezposrednio z praca ani operacjg dotykaty urzadzenia. Nalezy
je powstrzymac od zblizania sie do urzadzenia zwtaszcza w trakcie jego pracy.
Nie nalezy wydtuzaé nadmiernie promienia pracy z urzgadzeniem.
Nalezy utrzymywaé podstawe gtadka oraz nalezy przez caly czas
zachowaé odpowiedni poziom réwnowagi.

Nie nalezy stosowac tarczy diamentowej do tego urzadzenia.

Nie nalezy dotykaé silnika tuz po zakoriczeniu pracy urzagdzenia, jako ze
moze to spowodowac poparzenia, z powodu przegrzania urzadzenia.
Odtaczy¢ urzadzenie z zasilania sieciowego zawsze, gdy nalezy
przeprowadzi¢ jakie$ innego dziatanie, urzadzenie ma by¢ poddane
konserwaciji, przeniesione w inne miejsce, tarcze nalezy zdejmowac
wtedy i zawsze, gdy nie ma zadnego operatora tego urzadzenia.
Unikaj niekontrolowanego i przypadkowego zatgczenia urzgdzenia.
Nalezy upewnic sie, ze wytacznik znajduje sie w pozycji wytaczenia w
przypadku, gdy wytacza sie urzagdzenia z zasilania.

W przypadku, jesli maszyna pracuje na zewnatrz, nalezy stosowac
wytgcznie przediuzacze, ktére sg dedykowane do tego okreslonego celu.
Nalezy by¢ czujnym i w stanie gotowosci. Nalezy zwraca¢ zawsze
uwage na to, co sig robi i kierowac sie zawsze zdrowym rozsgdkiem
zwtaszcza w przypadku, jesli jest sie zmeczonym.

27.- Urzadzenie powinno zawsze znajdowac sie w dobrych warunkach pracy

2.-

3-
4.-
5.-

8.-
9.-

10.-
11.-
12.-
13.-
14.-

15.

16.-
17.-
18.-

19.-

20.

21.-
22.-

23.-

24,

25.-
26.-
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obejmujgce:

-zapewnienie, iz tarcze Scinania sg zawsze czyste w celu uzyskania
pewnego i bezpiecznego dziatania pracy urzadzenia.

-przestrzeganie przepiséw objetych w instrukcji smarowania i wymiany
akcesoriow.

-sprawdzenie i okresowej kontroli kabli narzedzi mi oprzyrzagdowania i
w przypadku jakiegokolwiek uszkodzenia nalezy je naprawi¢ w autory-
zowanym serwisie.

- sprawdzenie i okresowej kontroli kabli narzedzi mi oprzyrzgdowania i
w przypadku jakiegokolwiek uszkodzenia nalezy je naprawi¢ w autory-
zowanym serwisie.

Sprawdzenie uszkodzonych czesci przed ponownym uruchomieniem
urzadzenia, to powinno by¢ doktadnie sprawdzone w celu okreslenia
czy urzadzenie bedzie odpowiednio i wtasciwie dziata¢ wedtug przez-
naczenia, dla ktérego zostato dedykowane.

Nalezy sprawdzi¢ ustawienie w linii oraz regulacj¢ ruchomych czesci,
pekniecie czesci, montaz oraz inne warunki, ktére moga mie¢ wptyw na
dziatanie urzgdzenia.

Zabezpieczenie lub inne czesci, kidre sg uszkodzone, powinny by¢ naprawione
odpowiednio i wiasciwie lub wymienione przez wytgcznie autoryzowany serwis
techniczny lub inny podany i zalecany w instrukcji obstugi urzadzenia.
Wymiana uszkodzonych wytgcznikdw powinna by¢ przeprowadzona przez
autoryzowany personel techniczny lub serwis.

Nie nalezy stosowac urzadzenia w przypadku, jesli nie mozna ani uruchomic
ani wytgczy¢ wytgcznika.

Zastosowanie jakiegokolwiek akcesoria lub innego niz rekomendowanego
i zalecanego przez niniejszych podrecznik pracy urzgdzenia podzespotu
moze spowodowac ryzyko zranienia sig personelu.

Niniejsze urzadzenia spetnia wszystkie normy bezpieczenstwa wediug
EN-292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000). Naprawy powin-
ny by¢ przeprowadzane wytacznie przez wykwalifikowany personel, przy
zastosowaniu wytgcznie oryginalnych czesci, w przeciwnym razie moze
pojawi€ sie ryzyko zranienia operatora.

Nalezy wiedzie¢ jak szybko i nagle wytaczy¢ urzagdzenie oraz nalezy dobrze
rozumie¢ wszystkie kontrole urzadzenia.

Uzytkownicy niniejszych urzadzen musza dobrze by¢ zaznajomieni z me-
todami bezpieczenstwa odpowiednich dziatar i operacji oraz posiadac¢
podstawowa wiedze o zasadach bezpieczenstwa, ktore nalezy przestrzegac
w trakcie pracy z urzgdzeniem.

Nigdy nie nalezy pozwala¢ osobom nieuprawnionym oraz bez znajomosci
niezbednych zasad do korzystania z urzadzenia.

W przypadku, jesli urzadzenie jest stosowane nalezy je przechowywa¢ w
miejscu suchym i zamknigtym.

28.

29.-

30.-

31.-
32.-
33.-

34.

35.-
36.-

37.-
38.-

E.- UTRZYMANIE

Utrzymanie uktfadu elektrycznego

System elektryczny sterowniczy nie wymaga nic wigcej ponad to, aby utrzymywac
go czyste i suche.

W przypadku, jesli dany system powoduje zranienie z powodu uderzen nie nalezy
przy nim manipulowac, ale wymieni¢ uszkodzony element na oryginalng czesc.
Sprawdzenie hamulca napedu silnika.

Nalezy sprawdzi¢ przed rozpoczeciem pracy w momencie, jesli tarcza pity dziata z
opoznieniem hamowania, ktére wynosi pomiedzy 5 a 10 sekund. Jesli op6znienie
wynosi do 10 sekund nalezy niezwtocznie wysta¢ urzadzenie do producenta w
celu przeprowadzenia gruntownej naprawy. Nigdy nie nalezy manipulowa¢ przy
napedzie silnika ani przy hamulcu silnikal

Magazynowanie i przechowywanie

Urzadzenie jest jego magazynowania lub przechowywanie musi sie¢ odbywacé
w miejscu zabezpieczonym i strzezonym od warunkéw niepogody. Nalezy je
czyscic i przechowywac w zamknigtym pomieszczeniu po zakonczeniu pra-
cy w celu zapewnienia i przedtuzenia zywotnosci zastosowana pity.

F- CECHY SZCZEGOLNE

Nazwa Nr produktu
OPORNICA BOCZNA KROTKA CM-315 47093
OPORNICA BOCZNA DEUGA CM-315 47098
POPYCHACZ CM-315 47121
POPYCHACZ CON ASA CM-315 47123

PItA DO CIECIA DRZEWA

Zabronione jest catkowite lub czesciowe kopiowanie pracy lub urzadzenia, w
jakiejkolwiek czesci lub przy wykorzystaniu jakichkolwiek srodkéw lub procesu
niezaleznie od tego czy jest to sposéb mechaniczny, fotograficzny lub elektroni-
czny, bez uprzedniej zgody i autoryzacji otrzymanej z GERMANS BOADA, S.A.
Jakiekolwiek powyzsze nieautoryzowane dziatanie podjgte bez zgody zostanie
skierowane na droge sadowg oraz spowoduje podjecie dziatarn w celu natozenia
kary grzywny. GERMANS BOADA, S.A. Zastrzega sobie wytaczne prawo do
wprowadzania jakichkolwiek zmian lub modyfikaciji technicznych bez uprzednie-
go powiadomienia.
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EYPETHPIO

A.- Epappoyég
B.- Tipemet va AdBete uttoyn iptv EEKIVACETE T Pnxavn
I".- Odnyieg xpriong

A

.- EOAPMOrEZ

H CM-315 eival pia eMayyeAUATIKY) HNXavr) OXESIAOUEVN YL TNV Kot EUAOU.

B.- TI NPENEI NA AABETE YNOWH

1.-

10.

11.

12.-

13.-

14.-

15.-

16.

17.-

Mpw va &ekvrioete TN pnxavr eival onuavtiko va dapdacete, va
KATAAABETE KAl VO OKOAOUBNOETE QUTEG TIG 0dnyieg ME TIOAAN
TIPOCOXT|, £T0L WOTE va gyyunbeite tnv acddAela Tou Xprjomn Kat
TWV aTtoéwV TIOU Tov TIEPLTPLyupidouv Kat yla va e§aodalioete pia
TIAPATETAKEVT) KAl oiyoupn {wr) TNG HNXAvng.

Evw EemaketdpeTe N pnxavn Bepaiwbeite 0TI dev uApXouv PEPN
TIOU va gival XTUTNUEVA 1) OTIACUEVA. 2€ TIEPITITWAT) TIOU UTIAPXOUV,
AVTIKATAOTNOTE Ta HE AUOEVTIKA avTaAAAKTIKA. Edv mpdkettal yla
NAEKTPIKA PEPT) AVTIKATACTAOTE TA KE OTOIKEIA idlag avadopag. Eav
EXETE ATIOPIEG OUMBOUAEVTEITE TOV KATAOKEVATTT).

MpoogEte To TEPIPAAAOV EpYACiag. ZUVIOTATAL VA XPNOLUOTIOIEITE TN
UNnxavn mavw oe Agieg empaveleg Kat va Bpioketat KAAd oTnpLypevn
oto £€6adog, TipLv va ekivrioete va Soulevete. Me auTto Tov TpOTIo Ba
TeTUXETE AOPAAEIG oLVONKEG gpyaaiag.

XpPNoWoTonoTe YUAALA TIPOOTACIAG, YAVTLA KAl TIPOOTATEUTIKA KATA
™ Xprion.

2uvIoTATal va 0€ReOTE TIG 0dNyieq KABE OTLyHN yla va PNV KAVETE
€PYQOieg TIOU UrTopei va amofouv eTkivéuveg Kal yld TIG oTtoieq dev
TIPETIEL VA TT) XPTOLOTIOLEITE.

BeBawBeite 6Ti n €vtaon Kat n cuxvoTNTa TOU PEUHATOS CUUTTITITOUV
HE QUTEG 0NV TTAAKA TIpodlaypadwV TNG HNXAVAG.

H mpia 6a mpémel va eival yelwpévn Kal TIPOCTATEUMEVN OE
TepimTwon dlapporn|§ pevparog (dtadpopiko). Otav Ba xpnolomnoleite
ETIUNKUVTIKO KAAWSI0, BeBaiwbeite 0TI TO KAAWSIO dev eival KATW
amno 2.5mm. Kat SITANG HOVWONG.

EruAg€Te 1o epyaleio Tou Ba gival KATAAANAO yla TNV €pyacia Tou
B€AeTe va Tpaypatorow|oeTe. Mn XPNOLUOTIOIEITE €va €PYAAEI0 OE
epyaocieg yla Tig oroieq dev oxedldotnke. Mn xpnolHoTIOlEITE HIKPA
epyaAeia ya Bapleg epyaoieq. Mn xpnoworoleite epyaAeia ya
S0oUAELEQ Yla TIg oTtoieg Sev evdeikvuvTal. Xpnowomomote epyaleia
mou Ba oag Bonbricouv  va oTpwsete TO EVAO KATA TNV gpyacia
KOTING. 9.- AlATNPT)OTE AKOVIOHEVA KAl KABAPA Ta EPYAAEIa KOTG, Yla
Va TIETUXETE KAAUTEPT Kal aocPaleaTtepn arodoon.

TomoBeTroTE TO TPATECL TOU TIPLOVIOU KOITWVTAG TIPOG TA KATW (ELK.
2). TomoBetoTE TO TECOEPA TIOSIA OTNPENG (EIK. 2) 0g KABe pia
amod TIG ywvieg TOu avarmodoyuplopEVou TPamedloy TIPLOVIOHATOG
Xpnoorowvtag Tig Pideq kal Ta maguddia mov cag TapEXOVTAL.
2uvdEoTe TA SUO HaKPLA onueia otrpEng Twv oSV Ue Ta TIoda
OTNPENG Kat otabeporomote Ta e Tig Bideq kat magadia mouv oag
apexovtal. TormoBeTAoTe Ta TIOSIA A0 KAOUTOOUK 0€ KABE €va amno
Ta T€00EPA TIOdIA (€1K. 2.4). BeBaiwbeite yia Tnv aodpdaAeia Twv Bidwv
Kal Twv ra&padiwv, odpiyyovrag ta edv kplBei anapaitnto.

Madi pe Tnv CM-315 6idetal €va Ceuydpl podwv TIOU ETITPETEL TNV
€UKOAN UETAKIVNOTN NG MNXAVAG OTO XWPO epyaciag. Zuvdéote
TI podeg ota Svo Tiow TOdla oTNPIENG OTEPEWVOVTAG TOUG SUo
odLyKTNPEG (eIK. 3) pe TIq Bideg kal Tagadia mov oag apeEXoVTaAL.
Mpoodpépovtal SUo XePOUAID avUPwong |e HEVTETESES, ETOL WOTE N
UNXAVN VO ONKWVETAL e EUKOAIQ OTAV TNV JETAKIVEITE o€ AAAN ToTtoBEsia.
Ta 800 XxepoUALa cuvdéovTal e Ta SUO0 UIPOCTIVA TIOSIA (EIK. 4). ZUVSEDTE
Ta U0 XePOUALA e TIQ TEoOTEPIS Bideg Kat TTa&ASIA TTIoU 0ag TIAPEXOVTAL.
Stepewote Tov dakortn ON/OFF mavw otnv Bdon omou PBpioketal
n avtioton ormm (€. 5). BeBawbeite 6TL cuvappoAoyroate Tov
SLaKOTTIN pe To TPdoivo koupri tou ON T1pog Ta MAvw (EK. 5).
2TePEWOTE TO ME TIG Pideq kal Taguadla Tou 0ag TIOPEXOVTAL.
Bepawwbeite 0TI uTIAPXEL TO KATIAKL SLOKOTING EKTAKTNG AVAYKNG.
2TEPEWOTE TOV HETACXTUATIOTY) Yia TNV €EQYWY) NG OKOVNG (EIK. 7) oV
€£060 Tou KIvIMPa /KaTtdAUa TG AeTtidag (Ek. 7) e TiG eEaywvikeg Bideg
TIOU 00 TIAPEXOVTAL ZUVSEDTE TOV IKPO GWATVa 0TV TIAAYLA €i0080 (EIK.
7). AKOUN N TIPOOTIOONOETE VA GUVSETETE TNV AAAN AKPI TOU CWAYVa.

la va TornoBeTioeTe Tov CwANvVa Tou 0dnyou KABETNG KoTmNg (€K 8) Ba
eival armapaitTo va armopakpUveTe TIG dUo eEWTEPIKEG Bideg (€IK. 9)
TIoU 0TNPICOUV Ta UITPOCTIVA TTOSIA TOU TPATEI0V. ZTEPEWCTE TOV O8N0
€ubeiag KOTMG, TOV CWANVA Tou 08NyoU Kal OTEPEWOTE Ta OTn Béon
Toug, EavaBadovtag TG Suo eEWTEPIKEG PIOEG OTEPEWONG TWV TTIOSIWV.
O pakpUg cwANVag Tou 08NyoU KABETNG KOTING Iopel va Tortofetn el
OTO TIAAQYILO MEPOG TOU TPATe(loU, HE TIAPOUOI00 TPOTIO HE TNV
TOTIOBETNON TOU UIPOCTIVOU CWATVA TOU 08NnyoU KABETNG KOTTAG.

H mpootacia Tng Aemidag eival eEomAlopEVN e pia £§060 eEaywyng
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A.- Métpa aodaleiag
E.- Zuvtpnon

2T.-

18.-

19.-

20.-

Mpodlaypadég

NG oKOVNG Kal TIPETEL Va BpioKeTal TIAVW OTNV PNXavry oUVEXELD.
Evbuypappiote tnVv omn oTo Tiow PEPOG TOU TIPOCTATEUTIKOU LE
TNV OTI] OTO TIAVW MEPOG TWV SOVTIWV KOTNG (EIK. 14). ZTEPEWOTE
TO TIPOOTATEUTIKO NG Aemidaq pe Tig Bideg mou didovtal. Me 10
TIPOOTATEVTIKO TNG AeTtidag oTn BE0M TOU, UTTOPEITE VA TOTIOBETI|OETE
TOV CWANva egaywyngqg otnv €£060 TG okovng (eik. 15). BeBawwbeite
ylo TN OWwoTH AelToupyid TOU TIPOOTATEUTIKOU Tng Aemidag,
eTReRALLVOVTAG OTL AEITOUPYEL e EAEUBEPIa.

Me mv CM-315 Sivetal pia Tipoéktaon Tou Tparedloy Tou Jropel va
ToToOEMPEL OE OTOLOSNTIOTE EPOG 1) OTO THOW WEPOG TOU TPATIECIOV.
Oa xpelaotel n PorPeld KAt AAAOU OTOPOU IO VA OTEPEWOETE TO
TPATECL TIPOEKTAONO OTO THOW HEPOG TOU TIAYKOU TIPLOVIOUATOG (EIK. 16).
EubuypappioTe TIq OTEG Kol oTEPEWOTE TN e PBideg kat aguadia (. 17).
‘OAeg ot Aertideg TOU TPOXOU KOTIMG eival TIOAU KodTeEPES Kat Ba
TIPETEL VA TIPOCEXETE TNV WpPaA NG Kormg. ‘Omote eivat duvatodv
XPNOLOTIO0TE KATAAANAA yAvTLa.
2nKwoTeTNAETIOAPEXPLTOTIO PNAGONEiO (E1K.20/27). ATIONAKPUVETE
TO eTumPOcBeTo €EAPTNUA TOU TPATIEQOU ATIORAKPUVOVTAS TIG €L
Bideg pe oxnua BeAavidiov (. 20) Kal adalp€oTe TO THOW HEPOG TOU
TPATEQIOU TIPWTA XPNOLOTIOWVTAG TNV OTtr) TwV SAKTUAWV. AdoU Exel
QTIOMOKPUVOEL TO ETIMPACOETO TUNA TOU TPATIECIOV, EVTOTIOTE TNV OTT
€10080u ™G pAaBdou oTepEwong Tou agoviou.Me TPoooxT yupioTte
AETTdA HE TO XEPL HEXPL T OTM VA EVBUYPAMIOTEL UE TNV 0TI EI0OS0U.
Elodyete v pado otepéwong Tou a&oviou HEow TNG OTm§ £Ll0GS0U Kat
Bepawwdeite 0TI BpiokeTal 0TOV ODLYKT)PA EKKIVIONG . XPNOLLOTIOIWVTAG
TO KAedi amopdkpuvong g Aemidag, aroocvpate v PBida otepeéwong
™G Aettidag (e TN dopd TwV SEIKTWV TOU POAOYLOU). ATIOHAKPUVATE TOV
odLyKTMpa TIov Kpatd ) Aettida. Kabapiote KaAd Toug Suo oPLyKTrpes
Kat Tov agova Tou KivnTrpa.

TomoBetrioTe TNV vea Aemida mavw oTov Aova Tou KIvnTripa Kat
BeBawwbeite 6T TomoBeTEITE TN AETidA e TA SOVTIA TIPOG TA KATW
OTwG Ta BAETIOUME ATIO TO UTMPOCTIVO MEPOG TNG MNXavn§ (K. 21).
TomoBeTroTe TOV OPLYKTAPA OTEPEWONG Kal BePalwbdeite OTL OL OTIEG
(ek. 22) BpiokovTtal TTAVW 0TA WTia 0TO AKPO TOou A&ova ToU KIvNThpa.
TomoBetriote TNV Bida otepéwong g Aemidag medovtag v pe Td
SdaxtuAa. BeBawbeite 6T n paBdog otepeéwong tou agova BpiokeTat
OTNV 0Tt} TOU OPLYKTNPa eKKivnong kat 6Tt Tiedel mAnpwg v Bida
oTEPEWONG TNG AETtidag.

2nueiwon. Katd T xpnon, 6a mpérmet va emPBeBalvete TEPLOSIKA TNV
aodpdAela g Bidag otepéwong TG Aetidag.

21.- O kivnmpag Mg CM-315 ouvodetetal arnd eva dpévo TpIPNG TG Aemtidag,

22.-

£T0L WOTE VA MEWWOEL TNV TAXUTNTA TNG AETiSAg OTAV ATIOCUVOEETAL 1
HnXavn.

Ma va avePdoete Kat va kateBdaoete ) Aemida xpnotorolrote ) AaBn
TIOU BPIoKETAL KATW KAl MMPooTd arnd To Avw PEPOG Tou TParelol (EIK.
24).Ta va avePaoete ) Aemtida yupiote ipog v $opd Twv SEIKTWV ToU
POAOYL0U Kal yia va KateBAoeTe avTifeTa pe T Popd TOU POAOYLOU.

23.- H CM-315 ouvodevetal arnd Aemideg TIOU UMOPOUV Va YEIPOUV yia va

TIETUXOUV Kot HeTa&u Oo kat 450.

la va yeipel n Aemtida (€. 27.1) xahapwote Ta Suo TIOUOAA Kal ETNEETE
m ywvia KOtmg XPpnowomolvTag v KAipaka Babuwv mou BpiokeTat
AKPLBWG TIAVW ATTO TO UITPOOCTIVO TIOOAO OTEPEWONS (EIK. 27.2).

.- OAHTIEZ XPHZHZ

Mptv va EeKvricoue TNV HNXavr) KOtmg, TIPETIEL va £i0Te arndAuTa Giyoupol
OTL N Xprion NG Sev evexel kaveva kivduvo oUTE yld TOV XP|0Tn OUTE yid
Ta dtopa oTo yupw Xwpo. BeBaiwbeite mavta 6t ) ouvdeon oTO pevpa
eival cwoTr Kal OTL gival EyKATACTNUEVA TA TIPOCTATEVTIKA.

1.- Mg 1O UAIKKO TIPOG KOTI| TIAVW OTO TPATIEQL KAl OTNPLYMEVO OTOV

06ny06, HETAKIVAOTE TO UE TA XEPLa 1) Ue TN Ponbela Tou powdnTy
TPOG TOV TPOXO KOTMG. MOTE Pn XPNOLUOTIOIEITE TN PNXAV XWPIG
TIPOOTATEUTIKA, 1] ME TA TIPOCTATEVUTIKA TPOTIOTIONKHEVA.

Mn oNKWVETE TO TIPOCTATEUTIKS TOU TPOXOU YIA VA TIPAYUATOTIO|0ETE TNV
KoM, KaBWG eival To 510 EEAPTNA KATA TN ETAKIVNOT) TIOU TO ONKWVEL
Edv mpemel va TPAYUATOTIOMOETE Hia TOWY) 0 €va QVTIKEUEVO
MIKPWV Sl00TACEWY, TIOTE [N XPNOLUOTIOEITE TA XEPL 0ag, YLOTi
6a propovoav va TPAUMATICTOUV Adyw NG £yyUTnTag oTov TPOXO
KOTING.

Ma autr) ™ Aertoupyia Ba TPETEL va XPNOLUOTIOLEITE TOV TIPowoNTT),
OTIWG BAETIOUNE OTNV €IKOVA OTA APLOTEPA.

MNa va mpayuparoromoete pia Saywvia Toun, 6a Tmpemel va
TOTIOBETI|OETE TOV XAPAKA OTN BEON TTIOU TIEPLYPADETE OE TIPONYOUHEVA
TaPAPTAHATA. Oa TIPAYUATOTIOW|OETE TNV TOUN METAKIVWVTAG TOV



EAAHNIKA

Xapaka Katd pnikog, AapBdavovtag mavTa uroyn OTL 0 Xapakag dev
Ba £pBel o€ eadr) TNV SLIASPOUT TOU HE TOV TPOXO KOTIN|G.
lMpémnetl va eiote MpPooeKkTikol OTaV KOPBETE cavidla kal ueydia
koupdatia. H CM-315 undkettal oe PeyaAn mieon 6tav xpnolporoleitat
yla TNV Kot oavidwv. e TEPITTWON TOU TO UAIKO TIPOG KOTIY) KOAAT|OEL
KArou, dev Ba TIPETIEL VA XPNOLUOTIOW|OETE T UNXAVN €AV SEV TNV EXETE
QTIOCUVOETEL TIPOTYOUHEVWG.
To UAIKO YlO KOTIN TIPETIEL VA BPIOKETAL TIAVTA OTEPEWMEVO OTO TPATIEQL
NG MNXavng Kat MapdAAnAa pe autd, dladopeTikd n pnxavr dev Ba
AELTOUPYN|OEL KAVOVIKA.
Mpwv va EeKvroeTe PE TNV KOTTY), TIPETIEL VA apalpETETE OAA Ta KapPLA
N METAAAIKA pEPN TIAVW oTo §UA0. O TPOXOG MMOPEL va oTIAceL Kavr) va
TIETAXTOUV KOUMATIA TOU AVEEEAEYKTA, TIPOKAAWVTAG ATUXTHA.
O€on Tovu Xdpaka yia SlaywvIEG KOTIEG.
XaAkapwvovTag To TIOROAO adalpeiTal 0 XAPAKAG KAt TO OTrPLya TOU arod
TOV TPOX0-06ny0 Tov To oTnpPileL.
Elodyetal To omplypa Tou XApaka OTov TPOXO-08nyd TOTOBETNUEVO
TIAPAAANAQ E TOV TPOXO KOTING.

A.- METPA AZOAANEIAZ

Oa mpenel va ePappOCETE AUOTNPEA TOUG TIOPAKATW KAVOVEG, yld va

anoduyeTe TIOAVA ATUXNAMATA.

1.- Awamnpnote Kabapd Tov xwpo epyaciag. Ot avopyavwTol Xwpol Kat

TIAyKOL EVEXOUV KIVEUVOUG.

MpooTatePte TOV XWPO £pYAsiag:

-UNV €KBETETE TNV PNxavn otn Bpoxn.

-HN XPNOYOTIOLEITE TN HNXAVTH) KOTMG OE UYPOUG 1} BPEYHEVOUG XWPOUG.

-8latnpProTe TOV XWPOo epyaciag KaAd GwTIOPEVO.

-UN XPNOYIOTIOLETE TN KNXAVH) KOTING OTAV UTIAPXOUV EUPAEKTA UYPA 1

agpla.

TomoBetnoTE TNV Unyavr Tavw oe pia empavela Tov va eival

otabepn), Aeia, oTeyvn Kal Xwpig Kpadaopovg.

ATIODUYETE TNV eTAPY] E YELWUEVEG ETUDAVELEG.

Adalp€aTe OTIOLOSNTIOTE AVTIKEILEVO UTIAPXEL YUPW ATIO TNV YNXavr).

(H pnxavr) kormg Sev Ba TIPEMELTIOTE VA EXELTIAVW KAVEVA AVTIKEILEVO

N EpYaAEio).

Xpnotoromote KAatdAAnAa pouxa. Mn dopdte Gapdid poUxa Kat Tipwv va

Eekvrioete TNV epyacia BydAte SaxTuAidia, poAdyla XEWPOG, BPaXIOALQ,

KATT... TIOU Ba HropoUoav va TAoToUV OTa KIVOULEVA JEPT.

JUVIOTWVTAL  QVTIOAOBNTIKA umodnpata  otav  epydleote o€

eEWTEPIKOUG XWPOUG.

XPNOLUOTIOLEITE TIPOOTATEUTIKA KATIEAGKLA YIA TA HAKPLA HAAALG.

XPNOLUOTIOmOTE TIPOOTATEVTIKA akon|G. To eminedo BopuBou oe €va

XWpo epyaciag eival cuvriBwg yUpw ota 85dB. Utilice protecciones

para los oidos.

10.- XpnowomomoTe yavTia Kat YuaAld pootaciag kabe ¢opd mouv Ba
XPNOLOTIOOETE TN UNXAVT).

11.- Xpnotomomote paoka yla va arnoduyeTe TNV oKOvN.

12.- MNoté un tPapdate anod To KAAWSIO yld va TNV ATIOCUVSECETE ATIO TNV
mpida. Alatnprote To KAAWSL0 HakpLd ard Tnv (EaTn, Ta Addla, Kat Ta
alpNeEa akpa.

13.- Movo eEeldikeupévo Tpoowrikd Ba pmopei va epyacBel pe
HnXavr.

14.- Mn tuédete tn unxavn). Autr) 6a epyacBei kaAutepa kal acpareoTtepa
péVo Le TIG TipodlaypadEg yia TIG oTtoieg ipoopileTal.

15.- Xpnouoromote To KATAAANAO povTéAo pnxavng. Mn mielete €va
MiKpO gpyaAeio yla epyacia Tou TIPETEL va YivVel Je €va HEYAAUTEPO.
Mn xpnowlormoleite epyaAeia ya okomoug yla Toug oroioug dev
mpoopidovtat.

16.- XpnotoromoTe Toug TIPoweNTES.

17.- Mn xpnouuotioleite Tpoxd Tou va €xel uooTel BAARN. 18.- O xprotng
NG HUnxavngq €ivat o urevBbuvog yia TNV acdAAELa TOU Kal TwV YUpw
TOU, H€OA OTOV XWPO gpyaciag. 19.- Kpamote pakpld aAAa atoua.
Mnv emutpenete oe AAAa dtopa, Kupiwg raidid, ou dev oxetidovtal
pe Tnv epyaoia, va ayyi§ouv v pnxavn. Kpatriote ta pakpla ard
TOV XWpPO epyaciag.

20.- Mnv enekteivete unepBoAd To Tedio dpdong. AlamprioTe €va oTrpLypa
otaBepd oTo £5adog Kat SlamPNOTE TNV IC0PPOTTa 08 KABE GTIyun).

21.- Mn xpnotoroleite Tpox O arod SIAPAVTL G€ AUTY TNV UNXavn.

22.- Mnv ayyidete Tov Kvnpa JETA TN Aelroupyia Tou, kabwg Ba propovoav
Va TIPOKANBOUV eykavpata, Adyw g B€ppavong Tou iou.

23.- ATIOGUVSEDTE TNV UNXAVT) artd TO PEVA OTIOTE BEAETE VO KAVETE KATIOW
€pyacia, cUVINPENOTE TNV, HETAKIVIAOTE TNV UNXAVY], AVTIKATACTHOTE
TOV TPOXO KOTING Kal TTavta 6Tav dev Ba XPnOLUOTIOLEITE TNV UNYav.

24.- Anoduyete pla akovola ekkivnon. Befawwbeite 0TL 0 SlakdmTng eivat
KAELOTOG OTAV EEKIVI|OETE TNV PNXAVT.

25.-Otav  XpnolwlomoleiTe TNV pnxavy oe eEWTEPKOUG XWPOUG,
XPMNOLUOTIOLEIOTE PHOVO ETIUNKUVTIKA KAAWSLA Ta ortoia Tipoopilovtal
yla autd TOV OKOTIO.

26.- Na eicaote oe etodTa. Na koirdre autd Tou KAVETE, va
XPNOIUOTIOLEITE TNV KOLVY) AOYIKN) KAl VO Unv epydlecte Otav eioTe
KOUPAOUEVOG/M.

2.-

3.-

4.-

5.-

6.-

7.-

8.-
9.-
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27.- H pnxavr) Ba mpémel va Ppioketal MAVTO O KOAEG OUVONKEQ
epyaciag:

-Slatnpeite TOug SIOKOUG KOTIG YLa [a KAAUTEPN KAl AOPAAECTEPN
epyaaia.

-aKOAOUBNOTE TIG 0Onyieq yla TO ypaocdplopa Kat aAAayr Twv
eEapTNUATWYV.

-eAEYETE TIEPLOSIKA TA KAAWSLA TOU EPYAAEIOU KAl EAV €XOUV UTIOOTEL
NULEG Ba TIPETIEL VA TA ETIIOKEVATEL EEOUCLOSOTNLEVO TIPOCWTIKO.

28.- BeBawwbeite yla to Tola gival Ta HEPN TIOU €X0UV UTIOOTEL {NULEG TIPLV
va EavayxpnoloTIooETE TNV UNnxavr). Autr] Ba TpETeL va eAEyxeTal
TIPOOEKTIKA YLO VA OlYOUPEUTEITE OTL Ba AEITOUPYTOEL CWOTA KAl OTL
Ba eival KataAANAN yla TNV AELToupyia yla tnv oroia mpoopileTat.

29.- E€etdote TNV €UBUYPAUMION KAl OTEPEWOT TWV KIVOUHEVWYV HEPWYV,
TO OTIACLHO TWV PEPWYV, TN CUVAPHOAOYNOTN KAl AAAEG CUVONKEG TTIOU
MTTOPEL Va ETNPEACOUV TN AEITOUPYIA TOUG.

30.- To TPOCTATEUTIKO 1} AAAO HEPOG TIOU UTTOPEL VA EXEL UTIOOTEL (NMIEG,
Ba mpémel va erokevaodei KaTAAANAa 1) va aviikataotadei amno
€E0UOIOS0TNUEVO TEXVIKO TIPOOWTIKO, €KTOG Kal €dv evdeikvutal
S1adopeETIKA 0€ AUTO TO EYXELPISIO.

31.- To TEXVIKO TIPOOWTIKO TIPETIEL VA AVTIKATACTIOEL TOUG EAATTWHATIKOUG
SLAKOTITEG.

32.- Mn XpnOLOTIOLEITE TN UNn)avr) eav o Slakomtng dev avaBet 1) oprvel.

33.- H xprion omoloudnmote €§aPTAHATOG SIAPOPETIKOU aTO QUTA TIOU
OUVIOTWVTAL OE QUTO TOV 08NnY0 XPriong UIopei va TIPOKAAETEL {NMLES.

34.- Autr) n pnxavn TAnpEoi TI§ anartroelg aocdaieiag cuudpwva pe Ta
npoétunia EN-292, EN-294, EN-61029, UNE-EN 1870-1-2-5 (2000).
Mévo €EEISIKEVPEVO TIPOOWTIKG WUTTOPEL VA TIPAYUATOTIOMOEL TIG
QTIAITOUHEVEG ETIIOKEVEG, XPNOOTIOIWVTAG AUOEVTIKA AVTOAAAKTIKG,
SladopeTikd, Ba propovoav va TPOKANBOUV ONUAVTIKEG {NUES
otov Xprotn. 35.- MAbete va oTaPATATE TNV HNXAvr) ypriyopa Kat
KOTAVOT|OTE KAAA TIG AEITOUPYieg TNG.

36.- Ot XprOTEG AUTWV TWV HNXAVWV TIPETIEL VA YVWpPIlouv T Hebodoug
A0hAAEING TWV AVTIOTOL WV AETOUPYLWV KAl VA KATEXOUV TIG BACIKES
YVWoelg aodaleiag oTov XWpo epyasiag.

37.- Mnv erutpéneTe o€ KAVEVAV VA XPNOLUOTIOLEL TNV HNXAVH XWpIg TIq
anapaitnteg odnyieg.

38.- ‘Otav dev TNV Xpnoidoroleital arnodnkeloTe TNV UNXavr) KOTng oe
XWPO OTEYVO KAl KAELOTO.

E.- ZYNTHPHZH

ZuvTHpPnon Tou NAEKTPIKOU KUKAWMUATOG.
To nAekTpIKO cVOTNUA Sev analtel MEPLOCOTEPT CLUVTNPNOT ATIO TO Va TO
dlatnpeite kKaBapod KaL GTEYVO.

Edv autd 1o ovotnua unootel BAAPReG amod xTUmnUa, dev Ba TpeéTmel va
TO XPnOolJoTtoleite, aAAd Ba TIPEMEL VO TO AVTIKATACTAOETE ATO AAAO
KavVOUPLO QUOEVTIKO.

‘EAgyxo¢ TOU PppEvou Tov KivnThpa
BeBawbeite mpv va Eekivrioete v epyaoia OTL 0 Siokog KotmG apyel va
Ppevapel eTagl 5 kat 10 deutepoAetwv. EQv apyeitavw arod 10 deutepoAertta
Ba TpETEL va OTEAETE TNV UN)XAVY) OTOV KATAOKEUAOTH| yla TNV €riokeur]. Mn
TPOTIOTIO|OETE TIOTE OUTE TOV KIVITTNPA OUTE TO PPEVO TOU Kivnrpal
Amo@rijkevon
H pnxavn eivat €toun yia va SovAeet €Ew, aAAd yla tnv anobrikevon g
eival avaykaio va Tnv puAageTe og Eva XWPO TIOU va Eival TIPOCTATEVHEVO
and TG Kaplkég avtiEootnteg. Kabapiote v kat GuAdéte v o€
E0WTEPLIKO XWPO, AUTA ival avaykaia yla va rapateivete v {wr xpriong
NG HNXAVIG KOTTNG.

2ZT.- MPOAIATPA®EZ
Ovopaoia Avadopa
OPIO KONTHZ NMAEYPAZ CM-315 47093
OPIO MAKPIAZ MAEYPAZ CM-315 47098
MNPOQOHTHX CM-315 47121
MPOQOHTHZ ME AABH CM-315 47123

AIZKOZ A =YAO

ATtayopevEeTalL OTIOLAdNTIOTE AVATIAPAYWYY) HEPLIKN 1) TIANPNG TOU €PYOu
0€ OTIOLOSNTIOTE HOPPOTUTIO 1) HE OTIOOdNTIOTE PETO 1) dladikaocia, eite
gival pnxavikd, Pwtoypadikd 1) NAEKTPOVIKO, XWPIG TPONyoUHEVN
efouolodémon armd v GERMANS BOADA, S.A.Ormowadnmote arnod
AUTEG TIG SPACTNPLOTNTEG EVEXEL VOULIKES EVOUVEG KAl UTTopEL va odnyroet
oe Towvikeg Suwéelg. H GERMANS BOADA, S.A. diampei 10 Sikaiwpa
va €lodyel OTOIASNTIOTE TEXVIKY) TPOTIOTIOINOT XWPIG TIponyouuevn
eldoroinon.
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CM-315 2,2 1,1 315mm 30mm 00 85mm 54 kg 800x550x800 mm 800x550 mm
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DECLARACION DE CONFORMIDAD CON DIRECTIVAS CE

Germans Boada, S.A.
Avda. Olimpiades, 89-91
08191 Rubi, Barcelona (Spain)

declara bajo su responsabilidad, que la maquina:

CM-315

que se describe en la documentacién que se adjunta, es conforme con
las siguientes disposiciones:

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

y las normas:

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

DECLARATION OF COMPLIANCE WITH EEC REGULATIONS

Germans Boada,S.A.
Avda. Olimpiades, 89 91
08191 Rubi, Barcelona Spain

solemnly declares that the machine:

CM-315

that it is described in the documentation that is enclosed, he is in
agreement with the following dispositions:

98/37/CE - 89/336/CE - 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

And standards:

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

DECLARATION DE CONFORMITE AUX DIRECTIVES CE

Germans Boada, S.A.
Avda. Olimpiades, 89-91
08191 Rubi, Barcelona (Spain)

déclare sous sa responsabilité que la machine :

CM-315

qu’il est décrit dans la documentation qui est incluse, il est en accord
avec les dispositions suivantes:

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

et normes

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

DECLARAGAO EM CONFORMIDADE COM DIRECTIVAS CE

Germans Boada, S.A.
Avda. Olimpiades, 89-91
08191 Rubi, Barcelona (Spain)

declara sob a sua responsabilidade, que a maquina:

CM-315

que esta descrito na documentacao que é incluida, ele esta no acordo
com as seguintes disposicdes:

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

E normas

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

DICHIARAZIONE CONFORMITA CON LE NORME CE

Germans Boada, S.A.
Avda. Olimpiades, 89-91
08191 Rubi, Barcelona (Spain)

dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

CM-315

il cappello che & descritto nella documentazione che € inclusa, lui € in
accordo con le seguenti disposizioni:

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

E norma:

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

KONFORMITATSERKLARUNG MIT LEITENDER DIREKTION CE
Germans Boada, S.A.

Avda. Olimpiades, 89-91

08191 Rubi, Barcelona (Spain)

erklart unter seiner Haftung, dass die Maschine:

CM-315

daB es in den Unterlagen beschrieben wird, die beiliegend ist, er, ist in
Ubereinstimmung mit die folgenden Einteilungen:

98/37/CE - 89/336/CE - 73/23/CE - 98/38/CE — 200/96/CE

Und norms:

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING MET EG-RICHTLIJNEN

Germans Boada, S.A.
Avda. Olimpiades, 89-91
08191 Rubi, Barcelona (Spanje)

verklaart op eigen verantwoordelijkheid dat de machine:

CM-315

dat het in de documentatie wordt beschreven die ingesloten is, is hij
in overeenstemming met de volgende regelingen:

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

En norm

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

DEKLARACJA ZGODNOHCI Z DYREKTYWAMI CE

Germans Boada, S.A.
Avda.Olimpiades,89-91
08191 Rubi,Barcelona (Spain)

ocewiadcza pod swojg odpowiedzialnocecigze maszyna:

CM-315

ktorg opisuje sié w dokumentacji jaka sié zalgcza,jest zgodna z
wymaganiami

Dyrektywy:

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

I normg

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

DECLARACIO DE CONFORMITAT SEGONS DIRECTIVES CE

Germans Boada, S.A.
Avda. Olimpiades, 89-91
08191 Rubi, Barcelona (Spain)

declara sota la seva responsabilitat, que la maquina:

CM-315

que es descriu amb la documentacié adjunta, esta conforme amb les
segulents disposicions:

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE — 98/38/CE - 200/96/CE

| les normes:

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

ERKL/ERING PA OPFYLDELSE AF EU-DIREKTIVER
Germans Boada, S.A.

Avda. Olimpiades, 89-91

08191 Rubi, Barcelona (Spain)

erklaerer under ansvar, at maskinen:

CM-315

der beskrives i den vedlagte dokumentation, opfylder kravene i EU-
Direktivet

98/37/CE - 89/336/CE — 73/23/CE - 98/38/CE - 200/96/CE

og EU-Standard

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11

AHAQZH THZ ZYMMOP®QZHZ ME TOYZ KANONIZMO'YZ THZ EOK

Germans Boada, S.A.
Avda.Olimpiades,89-91
08191 Rubi,Barcelona (Spain)

ETIONMWG SNAWVEL OTL T Unxavn:

CM-315

OTL TTepLypAdETaAL OTNV TEKUNPIWOT IOV ECWKAE(ETAL, Eival oe
oupdwvia pe TIG akoAoubeg Slabeaelg

98/37/CE - 89/336/CE - 73/23/CE - 98/38/CE — 200/96/CE

Kai potuna

EN 61029-1, RN61029-2-1, EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2,
EN 61000-3-11
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GERMANS BOADA S.A.
MADRID
Marie Curie, 7, edif. B, bajos 7
28529 Rivas Vaciamadrid
SPAIN
Tel: 34 914 99 48 63
Fax: 34 914 99 48 70
E-mail: gboada.madrid@rubi.com

LUSARUBI Lda.
E.N.1-Malaposta do Carqueijo
Apartado 66
3050-901 MEALHADA
PORTUGAL
Tel. 351231 947 550
Fax. 351 231 947 551
E-mail: lusarubi@rubi.com

RUBI TOOLS USA Inc
9900 NW 21st Street
MIAMI, FL 33172
USA
Toll Free: 1 866 USA RUBI
Tel. 1305 715 9892
Fax. 1 305 715 9898
E-mail: rubitools.usa@rubi.com

RUBI UK LTD.
Unit E3, Thames View Business Centre
Barlow Way
RAINHAM (ESSEX)
RM13 8BT - UNITED KINGDOM
Phone 44 (0) 1708 559609
Fax 44 (0) 1708 553813
E-mail: rubiuk@rubi.com

GERMANS BOADA S.A.
Pol. Can Rosés, Avda. Olimpiades 89-91
P.O. BOX 14
08191 RUBI (Barcelona) SPAIN
Tel. 34 936 80 65 00
Fax. 34 936 80 65 01
E-mail: gboada@rubi.com

RUBI ITALIA S.r.l.
Via San Simone, 10
41049 SASSUOLO (MO)
ITALIA
Tel. 39 0 536 81 09 84
Fax. 39 0 536 81 09 87
E-mail: rubitalia@rubi.com

RUBI DEUTSCHLAND GmbH
SattlerstraBe 2
30916 Isernhagen-Kirchhorst
DEUTSCHLAND
Tel. 49 (0) 5136 97 6180
Fax. 49 (0) 5136 97 6140
E-mail: rubideutschland@rubi.com

SUZHOU RUBI TECHNOLOGIES Co., Ltd.
HHRENBEREFRAA
TL ARG I M B XU Tk fel 42 1L % 158-100 5
MR ZwAS 215011
FH i 86 (0) 512 6662 6100
11 #.: 86 (0) 512 6662 6101
E-mail: rubitechnologies@rubi.com

GERMANS BOADA S.A.
SANTA OLIVA
Ronda de l'albornar, 24-26
43710 Santa Oliva
Tarragona
SPAIN
Tel: 34 977 16 90 50
E-mail: gboada@rubi.com

RUBI FRANCE S.A.R.L.
Immeuble Oslo
19 Avenue de Norvege
91953 LES ULIS
FRANCE
Tel. 33169 18 17 85
Fax. 33 169 18 17 89
E-mail: rubifrance@rubi.com

RUBI NEDERLAND BYV.
Charles Petitweg 7-4
4827 H) BREDA
NEDERLAND
Tel. 31 (0) 76 57 29 200
Fax. 31 (0) 76 57 20 190
E-mail: rubinederland@rubi.com

RUBI POLSKA Sp. z.0.0.
Wisniowy Business Park
Budynek E, 2 pietro
ul.tzeck 26
02-135 Warszawa, Polska
Tel.: +48 22 57571 10

Fax.: +48 22 575 74 11
E-mail: rubipolska@rubi.com
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